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計量領域基礎知識。

在學青年或有志於從事計量相關行業的

計量技術：特為計量技術人員發展的課程，藉由講師的引導，讓學習者

也能透過網路，更加瞭解校正實務及度量衡器之專業技術。

概念，最適合全家一同學習。
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CNS 15730「木材-塑膠之再生複合材」
之制定經緯與內容 

王松永／國立臺灣大學森林環境暨資源學系名譽教授  

 

木材-塑膠再生複合材，於 1990～2011 年間，在全球各國的需求均有二位數

的成長，主要市場區分成北美、歐洲、日本及中國大陸等。國內不但有廠商生

產，且有業者進口，但無國家標準作為品質驗證之依據。因此為使業者及消費者

有一致依循的規範，100 年度木業國家標準技術委員會(以下簡稱技委會)討論通

過建請制定本標準。本標準之草案原來依據 JIS A5741「木材・プラスチック再

生複合材」2006 年版編擬而成，於技委會進行實質審查時，JIS A5741 之 2012 年

版已公布，爰經技委會決議將 2012 年版新增內容納入草案中，其主要內容包含

多次回收材料之定義及含有率計算式，再生複合材之熱特性及耐候性檢驗方法

等。本標準草案經 7 次技委會充分討論通過後，提國家標準審查委員會會議通

過，於 103 年 6 月 30 日公布。 

木材-塑膠再生複合材以 40 %以上回收之木質材料與熱塑性塑膠為主原料。

回收材料區分成消費前材料、消費後材料及多次回收材料。回收材料之含有率規

定在 40 %以上，但對於材料混合比並未明確規定，由執行本標準之機構自行訂

定，以符合實際之情況。在內政部建築研究所推動之綠建材標章即規定回收材料

應占總質量之 50 %以上，木質材料應占總質量之 40 %以上。經濟部工業局推動

之 MIT 微笑標章亦規定木質材料應占總質量之 30 %以上。 

本產品依其用途領域及用途區分，將其種類區分成室外用（符號 EX）（Ⅰ：

步道用、Ⅱ：住宅或戶外設施用、Ⅲ：其他用）、室內用（符號 IN）（Ⅰ ：住宅等

地板用、Ⅱ ：住宅等室內裝修用）、土木用（符號 CV）（Ⅰ ：模板工程用、Ⅱ ：

步道用）。 

本產品之素材性能區分成基本物性及安全性。基本物性包含密度（比重）、

吸水特性、強度、熱特性（A 法：載重撓曲溫度，或 B 法：衛氏軟化溫度）、耐
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候性（A 法：抗拉強度變化率、抗拉伸長變化率，或 B 法：抗彎強度變化率）。

安全性包含揮發性物質釋出量（甲醛）；有害物質溶出量：包含有 Cd、Pb、Hg、

Se、As、Cr（Ⅵ）等 6 種物質；塑化劑含量包含 DEHP、DBP、BBP、DINP、

DIDP、DNOP、DMP、DEP 等 8 種塑化劑。 

本標準公布後已有綠建材標章及 MIT 微笑標章引用。前者已有 7 家廠商，

後者有 3 家廠商取得標章。 

【關鍵詞】木材、塑膠再生複合材，回收材料，多次回收再利用材料，基本物

性， 安全性。 

一、前言 

木材與塑膠均為民生必需品，每年均會產生大量的廢棄物，如能將此類廢料

重復的當作原料進行多次回收再利用，以製造木材-塑膠再生複合材，將可達到

有效的資源節約、廢棄物減量及二氧化碳排放減量之目的。 

本產品係藉由塑膠之疏水性改善木材之親水性，使其尺度安定性、耐腐、耐

白蟻性提高，並透過木質以提升塑膠之親和性。近年推行之木材 -塑膠再生複合

材（wood-plastic recycled composite：WPRC）係將回收之木粉、木纖維或木粒片

等，與回收之熱塑性塑膠粒混煉或混合，經射出或壓出或成型後平壓成材或板

者，稱之混煉型或混合型木材-塑膠再生複合材（簡稱木塑再生複合材）。  

本 產 品 有 別 於 以 往 推 行 之 木 材 、 塑 膠 複 合 材 （ wood-plastic composite ：

WPC）簡稱木塑材，其係將高分子樹脂單體（如美拉敏樹脂單體）加壓注入低密

度木材之細胞腔內後，藉由觸媒或加熱，使其聚合反應形成聚合物硬化固著在細

胞 腔 內 ， 以 增 加 其 木 塑 材 之 密 度 、 強 度 等 稱 之 為 含 浸 型 木 塑 材 （ impregnated 

WPC）。 

塑膠來自石化原料，使用後對地球環境之衝擊甚大，但將其使用後之廢棄物

回收作為原料再製造之產品，將比原生塑膠降低對地球環境之負荷是可預期的。

從此觀點，木塑再生複合材（WPRC）正以作為回收性高之環境顧慮型建築材料

進行推廣。依日本建材、住宅設備產業協會木材プラスチック再生複合材普及部

會，所屬 WPRC 之廠商，於 2012 年合計生產量 26000 公噸。計算出 WRPC 之生
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命週期的 CO2 排出量會比以往使用原生塑膠原材料的產品約可削減 40 %，又只

考慮塑膠系原材料供給製程時，從原生材料變更為回收材料時，從相同製程所排

放出的 CO2 量則可削減 90 %以上。 

此產品於 1990 年～2011 年間，在全球各國的需求均有二位數的成長。主要

市場分成北美洲、歐洲、日本、中國大陸等。國內不但有廠商生產，且有業者進

口，但無國家標準作為品質檢驗依據。因此為使業者及消費者有一致依循的規

範，100 年度木業國家標準技術委員會討論通過建請制定本標準。本標準之草案

原來依據 JIS A5741「木材プラスチック再生複合材」2006 年版編擬而成。於技

委會進行實質審查時，JIS A5741 之 2012 年版已公布，爰經技委會決議將 2012

年版新增內容納入草案中，其主要內容包含多次回收材料之定義及含有率計算

式，再生複合材之熱特性及耐候性檢驗方法等。本標準草案經 7 次技委會充分討

論通過後，提標準審查會會議通過，於 103 年 6 月 30 日公布。 

二、CNS 15730「木材-塑膠之再生複合材」（簡稱再生複合材）之

內容 

（一）原料 

木質類原料、熱塑性塑膠原料及其他原料。包含原生材料及回收材料。回收

材料係將當作廢棄物被處理材料或供作資源回收目的材料，再進行回收加工成為

再生複合材之原料，此材料即為回收材料（ recycled material）。回收材料係包含

消費前（pre-consumer）材料及消費後（post-consumer）材料（包含多次回收材

料）。 

（1）消費前材料（pre-consumer material） 

在製程所產生的材料（尺度鋸切時所產生的端材、成形加工時所產生的切削

粉粒等）。惟不包含在同一製程產生的可再利用之加工不合格品、研磨不合格

品、切剩之碎片（scrap）等。 

且再生複合材之加工不合格品、研磨不合格品、切剩之碎片等在同一製程再

利用時，可將其中之再利用前含有的可回收材料部分視為回收材料。 

（2）消費後材料（post-consumer material） 
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產生自家庭或者商業、工業及各種機構設施等產品終端使用者，並已不能再

提供其原來功能的材料，包括來自物流通路的退貨材料。 

（3）多次回收材料（multi-recycled material） 

成為消費後材料之再生複合材（使用後之製品等）之中，重複作為再生複合

材之原料。 

（二）回收材料之含有率 

再生複合材之回收材料含有率係指，在木質類原料、塑膠原料及其他原料中

所使用之各種回收材料之質量百分率總和，依下列公式計算。 

𝑅(%) =
𝐶𝑤𝑅𝐶𝑤

100
+

𝐶𝑃𝑅𝐶𝑃

100
+

𝐶𝐹𝑅𝐶𝐹

100
  

CW+CP+CF＝100 

CWV+CWR＝100 

CPV+CPR＝100 

CFV+CFR＝100 

式中 CW、CP、CF：在該再生複合材中，木質類原料、熱塑性塑膠原料及其

他原料各佔有之質量百分率（%） 

CWV、CWR：在該再生複合材之木質類原料中，原生材料與回收材料各佔有

之質量百分率（%） 

CPV、CPR：在該再生複合材之塑膠原料中，原生材料與回收材料各佔有之質

量百分率（%） 

CFV、CFR：在該再生複合材之其他材料中，原生材料與回收材料各佔有之質

量百分率（%） 

（三）多次回收再利用材料之含有率依下列公式計算。 

 𝑅𝑅(%) =
𝑊𝑅𝑅

𝑊
× 100  

式中 RR：多次回收再利用材料之含有率（%） 

 W：該再生複合材之總質量（kg） 

 WRR：該再生複合材中，多次回收再利用材料之質量（kg） 
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再生複合材回收材料含有率 40 %以上至 90 %以上，每 10 %為一區分。有關

原料之追溯性係藉由原料購入時之證明文件，以確認是否為回收再利用材料。 

再生複合材之木質類原料含有率增加時有益於節能減碳、固碳，不但可降低

成本，並會減輕對地球環境之衝擊。在本標準並未訂定木質類原料之配合率，其

可由廠商依其專業，及引用機構依其目的加以訂定。而有關再生複合材中，木粉

含有率、塑膠含有率及其他原料含有率，可藉由反射法（ATR）利用 FTIR 分光

分析法進行定量。內政部建築研究所推動之綠建材標章規定回收材料應佔總質量

之 50 %以上，木質類原料應佔總質量之 40 %以上。而經濟部工業局推動之 MIT

微笑標章則規定木質類原料應佔總質量之 30 %以上。 

（四）品質 

（1）素材之性能 

再生複合材素材之性能包括基本物性與安全性。其係依用途領域配合用途區

分（表 1 所示），並就其性能項目規定其基本物性值及安全性值。各再生複合材

須依 9.3 及 9.4 進行試驗，試驗結果須符合表 2 所示之素材性能標準。惟表 2 以

外之物性，可由當事人雙方協議之。 

表 2 基本性能中，在熱特性規定有 A 法與 B 法，可任選其中之一進行試驗

合格即可。A 法為載重撓曲溫度試驗法，為解決試片製作會發生困難之問題，增

加熱塑性之塑膠製品較為實用性之 B 法衛氏軟化溫度試驗法。  

表 2 基本性能中，耐候性亦規定有 A 法與 B 法，可任選其中之一進行試驗

合格即可。A 法抗拉強度變化率及抗拉伸長變化率試驗係引用聚氯化烯製之甲板

材之試驗法，但近年來使用各種塑膠材料之製品已被開發出來，因此增加適合於

廣泛材料能採用之 B 法抗彎強度變化率試驗法。  

表 1 再生複合材之用途領域、用途區分及其主要製品參考  

用途領域  符號  主要用途區分  代號  主要製品參考 (例）  

室外  EX 

步道用  Ⅰ  甲板材  

住宅或戶外設施用  Ⅱ  
甲 板 材 、 長 椅 、 露 台 、 柵 欄 、 門

扇、涼棚、陽台  
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其他用  Ⅲ  

甲 板 材 、 長 椅 、 露 台 、 柵 欄 、 門

扇 、 涼 棚 、 陽 台 、 外 牆 、 百 葉

窗、百葉門、桌子  

室内  IN 
住宅等地板用  Ⅰ  地板材  

住宅等室内裝修用  Ⅱ  裝修材、化粧材  

土木  CV 

模板工程用  Ⅰ  模板材  

步道用  Ⅱ  
塊 狀 材 、 鋪 裝 材 、 枕 木 、 仿 木 板

材步道  

 

表 2 再生複合材之素材性能 

性能項目  單位  

用途領域符號  
適用試

驗節次  
EX IN CV 

Ⅰ  Ⅱ  Ⅲ  Ⅰ  Ⅱ  Ⅰ  Ⅱ  

 

基

本

物

性  

密度  

（比重）  
真比重  －  0.8～1.5 9.3(a) 

吸水特性  
吸水率  % 10 以下  9.3(b) 

長度變化率(a)
 % 3 以下  9.3(c) 

強度  
抗彎強度  MPa 20 以上  15 以上  10 以上  －  20 以上  9.3(d) 

衝擊強度  kJ/m
2
 0.5 以上  －  0.5 以上  9.3(e) 

熱特性  

A

法  

載重撓曲

溫度  
℃  

70 以上  40 以上  －  40 以上  

9.3(f) 
B

法  

衛氏軟化

溫度  
75 以上  45 以上  －  45 以上  

耐候性  

A

法  

抗拉強度

變化率  

% 

-30 以內  －  -30 以內  

9.3(g) 
抗拉伸長

變化率  
50 以內  －  50 以內  

B

法  

抗彎強度

變化率  
-30 以內  －  -30 以內  

安

全

性  

揮發性  

物質  

釋出量 (b)
 

甲

醛  

玻璃乾燥

器法  
mg/L －  

平均值在

0.3 以下，

且最大值在

0.4 以下  

－  9.4(a) 

有害物質

溶出量  

鎘 (Cd) 

mg/L 

0.01 以下  

9.4(b)(1) 鉛 (Pb) 0.01 以下  

汞 (Hg) 0.0005 以下  
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硒 (Se) 0.01 以下  

砷 (As) 0.01 以下  9.4(b)(2) 

六價鉻

(Cr(Ⅵ )) 
0.05 以下  9.4(b)(3) 

塑化劑  

含量 (c) (d)
 

DEHP 

DBP 

BBP 

DINP 

DIDP 

DNOP 

DMP 

DEP 

% －  0.1 以下  －  9.4(c) 

註(a)
 在長度變化率所稱長度係指壓出方向。惟模製產品及射出成形品之長度係指壓出方

向，或與壓出方向成直交方向進行試驗。 
(b)

 再生複合材如作為室內裝修表面材料及地板使用時，才需進行甲醛釋出量試驗。 
(c)

  8 種鄰苯二甲酸酯類塑化劑及其混合物含量總和不得超過 0.1%(質量比)。 
(d)

 再生複合材如作為室內裝修表面材料及地板使用時，才需進行塑化劑含量試驗。 

（2）實體性能 

再生複合材依用途領域及用途區分，所須實體性能試驗之項目及試驗法，如

表 3 所示。有關實體性能之要求事項係由當事人雙方協議之。  

表 3 再生複合材之實體性能 

用途領域符號  EX IN CV 

性能項目  Ⅰ  Ⅱ  Ⅲ  Ⅰ  Ⅱ  Ⅰ  Ⅱ  

實

體

性

能  

抗彎性能  附錄 A.1.1 
CNS 

11342 

CNS 

15646-2 

CNS 

1349 
附錄 A.3-1 

局部抗壓性能 (a)
 CNS 453 - - - - - - 

防滑性能 (b)
 CNS 8907 - - - - - CNS 8907 

註 (a)
 局部抗壓性能係依 CNS 453 之規定進行，以部分抗壓試驗之應力表示。  

(b)
 防滑性能係依 CNS 8907 之規定進行，以其防滑係數 (C.S.R)表示。  

（五）標示 

應於每張製品之適當位置標示下列事項，惟亦可在每一批量進行。 
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回收材料之含有率區分、木質類原料之配合率、塑膠原料之代號、塑膠原料

之配合率、用途領域及用途區分之代號、多次回收再利用材料之含有率。 

多次回收再利用材料之含有率，可由當事人雙方協議之。如下例及參照 CNS 

15730 內容表示之。 

例：  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、結語 

近年來，大量生產、大量消費、大量廢棄型之經濟活動已造成環境急速的污

染、惡化、資源之枯竭等課題，應以地球規模之環境問題進行考量。面臨此社會

背景，推動 3R（Reduce、Recycle、Reuse）以建構永續性循環型社會是重要的課

題，為解決此課題廢棄物材料回收再利用，有其必要性。在此背景下，木塑再生

複合材之市場已急速的成長、擴大，如在最近之日本名古屋萬博、北京奧運均大

量採用此類產品。國內於本標準公告後，已有 7 家廠商取得綠建材標章，3 家廠

商取得 MIT 微笑標章，今後國內此類產品的增加是可預期。  
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創造居家視覺無障礙空間 

胡昌明／金屬工業研究發展中心技術開發與檢測組組長 

謝松良、汪修斌、嚴治宇／金屬工業研究發展中心技術開發與檢測組工程師 

 

因應世界福祉思潮的高漲及社會人口結構趨向高齡化，高齡人口形成很大的

社會團體，排除身心障礙者及年長者在日常生活空間與使用上的障礙，已是世界

各國共通的課題，在歐、美、日等先進國家已從正常化社會福祉的觀點著手，重

視有關身心障礙者與高齡化社會之多樣性需求的問題，讓所有人皆具有相同的享

受生活之權利，也就是為所有人提供無障礙的設計及建置無障礙生活環境。 

身心障礙者及年長者心理及生理衰退的現象，造成動作反應能力的遲緩，再

加上對硬體設施的陌生，對環境適應時間延長，因此居家環境的優劣對於身心障

礙者及年長者之生活品質將有很大的影響，一個良好的居家環境應該要能提供良

好的照顧需求，確保身心障礙者及年長者的安全而不發生意外事故，因此對於安

排身心障礙者及年長者的居家生活應以「安定、安心、安全」為目標。歐洲高齡

化社會的國家，例如英國、德國、法國以及亞洲的日本，比台灣更早面臨高齡化

社會，有關於年長者居住的設施系統以及無障礙空間的建構，都有多年的累積經

驗。雖有社會文化的背景及民族性的不同，但是其無障礙空間的規劃與設計規範

卻是國際一致的；而我國對於無障礙環境則有身心障礙者權益保護法及建築物無

障礙設施設計規範等相關的法令規範。 

然而，除了無障礙環境建置之外，居家生活用品「家電」在住宅空間中是日

常生活息息相關的產品，但由於住宅類型，以及使用方式不同，家電產品亦有不

同的型態，在使用行為及安全性方面都潛藏著不確定的危險，故如何保障身心障

礙者及年長者在居家環境使用家電產品時的安全無慮是值得深入研究的，例如視

障朋友使用洗衣機、微波爐等家電產品時，常因為無法閱讀面板訊息，導致操作

不便或發生危險，在日常生活的活動，也常因不了解所處的方向和位置，造成行

動上的障礙。標準檢驗局為了提升視障朋友生活的便利性，與國際標準接軌，參

考 2013 年最新版國際標準 ISO 17049 制定公布 CNS 15794「無障礙設計-點字應
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用於標示、設備及器具」國家標準，適用於樓梯扶手、告示牌、門牌、家電產

品、辦公處資訊產品、自動售票機及電梯等，除規定點字規格外，還規定所使用

的材料應易讀、耐磨，且置於便利讀取的位置，讓視障朋友在使用電器產品時，

藉由面板上合宜的點字了解操作方法，進而自行使用產品，同時減少錯誤率發

生，改善視障朋友在日常生活所面臨的阻礙，使其擁有更好的生活品質，讓視障

朋友生活更安心自在。 

 

圖 1 日本與台灣友善家電推動分工  

除了視障標準的建置，目前標準檢驗局規劃「推動視覺障礙者家電產品友善

使用推動」期望凝聚推動共識，制定產業標準，建構完善產業發展環境 (如 圖

1)。首先蒐集日本相關技術標準，初步先行規劃整理後，透過專家會議的召開，

廣納視覺障礙者相關公民團體之意見，作為國家標準草案制定的參考，並於後續

的 CNS 國家標準審議程序，邀請具代表性的公民團體參與國家標準草案內容的

審議，讓國內視覺障礙使用族群參與國家標準草案的制定，以求內容上符合使用

族群的期待(如圖 2)。另一方面，鼓勵創新設計，關懷視障族群，藉由標準檢驗

局 2015 年 UD 通用設計競賽，主動邀請視覺障礙友善家電參加產品評選，並規

劃於 2016 年納入 UD 通用設計競賽中，成立特別招募組別，評選獲獎作品辦理

「體驗展出」，包括結合 2016 臺北國際電子產業科技展，協調 2016 花博公園台

北悠活村悠活體驗館，友善家電產品生活體驗廣宣活動，以發揮推廣效益 (如圖
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3)。對於國內有意從事友善家電產品開發的企業，提供標準規範介紹，協助業者

了解視覺障礙者相關規範內容，並協助企業整理適合的產品規範，以輔導企業依

循新版規範進行產品開發。 

 

 

圖 2 標準制定與推動 

 

 

圖 3 友善家電競賽與推廣 
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葉序對茶樹葉片中稀土元素含量之影響 

劉天麟／農業委員會茶業改良場副研究員 

陳右人／臺灣大學園藝暨景觀學系教授 

摘  要 

採臺茶 8 號、臺茶 12 號、臺茶 18 號及青心大冇四個品種的一心三葉嫩梢及

完全成熟葉，分為第一葉與芽、第二葉、第三葉、及完全成熟葉，以 ICP-MS 分

析樣品中 16 種稀土元素，再換算成稀土元素氧化物的含量。結果顯示，四個品

種生長在莖已完全褐化且表皮開裂之成熟葉中，總稀土族元素氧化物之含量在 5-

10 mg/kg DW 間，但一心三葉嫩梢之葉片與嫩莖，含量在 1 mg/kg DW 以下，且

愈嫩部位含量愈低。以稀土元素種類而言，葉片內主要的元素依含量多寡，在部

位 與 品 種 間 ， 大 致 差 異 不 大 ， 依 序 為 鈰 (Ce) 、 鑭 (La) 、 釹 (Nd)、 釔 (Y)、 鐠

(Pr)、鈧(Sc)等。文中亦評論茶葉原料老嫩以及臺灣茶葉在稀土風險性及未來應注

意之事項。 

壹、前言 

稀土元素 (Rare Earth Elements, REEs) 為包含鑭系元素及與其性質相似之鈧

(Sc)和釔(Y)等共17種元素[其中鉕(Pm)為人造放射性元素]。目前世界稀土儲存量

最高之前四國依次為中國大陸(36 %)、俄國(19 %)、美國(13 ％)及澳洲(5 %)，而

全世界之稀土主要出口國為中國大陸(約佔全世界之97 %)顯見中國大陸大量開採

稀土礦(曾，2011)。 

初期的研究顯示，稀土元素可以提高植物的葉綠素含量，增強光合作用，促

進根系發育，增加根系對養分吸收 (劉等，2011)。稀土還能促進種子萌發，提高

種子發芽率，促進幼苗生長。除了以上主要作用外，還具有使某些作物增強抗

病、抗寒、抗旱的能力。使用適當濃度稀土元素能促進植物對養分的吸收、轉化

和利用(Liu et al., 2006)。Shtangeeva (2007)指出，施用一次銪(Eu)可提高小麥種子

發芽率及根生長，如果合併施用鈣，可進一步提高葉片之生長。Wang et al (2003) 

http://baike.baidu.com/view/63062.htm
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稀土元素可促進茶芽內多元酚氧化酶的活性與嫩梢的生長量，主要參與離子是鑭

(La)、鈰(Ce)與釹(Nd)。Wu et al. (2014) 報導10 µM鈰(Ce)會減緩水稻幼苗鎘的毒

害。中國大陸從1970年代起使用稀土做為肥料並大面積推廣使用 (魏等，2006；

Hu et al., 2004)，因此中國大陸有肥料廠商推出含有稀土之肥料。  

由於稀土會逐漸累積於土壤中，雖然其生物毒性比銅 (Cu)、鎘(Cd)等重金屬

低，過高之濃度亦可造成植物及土壤中微生物與動物之毒害，且可透過食物鏈增

加人體之稀土暴露量，其可能累積於人體並造成危害 (陳與朱，2008；曹與周，

2007；陳，2005)。Xie et al. (2002)指出La在低濃度下對水稻生育是有促進效果，

但在高濃度下(超過9 mg/L)對穀粒生成與根生長有抑制效果。Wang et al. (2001) 

分析安徽三個紅土茶園，結果顯示土壤中鑭 (La)、鈰(Ce)與釹(Nd)含量最高。同

時這三種元素離子會取代其他二價金屬離子，結合入茶的醣蛋白之中，其中鑭

(La)最高佔75 ％。Zhang et al. (2014)指出，鑭配合酸雨，會使大豆根部細胞內，

很多抗氧化酶活性減弱，最終使細胞膜的半透性降低，也直接或間接影響礦物營

養 要 素 的 含 量 。 因 此 亦 有 研 究 建 議 暫 停 推 廣 使 用 稀 土 肥 料 (胡 等 ， 2006)。 而

Pagano (2015)統計稀土元素對人體健康之負面影響，結果顯示在1950至60年代，

每年發表之研究報告僅有數篇，而到2000-2009十年間，每年平均增加到37篇，

而最近五年，每年平均已達95篇；而且絕大部分是不利的影響，其中以鈰(Ce)最

多，其次依序是鑭(La)、釓(Gd)、釹(Nd)、釔(Y)、鐠(Pr)、鋱(Tb)、和鐿(Yb)。其

最大的影響，是這些元素取代很多氧化還原酶原有之中心金屬離子，使其效能降

低，而降低抗氧化能力，其次是毒物興奮作用；此外，也列出很多對作物的負面

影響，如細胞分裂、光合作用、種子萌芽等，以及作物的一些解毒作用。亦即整

體而言，稀土元素之負面效果，遠較正面效果高。 

目前中國大陸訂定了全世界唯一的茶葉稀土限量標準，2012年5月17日發佈

之「植物性食品中稀土元素的測定，GB 5009.94-2012 」，16種元素稀土元素氧化

物總和之限量標準為2.0mg/kg。2013年6月1日公布實施之食品中污染物限量，茶

葉中稀土限量係指以感應耦合電漿質譜儀分析鈧(Sc)、釔(Y)、鑭(La)、鈰(Ce)、

鐠 (Pr)、釹 (Nd)、釤 (Sm)、銪 (Eu)、釓 (Gd)、鋱 (Tb)、鏑 (Dy)、鈥 (Ho)、鉺 (Er)、

銩(Tm)、鐿(Yb)、鑥(Lu)等16種元素，並換算成氧化物之總量  [排除人造放射性
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元素鉕(Pm)]。楊等(2012)研究顯示，茶葉中稀土元素溶出率低於20％，茶葉在製

造過程中並不會造成含量之明顯變化，因此茶葉中稀土元素含量為反應其茶菁條

件 (李等， 2011)。石等 (2011)公布 2007-2010年 分 析了中國大 陸包括綠茶 、烏龍

茶、紅茶、花茶及普洱茶等茶類共1245個樣本之結果，稀土含量合格率約為45-

65％，顯示中國大陸茶葉之稀土含量超標(>2 mg/kg)情形普遍。 

臺灣茶葉若銷往中國大陸需符合其國家標準，因此本研究報告將分析茶業改

良場茶菁原料不同部位之稀土元素含量分佈，以建立臺灣茶稀土元素含量之背景

資料。 

貳、材料與方法 

一、試驗材料 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖 1 由左至右分別是台茶 8 號、台茶 18 號、台茶 12 號以及青心大冇。 

試驗材料取自於茶業改良場品種園內四種品種之茶樹 (Camellia sinensis (L.) 

Kuntze)，包含臺茶 8 號(TTES No. 8)、臺茶 18 號(TTES No. 18) (以上為大葉

種)、臺茶 12 號(TTES No. 12) 及青心大冇(Chin Shin Dah Pan) (以上為小葉種)。

每個品種平均地採集 15 個枝條，選取無病蟲害且完整之枝條與老葉，以 5 個枝
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條為 1 重複，共 3 重複。每個枝條皆分別分成 5 個部位進行分析：(1)嫩莖 (未木

質化枝條之莖部)；(2)芽及第 1 葉；(3)第 2 葉；(4)第 3 葉；(5)成熟葉 (位於已木

質化莖部之葉片)(圖 1)。 

二、元素標準品與試劑 

(一) 元素標準品：ICP-MS 分析級 17 元素標準品  (鈧(Sc)、釔(Y)、鑭(La)、鈰

(Ce)、鐠(Pr)、釹(Nd)、釤(Sm)、銪(Eu)、釓(Gd)、鋱(Tb)、鏑(Dy)、鈥(Ho)、

鉺(Er)、銩(Tm)、鐿(Yb)、鑥(Lu)、釷(Th) in 5 % HNO3; 10 mg/L; Merck)。 

(二) 試劑：試劑酸為超純級硝酸 (Ultrapure Nitric Acid 67-70 % ULTREX II, J.T. 

BAKER)；試劑水為 Merck Millipore 公司純水系統製造之二次水，電阻值 18 

mΩ-cm 以上。 

三、儀器設備 

(一) 感應耦合電漿質譜儀 (inductively coupled plasma mass spectrometer, ICP-MS): 

Agilent 7700x。 

(二) 微波反應系統 (microwave reaction system)：美國 CEM MARSXpress 產品；

微波消化管：鐵氟龍材質(TFM)微波消化管，耐強酸及耐溫 260 ℃以上。 

四、樣品製備與分析 

(一) 茶樣置於 105 ℃烘箱烘至恆重，以瑪瑙研缽粗碎後，再以之快速撞擊式球磨

機 (球磨罐材質為氧化鋯) 粉碎與均質。 

(二) 樣品分析：精稱 0.200 g (精確至 0.001 g)之樣本粉末置於 TFM 材質之微波消

化管，加入 6 mL 超純級濃硝酸，以程式控溫微波消化爐加熱至 170 ℃ 10 

min 及維持 180 ℃ 10 min，分解樣本，待樣品瓶降至室溫後定量，定量後

以 0.45 μm PVDF 濾膜過濾，再經適當稀釋後以 ICP-MS 分析。 

參、結果與討論 

本實驗分析的稀土元素，包括除了 Pm 之外的鑭系元素以及 Sc 和 Y。表 1 為
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臺茶 18 號一心三葉茶芽上四個部位與木質化莖部上之老葉的稀土元素氧化物之

含量。木質化老葉中稀土族元素氧化物含量最高的是 CeO2 達 3231.1µg/kg DW，

其次依序是 La2O3 (1277.3 µg/kg DW)、Nd2O3 (1184.6 µg/kg DW)、Y2O3 (1133.5 

µg/kg DW)、Sc2O3 (342.2 µg/kg DW)及 Pr6O11 (306.1 µg/kg DW)，含量最高的前四

名，都超過 1 mg/kg DW，所有稀土族元素氧化物合計，高達 8.623 mg/kg DW 已

超過中國大陸稀土含量之國家標準。由莖頂向下第一至三葉，葉片中稀土族元素

氧化物含量及大幅減少，以總量計，由第三葉至第一葉，依序為 0.593、0.393、

0.123 mg/kg DW，而個別含量以 CeO2 最多，Y2O3 次之，La2O3 的含量降至第三

位，以下依序為 Nd2O3、Sc2O3 及 Gd2O3 或 Pr6O11；嫩莖含量很低，所有稀土族元

素氧化物合計僅 0.189 mg/kg DW。臺茶 8 號的完全成熟葉中，稀土元素氧化物的

總和有 5.105 mg/kg DW 超過中國大陸稀土含量之國家標準，含量較高的成分依

序為 CeO2 (1859.9 µg/kg DW)、 Y2O3 (748.7 µg/kg DW)、 La2O3 (703.1 µg/kg 

DW)、Nd2O3 (680.3 µg/kg DW)、Sc2O3 (184.0 µg/kg DW)及 Pr6O11 (175.2 µg/kg 

DW)。相對於臺茶 18 號的老葉，臺茶 8 號一至三枚嫩葉與嫩梢的稀土元素氧化

物絕對含量與比例均較高，依序為 0.231、0.648、1.000、0.629 mg/kg DW，而個

別元素含量的趨勢，與成熟葉相同(表 2)。臺茶 12 號成熟葉的含量最高，將近 10 

mg/kg DW， 個 別 元 素 氧 化 物 之 含 量 依 序 為 CeO2 (3197.4 µg/kg DW)、 La2O3 

(2039.1 µg/kg DW)、Nd2O3 (1671.4 µg/kg DW)、Y2O3 (1177.1 µg/kg DW)、Pr6O11 

(440.6 µg/kg DW)及 Sm2O3 (307.3 µg/kg DW)或 Sc2O3 (306.1 µg/kg DW)。臺茶 12

號 一 至 三 枚 嫩 葉 與 嫩 梢 的 稀 土 元 素 氧 化 物 絕 對 含 量 與 比 例 均 較 高 ， 依 序 為

0.224、0.544、0.892、0.743 mg/kg DW，而個別元素含量的趨勢大致相近，依序

為 CeO2、La2O3、Y2O3、Nd2O3、Sc2O3 及 Pr6O11(表 3)。青心大冇成熟葉的含量為

7.767 mg/kg DW，個別元素氧化物之含量依序為 CeO2 (3021.3 µg/kg DW)、La2O3 

(1293.9 µg/kg DW)、Nd2O3 (1049.8 µg/kg DW)、Y2O3 (1017.2 µg/kg DW)、Pr6O11 

(276.1 µg/kg DW)及 Sm2O3 (226.0 µg/kg DW)；一至三枚嫩葉與嫩梢的稀土元素氧

化物絕對含量與比例均較高，依序為 0.210、0.534、0.846、0.590 mg/kg DW，而

個別元素含量的趨勢與成熟葉大致相近(表 4)。 
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表 1 臺茶 18 號一心三葉之葉序與成葉中稀土元素含量之差異  

臺茶
18 號 

Sc2O3 Y2O3 La2O3 CeO2 Pr6O11 Nd2O3 Sm2O3 Eu2O3 Gd2O3 Tb4O7 Dy2O3 Ho2O3 Er2O3 Tm2O3 Yb2O3 Lu2O3 
合計
Total 
ΣREE 
mg/kg 
DW 

(µg/kg DW) 

嫩莖 6.4  35.2  25.2  70.5  5.3  19.5  3.7  2.9  5.3  0.7  4.8  1.1  2.7  0.5  4.2  0.5  0.189  
芽+第
1 葉 

3.5  30.0  16.3  36.7  3.5  15.3  3.7  0.7  3.1  0.6  3.8  0.5  1.8  0.5  2.7  0.4  0.123  

第 2 葉 19.1  69.1  55.9  134.9  12.6  50.4  10.6  2.3  10.9  1.5  9.7  1.9  5.4  1.1  6.3  1.0  0.393  
第 3 葉 30.2  107.3  75.2  195.8  18.2  73.5  16.9  4.9  18.5  3.5  17.3  4.1  10.3  2.2  12.8  2.4  0.593  
成熟葉 342.2  1133.5  1277.3  3231.1  306.1  1184.6  262.9  58.2  252.1  37.3  209.3  42.3  117.3  19.4  129.8  20.1  8.623  

註：RRE – Rear Earth Elements.   
 

表 2 臺茶 8 號一心三葉之葉序與成葉中稀土元素含量之差異  

臺茶 
8 號 

Sc2O3 Y2O3 La2O3 CeO2 Pr6O11 Nd2O3 Sm2O3 Eu2O3 Gd2O3 Tb4O7 Dy2O3 Ho2O3 Er2O3 Tm2O3 Yb2O3 Lu2O3 
合計
Total 
ΣREE 
mg/kg 
DW 

(µg/kg) 

嫩莖 9.4  97.9  123.3  227.4  21.5  72.1  15.1  4.5  16.2  2.0  13.9  2.8  8.9  1.3  10.6  1.7  0.629  
芽+第 1

葉 
12.3  46.3  36.1  68.5  6.9  27.0  6.3  0.9  6.5  0.9  7.1  1.3  4.2  0.6  4.8  1.0  0.231  

第 2 葉 29.8  117.3  97.0  190.8  21.1  80.5  21.5  5.3  18.3  4.8  21.1  5.1  13.2  3.4  15.5  3.3  0.648  
第 3 葉 48.8  180.8  145.8  300.1  33.2  122.2  31.0  9.2  30.8  7.2  30.1  8.3  20.3  4.7  22.7  4.7  1.000  
成熟葉 184.0  748.7  703.1  1859.9  175.2  680.3  158.0  36.1  158.2  24.8  143.6  27.7  84.4  13.0  93.2  14.8  5.105  

註：RRE –Rear Earth Elements.. 
 

表 3 臺茶 12 號一心三葉之葉序與成葉中稀土元素含量之差異  

臺茶 
12 號 

Sc2O3 Y2O3 La2O3 CeO2 Pr6O11 Nd2O3 Sm2O3 Eu2O3 Gd2O3 Tb4O7 Dy2O3 Ho2O3 Er2O3 Tm2O3 Yb2O3 Lu2O3 
合計
Total 
ΣREE 
mg/kg 
DW 

µg/kg 

嫩莖 9.1  85.1  192.2  263.1  28.2  96.3  16.6  4.0  17.0  2.0  11.5  2.3  6.2  1.0  7.0  1.2  0.743  
芽+第
1 葉 

10.8  43.4  38.2  67.0  7.0  30.1  6.3  1.5  6.4  0.9  5.4  0.8  2.3  0.5  3.1  0.4  0.224  

第 2 葉 27.5  84.2  97.7  176.7  18.9  75.1  15.1  3.3  16.1  2.2  11.8  2.2  6.0  1.0  5.6  1.0  0.544  
第 3 葉 45.9  127.5  170.8  289.9  32.3  120.4  26.6  5.9  24.3  3.3  18.0  3.5  9.8  1.7  10.8  1.5  0.892  
成熟葉 306.1  1177.1  2039.1  3197.4  440.6  1671.4  307.3  65.3  302.9  39.7  195.5  36.6  99.4  14.9  89.7  13.2  9.996  

註：RRE –Rear Earth Elements.. 
 

表 4 青心大冇一心三葉之葉序與成葉中稀土元素含量之差異 

青心 
大冇 

Sc2O3 Y2O3 La2O3 CeO2 Pr6O11 Nd2O3 Sm2O3 Eu2O3 Gd2O3 Tb4O7 Dy2O3 Ho2O3 Er2O3 Tm2O3 Yb2O3 Lu2O3 
合計
Total 
ΣREE 
mg/kg 
DW 

µg/kg 

嫩莖 7.1  86.4  125.4  224.6  18.5  67.4  15.4  4.5  11.2  1.9  10.5  1.9  6.3  1.0  6.7  1.0  0.590  
芽+第
1 葉 

10.8  48.5  33.0  64.2  6.3  22.7  6.1  1.1  5.2  0.9  4.8  0.8  2.9  0.5  2.3  0.4  0.210  

第 2 葉 23.8  95.2  89.1  181.5  17.6  67.5  13.9  2.2  12.7  2.2  11.8  2.1  6.3  1.1  5.9  1.2  0.534  
第 3 葉 34.5  135.3  137.7  287.0  28.8  102.0  23.8  7.3  23.9  5.6  20.7  6.1  12.8  3.6  14.3  2.7  0.846  
成熟葉 177.0  1017.2  1293.9  3021.3  276.1  1049.8  226.0  50.0  222.0  30.7  169.1  31.5  92.0  13.2  84.0  12.7  7.767  

註：RRE –Rear Earth Elements.. 
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雖然成熟葉上的含量依序是臺茶 12 號(9.996 mg/kg DW)、臺茶 18 號(8.623 

mg/kg DW)、青心大冇(7.767 mg/kg DW)及臺茶 8 號(5.1055 mg/kg DW)，但是由

於葉片中稀土元素的含量，有葉齡愈老含量愈高的趨勢 (Shtangeeva and Ayrault, 

2007; Zeng et al., 2003)，而本研究中成熟葉無法確定葉齡，因此僅能供參考；但

是嫩梢上一至三葉間的差異上看，臺茶 8 號的含量相當高，第三葉總量 (1.000 

mg/kg DW)已為中國大陸 2 mg/kg 的檢驗標準的一半，而臺茶 12 號與青心大冇含

量差異不大，臺茶 18 號則顯著較低(圖 2)。本研究使用之品種中，臺茶 8 號為阿

薩姆種，臺茶 12 號與青心大冇為中國小葉種，臺茶 18 號則為大葉種與臺灣山茶

之雜交種。由於本研究採樣式以葉序為依據，希望作為採收茶菁之依據，而非實

際葉齡，因此這種差異可能來自於品種間之差異，也可能是葉片實際年齡所造成

之干擾，因此值得更詳細之研究與調查。Censi et al. (2014)就指出，義大利的葡

萄中，此類元素的含量，會受砧木種類的影響。不過，由於前兩品種是以製造紅

茶為主，通常只採一心二葉；而臺茶 12 號是以製造部分發酵茶為主，其他茶為

輔，其中包種茶採一心三葉到四葉；青心大冇產製茶類較廣，所以相對的，臺茶

12 號製造包種茶時，相對的風險較高，而其他三品種因採收成熟度的關係，風險

較輕微，甚至到可忽視之程度。Takada et al., (2002)利用中子活化分析方法對蕨

類植物的成熟葉以及幼葉作實驗，發現幼葉的稀土元素含量相較於成熟葉低 10

至 100 倍。而綜合相關報導顯示，通常植物在吸收稀土元素之後，稀土元素於植

物各器官的含量分佈趨勢為：根＞葉＞莖＞花＞果實  (Miekeley et al., 1994; 王

等，1997)。本實驗只有部分的稀土元素在嫩莖的含量比芽及第一位葉高；第二

位葉、第三位葉及老葉稀土含量皆高於嫩莖，與上述研究結果相似。 

從元素種類上看，綜合表 1-4 的結果顯示，鈰(Ce)、鑭(La)、釔(Y)、釹(Nd)

的氧化物總和佔稀土元素氧化物總量約 80 %，四個部位大致相近，含量中等的

為鈧(Sc)、釓(Gd)、鐠(Pr)、釤(Sm)、鏑(Dy)、鐿(Yb)、鉺(Er)等元素的總和佔稀

土元素氧化物總量約 18 %，剩下是含量較為稀少的銪(Eu)、鈥(Ho)、鋱(Tb)、鑥

(Lu)、銩(Tm)等元素。 

圖 2 為四個品種葉片中總稀土元素氧化物含量之分佈與比較。結果顯示，所

有的稀土元素氧化物在茶菁不同部位之濃度分佈有相同趨勢，大致上芽及第一位
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葉含量最低，其後依序為第二位葉、嫩莖、第三位葉及老葉 (圖 2)。將含量最高

的四種元素氧化物在部位與品種間，也有相同的趨勢。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖 2 葉序對茶樹葉片中稀土元素氧化物含量之影響 

 

根據汪等  (1999) 的研究，茶葉中最主要的稀土元素為鑭 (La)、鈰 (Ce)、釹

(Nd)、鐠(Pr) 和釔(Y)，此五種元素佔茶葉中稀土元素總量約 90 %。對照本次實

驗所計算的比例相似，差異在於本實驗結果是以四種元素鑭 (La)、鈰 (Ce)、釹

(Nd)和釔(Y)為主，此四種稀土元素佔稀土總量約 80%，而鐠(Pr)並沒有明顯的含

量較高的情形，可能是地質條件上的差異所造成(Censi et al., 2014; Mercurio et al., 

2014)，亦有可能是受落塵，透過葉片吸收造成的影響(Guo et al., 2007)。由於地

質上的差異，常使不同地區同一作物，吸收類似元素的量有相當大的差異，因此

Censi et al. (2014)及 Mercurio et al. (2014)均提出稀土元素可做為義大利葡萄產地

鑑別的重要因子。 

另外，值得注意的是由 Brioschi et al. (2013)的研究結果顯示，稀土元素由根

吸收後其實大部分保留在根部，尤其是被卡式帶截留，然後隨蒸散流而移動，但

顯然是以一種螯化形式存在與運移，所以移動型態很像鐵一類的重金屬，而且會

圖2. 葉序對茶樹葉片中稀土元素氧化物含量之影響

8.623

0.189

0.593

0.393

0.123

5.105

0.629

1.000

0.648

0.231

9.996

0.743

0.892

0.544

0.224

7.767

0.590

0.846

0.534

0.210

0

2

4

6

8

10

12

14

芽+第一葉 第二葉 第三葉 嫩莖 成熟葉

葉序

m
g/

K
g 

D
W

臺茶18號 臺茶8號 臺茶12號 青心大冇

 



 

20 Bureau of Standards, Metrology and Inspection 

葉部大量蓄積。由於葉片是蒸散流最大的使用部位，因而導致葉片的濃度會高於

莖(Ding et al. 2005)。雖然，Shtangeeva and Ayrault (2007)與 Zeng et al. (2003)指

出，稀土元素的分佈，與鈣及鈉在植物上的分佈近似，即葉齡愈大含量愈高。但

鈣在葉片上幾乎不能移動，而 Guo et al. (2007)在辣根葉面施用三價的 141 鈰

(
141

Ce(III))後，兩天即可明顯看到由葉片經葉柄移出至莖與根的現象，8 天達到高

峰；加上 Brioschi et al. (2013)發現稀土元素在蒸散流中，應該是以螯化過的錯離

子形式存在，因此與鈣在植物上的分佈有點不同，而與鐵與鋅的分配與分佈較為

接近。所以，對於根菜類中稀土元素之分佈，更應注意及檢討，以免影響國人身

體的健康。 

而由本研究的成果看，多數嫩採的茶葉，像一般蒸菁、炒菁綠茶、東方美人

茶與紅茶，稀土氧化物的含量，除非在高度污染狀況下，應該不構成飲用的安全

顧慮；但是，採摘成熟葉比例較高的茶，尤其是屬於後發酵茶的黑茶類，稀土氧

化物含量應該相當可觀，理應會超過中國大陸所定之檢驗標準；而採收成熟度略

高的茶種，例如包種茶、鐵觀音、武夷岩茶等，即使在土地無污染下，仍可能會

比較接近中國大陸的檢驗標準。近年來，臺灣因缺乏茶園勞動力，發生茶菁之採

收成熟過高的機會增加，同時也可能提高茶葉中稀土元素氧化的風險。 
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耳溫槍性能與準確性之探討 

林金生、林文貴／標準局臺南分局技士 

一、前言 

體溫是人體的重要生理參數之一，發燒是重要之異常徵狀，尤其疫情發生

時，對它的監測變成十分重要。傳統水銀式體溫計量測口溫、腋下溫、肛溫等較

為不舒服且會造成環境汙染與誤食中毒，已漸漸淘汰，市場上流行的體溫計改為

電子體溫計趨勢，特別是非接觸式紅外線體溫計。92 年 SARS 造成大恐慌，人人

於公共場所戴口罩記憶猶新，近年流行性感冒、禽流感及伊波拉病毒等疫情肆

虐，體溫監控是一般人判斷身體是否發燒的重要依據，而目前大多數體溫檢測，

最常用使用的便是「耳溫槍」。 

家中備用之耳溫槍準確度會隨著使用情況、時間以及存放環境導致失真，耳

溫槍準確度則有待精密儀器加以輔助確認，惟目前耳溫槍非屬於法定應施檢定之

度量衡器，民眾對於家中這些器具是否準確多有疑慮？標準局特別於 100 年度起

至學校單位、行政機關及醫療院所辦理耳溫槍免費檢測服務，教育民眾測量時之

正確讀值，減少量測誤差及錯誤判斷。 

本文藉至雲林縣各學校及醫療院所免費檢測耳溫槍機會，攜帶檢測儀器黑體

爐作檢測，記錄所檢測數據作為後續各品牌及綜合性能與準確性分析。         

二、耳溫槍之架構及原理 

(一)人體溫度(輻射源) 

熱量轉換方式有傳導、對流及輻射，其中輻射是利用光子將能量帶走，亦為

本文耳溫槍所利用之紅外線熱感測元件之原理依據。人體的體溫控制中樞 -大腦

的「下視丘」，是發燒時，體溫最早上升的地方。耳膜與腦部體溫調節中樞共同

一條血管，因此耳膜後的溫度，與體溫中心點之溫度類似。耳溫槍利用探測耳膜

及周圍組織所發出的紅外線輻射熱量來測量溫度，將耳朵向後拉使耳道變直，讓
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耳溫槍可對準耳膜，就能正確測得溫度，發燒是指核心溫度超過攝氏 38 度，為

身體一種防禦機制。            

凡是熱的物體，只要它不是絕對零度(攝氏零下 273 度)，就都能輻射出看不

見的紅外線，人體體溫各部位正常範圍及不同年齡耳溫範圍如下： 

腋溫：34.7~37.3 ℃        0 ~ 2 歲：36.4~38.0 ℃ 

口溫：35.5~37.5 ℃        3 ~10 歲：36.1~37.8 ℃ 

肛溫：36.6~38.0 ℃        11~65 歲：35.9~37.6 ℃ 

耳溫：35.8~38.0 ℃        ＞65 歲：35.8~37.5 ℃ 

人體主要輻射波長約為 9 μm~10 μm(Wien 位移律： 

λ m T=2897.8﹝ μm．K﹞)的紅外線波段，紅外線射到物體上最明顯的效果是

產生熱，對人體自身輻射紅外線能量的測量便能準確地測定人體表面溫度。 

黑體輻射原理：依斯特凡-波茲曼定律（Stefan-Boltzmann law）：j*=εσT
4﹝單

位：W/ cm
2﹞ 

(式中 j*：一個黑體表面單位面積在單位時間內輻射出的總能量。  

ε：放射率(輻射率)：如皮膚 ε≒1。 

σ：Stefan-Boltzmann 常數=5.6697×10
-12﹝W．cm

-2．K
-4﹞ 

T ：絕對溫度(K)。 

(二)紅外線之應用 

光是電磁波的一種，依照使用的特性及波長短概分：無線電波、微波、紅外

線、可見光、紫外線、X 射線與 γ 射線。其中紅外線為 1800 年時  William 

Herschel 測量太陽光線經稜鏡折射後各處所產生的熱發現，波長約從 0.78 μm~1 

mm，人體所輻射的遠紅外線光波長，在 9-10 μm 範圍內有波峰，可依此特性及

溫度範圍製作紅外線溫度計。 
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(三)紅外線感測器之種類 

 

   

 
 

圖 1 紅外線感測器之種類 

1、量子型感測器(光感測器)：特色是光產生電效應，反應快、高感度、感度對波

長依存性大。主要可分為兩種： 

①光起電力效應的元件：如光二極體，其原理光電效應元件接受光子撞擊而

產生光電流，如電荷耦合型(CCD charge-couple Device )。 

②光導電力效應的有硫化鉛電池( PbS cell)與硫化鎘電池( CdS cell)。 

2、熱型感測器(熱感測器)：為本文研究耳溫槍所利用之感測元件；特色由熱產生

電效應，反應較慢、低感度、感度對波長依存性小。熱型感測器主要又可分

為二種：焦電元件、熱電堆元件。 

(四)耳溫槍結構 

1、焦電型紅外線耳溫槍(早期設計)(圖 2、圖 3)：應用“焦電效應”特性的感測器。

其架構如下： 

 

 

 

 

 

圖 2 焦電型紅外線耳溫槍方塊圖  
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圖 3 焦電 5 型紅外線耳溫槍實體圖 

①導波管(圖 4)： 

為定向溫度測量而設計，導波管內側一般以金屬為材料(如鋁材)，為排

除其它光線干擾及不同使用目的，故會在導波管前選擇合適的窗材 (光學濾

波 filter)用以偵測主要熱源波長，舉例來說耳溫槍是使用7~15 μm之帶通特

性的光學濾波器(窗材)，使能更精確量測熱源溫度。 

 

 

 

 

圖 4 導波管及熱電容(鋁塊) 

②熱電容(鋁塊) (圖 4)： 

將額定設定時間內之熱能，均勻後(熱平衡)準確測得正確數據，其功能

猶如電路學中整流濾波(減少波幅)用之電容器，將設定時間內偵測能量予以

平均，以減少因熱源高低非均勻所引起之輻射誤差。 

③焦電型感測器(熱起電力) (圖 5)： 

 

 

 

 

圖 5 焦電型感測器 

 

③焦電型感測器  

 
①導波管  

②熱電容 (鋁塊 ) 

①導波管  

②熱電容 (鋁塊 ) 

③焦電型感測器  

 
④控制板  
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焦電特性的壓電材料，如鋯鈦酸鉛 (PZT)、鉭酸鋰(LiTaO3)等結晶構造

會隨溫度變化，其表面電荷會跟著變化的一種基本特性。 

當焦電元件表面照射紅外線時，元件表面吸收將此紅外線轉換成熱。

溫度上升的結果使原中和狀態的電荷被移出，因而產生表面電荷，此電荷

釋出造成電壓輸出，而成為紅外線感測器。其流程如下： 

紅外線入射→熱→電荷→電壓輸出 

圖6為沒有紅外線照射下之焦電元件表面電荷沒有移動情況；圖7為有

紅外線照射下之焦電元件表面電荷有移動情況。 

 

 

 

 

 

 

圖 6 電荷無移動狀態        圖 7 照射紅外線電荷移動 

④控制線路： 

焦電型感測器接受所有熱體所輻射出來的紅外線熱源，源極輸出數mV

至數十mV電壓，此類比信號經由A/D轉換，並由控制線路作數據分析及指

令下達，如量測時間設定、溫度補償、耳(額)溫測量模式、各式警告訊號…

等，檢測程序完成後檢測值顯示於面板上。 

2、熱電堆型紅外線耳溫槍(近期設計)：應用熱電偶“熱起電效應”特性的感測

器，檢出物體放射出來的紅外線能量轉換成電壓訊號。其架構如圖 8、圖 9： 

 

 

 

 

       

圖 8 熱電堆型紅外線耳溫槍架構方塊圖 
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圖 9 熱電堆型紅外線耳溫槍實體圖 

①熱電堆測溫感測器 (以熱起電力 )：熱電堆由數十個~數百個熱電偶串連而

成，用以增加感測電壓。          

熱電偶是由兩種不同金屬結合成對而成，所以稱為熱電偶或熱電對，

此溫度測量不需要外接電源，因金屬二接點溫度差，能產生毫電壓之轉

換，其電壓與兩種不同金屬之溫度差成比例關係。其基本理論依據： 

1. 西貝克效應(Seebeck effect) (圖10)：兩種不同金屬線(銅和鐵)，連接成兩

個接合點。假如其中一端有熱量，將產生一個電動勢 (電流)，其大小與

溫度差(T 1  -T 2 )有成正比現象。 

 

 

 

 

圖 10 西貝克效應(Seebeck effect) 

2. 帕提  (Peltire)效應(圖11)：一熱電偶電路，接上電池使電流流過整個迴

路，發現接合端有T 1  、T 2
不同溫度差。  

 

 

 

 

           

圖 11 帕提(Peltire)效應 

T 1

 
T 2

 
電動勢  

 

①熱電堆感測器  

②鋁質探頭  ③控制線路  

T 1 T 2

I 
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3. 湯木生效應(Thomson effect)：假如一個電流流過一溫度梯度，當電流由

熱端流到冷端時將會放熱，反之會吸熱。 

②鋁質(金屬為主)探頭： 

為定向溫度測量而設計，除作為感測器保護外套，減少外界非輻射源

對感測器干擾，使感測器針對耳溫輻射源準確偵測。 

③控制線路 

大致與前述類似。         

三、執行方式 

檢測主要設備(圖 12)：①黑體爐：何謂黑體？為 1860 年 Kirchhoff 發現熱良

好吸收體即為良好放射體，為完全的吸收體-亦即完全(理想)的放射體、黑體爐依

此原理設計、②測試紀錄表、③清潔探頭工具、④標貼、⑤雜項。 

 

 

 

 

 

 

                

圖 12 檢測設備 

主要檢測對象為雲林縣學校，黑體爐測量點設定發燒溫度(設定值 38.0 ℃)，

其量測流程概述如下： 

a、流程一：清潔(棉花棒+酒精)耳溫槍探頭，連續測量三次記錄之。          

b、流程二： 

步驟一：清潔耳溫槍探頭前連續檢測三次記錄之。      

步驟二：清潔耳溫槍探頭後連續測量三次記錄之。 

c、流程三：調整黑體爐溫度由 35.5 ℃~38.2 ℃(約人體溫度範圍)，檢測各

品牌測量值，檢視其線性反應曲線。 

 

①  

②  

④  

③  

⑤  
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d．流程四：探頭以各種不同角度(偏上、下、左、右)置入黑體爐檢測孔，檢

視結果是否受置入角度影響檢測值。 

f、流程五：探頭以各種不同深度置入黑體爐檢測孔，並記錄之，檢視探頭

與黑體爐偵測孔距離的影響。 

g、流程六：部分品牌耳溫槍裝有耳套及耳套感測鈕設計，耳套目的基於防

範測量時學生交叉感染，本流程檢視耳套對檢測值影響。 

h、流程七：相同耳溫槍、不同人員檢測記錄，比較測量值是否會因人而

異。 

j、流程八：將耳溫槍置於黑體爐(38.0 ℃)檢測孔，時間分別為 0.5 分鐘、1

分鐘…2.0 分鐘後，檢視其量測值。  

四、統計分析 

以隨機誤差並依據常態分配，在同一條件下對某一設定值為 x0 的量進行 n 次

測量，測得值分別為 x1、x2…xn，則各測得值出現機率分佈函數為：  

f(x)= 


















 


2

0

2

1

2

1 



xx

e  

誤差 δ=x-x0 (式中 x0=設定值(本文為黑體爐設定溫度 38 ℃))；上式機率分佈

函數為 

f(δ)= 
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1
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e  

常態分佈的誤差曲線下的全部面積，相當於全部誤差出現總機率，亦即 

 df




)( = 











de






















2

2

1

2

1 =1 

而隨機誤差機率在〔-δ，+δ〕範圍內出現的機率為  

P(±δ)= 
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          t =δ/σ=(x-x0)/σ：置信係數) 

在常態分佈的假設下 

查 tαv 分佈表(式中 ( 1-α)：信賴區間、v：自由度) 

(一)流程一檢測結果分析：清潔耳溫槍探頭，之後連續測量三次記錄平均值，依

各廠牌分析如下： 

A.品牌 A：樣本數有 77 支 

σ(標準差)=0.1634   

(式中 x0=38.0 ℃ ) 

(1)當設定 x=38.2 ℃(即器差=  0.2 ℃以內)時  

 t =
σ

)( 0xx 
=(38.2-38.0)/0.1634=1.224查 t 分佈表 

信賴區間(機率) ( 1-α)=0.715、自由度 77 

表示該耳溫槍測量(設定值=38.0 ℃)結果準確度介於 37.8 ℃~38.2 ℃之

信賴區間(機率) 71.5 %； 

(2)當設定 x=38.3 ℃(即器差=  0.3 ℃以內)時  

 t =
σ

)( 0xx 
=(38.3-38.0)/0.1634=1.836查 t 分佈表 

信賴區間(機率)=0.92、自由度 77 

表示該耳溫槍測量(設定值=38.0 ℃)結果準確度介於 37.7 ℃~38.3 ℃之

信賴區間(機率) 92 %； 

(3)當設定 x=38.4 ℃(即器差=  0.4 ℃以內)時  

 t =
σ

)( 0xx 
=(38.4-38.0)/0.1634=2.447查 t 分佈表 

信賴區間(機率)( 1-α)=0.974、自由度 77 

表示該耳溫槍測量(設定值=37.9 ℃)結果準確度介於 37.6 ℃~38.4 ℃之

信賴區間(機率) 97.42 %。 

B.品牌 B：樣本數有 313 支 

σ(標準差)=0.36   

(式中 x0=38.0 ℃ ) 

(1)當設定 x=38.5 ℃(即器差=  0.5 ℃以內)時  

 t =
σ

)( 0xx 
=(38.5-38.0)/0.36=1.387查 t 分佈表 
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信賴區間(機率) ( 1-α)=0.78、自由度 313 

表示該耳溫槍測量(設定值=38.0 ℃)結果準確度介於 37.5 ℃~38.5 ℃之

信賴區間(機率) 78 %，不甚理想。 

由於統計 313 支檢測平均值 38.27 ℃，因此建議將此牌耳溫槍測量值

導入偏差值-0.3 ℃(因平均值 38.27 ℃-設定值 38.0 ℃≒0.3 ℃)，重新

分析如下： 

σ(標準差)=0.179  

(式中 xi=檢測值-0.3 ℃；x0=38.0 ℃ ) 

(2)當設定 x=38.4 ℃(即器差=  0.4 ℃以內)時  

 t=
σ

)( 0xx 
=(38.4-38.0)/0.179=2.232查 t 分佈表 

信賴區間(機率) ( 1-α)=0.9614、自由度 313 

表示該耳溫槍測量(設定值=38.0 ℃)結果準確度介於 37.6 ℃~38.4 ℃之

信賴區間(機率) 96.14 %，更高可信度。 

下列品牌由於數量少，且因樣品不合格率偏高，故僅簡易分析僅供參考： 

C.品牌 C：樣本數有 33 支，不合格數 16 支(器差超過 0.5 ℃)，就剩餘 17 支統計

其標準差(σ)=0.21 ℃。 

D.品牌 D：樣本數 34 支，不合格數 15 支，剩餘 19 支統計其標準差(σ)=0.29 

℃。 

E.品牌 E：樣本數有 16 支，不合格數 7 支，剩餘 9 支統計其標準差(σ)=0.38 

℃。 

(二)流程二檢測結果分析：比較耳溫槍清潔前後之器差，樣本數有 330 支，其中

測量值清潔前後相差超過 0.5 ℃數 15 支，整體清潔前後(清潔後-清潔前)標

準差(σ)=0.296 ℃，表示保持探頭乾淨之影響程度。  

(三 )流程三檢測結果分析：調整黑體爐溫度由 35.5 ℃~38.2 ℃ (約人體溫度範

圍)，檢測各品牌(選取於 38 ℃測量值器差小於 0.5 ℃之正常耳溫槍 1~3 支)

於不同溫度下紀錄量測值，檢視其線性反應曲線。依 EXCEL 趨勢圖分析線

性方程是找出判定係數 R
2
=1-ssresid(殘差平方和 )/sstotal(總平方和 )〔式中

ssresid=∑( y
i

2

- xi

2

) ； sstotal=∑( xi

2

-


x
2

i ) 〕， R
2 愈 趨 近 1 表 示                       
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其線性性質更明顯，計有 6 種品牌概數值 R
2 值如下： 

1. A (廠牌)/A (型號)/A-1 (器號)：R
2
=0.9291 

A (廠牌)/A (型號)/A-2 (器號)：R
2
=0.9115 

取其中平均值 R
2
=0.9203 

2. B (廠牌)/B (型號)/B-1(器號)：R
2
=0.8426 

B (廠牌)/B (型號)/B-2(器號)：R
2
=0.9426 

取其平均值 R
2
=0.8599 

3. C (廠牌)/C (型號)/C-1(器號)：R
2
=0.948 

C (廠牌)/C (型號)/C-2(器號)：R
2
=0.9644 

取其中平均值 R
2
=0.9503 

4. D (廠牌)/D (型號)/D-2(器號)：R
2
=0.9238 

D (廠牌)/D (型號)/D-3(器號)：R
2
=0.9593 

取其平均值 R
2
=0.9416 

5. F (廠牌)/F (型號)/F-1(器號)：R
2
=0.4412 

F (廠牌)/F (型號)/F-2(器號)：R
2
=0.7404 

取其平均值 R
2
=0.4375 

6. B (廠牌)/4 (型號)/--：R
2
=0.9908 

判定係數 R
2 依使用者準確度要求而定允收標準，上述項次 6 表示線性特性

最佳，於量測 35.5 ℃~38.2 ℃範圍內其準確度高，反之項次 5 線性特性不理

想，於量測 35.5 ℃~38.2 ℃範圍量測可能某些點準確，某些點誤差大，或整體

準確度較低。 

(四)流程四檢測結果分析：探頭以各種不同角度 (偏上、下、左、右 )置入黑體爐

檢測孔，並記錄器差，檢視結果是否受置入角度影響檢測值(表 1)。 

表 1 各種不同置入角度檢測值 

耳溫槍不同角度檢測紀錄表  

品牌/型號/器號 標準值(℃) 正常角度  偏左 偏右 偏上 偏下 

S/T/2071 38.0 38.4 38.5 38.5 38.5 38.5 

S/T/2230 38.0 38.5 38.4 38.4 38.5 38.4 

S/T/2146 38.0 38.5 38.5 38.5 38.5 38.5 

B/I/-- 38.0 38.2 38.3 38.2 38.2 38.2 
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由上表得知只要耳溫槍探頭貼近黑體爐偵測孔，放置角度檢測結果誤差小於

0.1 ℃，影響不大。 

(五)流程五檢測結果分析：探頭以各種不同深度置入黑體爐檢測孔，並記錄之 (表

2)，檢視探頭與黑體爐偵測孔距離影響。  

表 2 各種不同深度置入黑體爐檢測值  

耳溫槍不同深度檢測紀錄表  

品牌/型號/

器號 

標準值  

( ℃) 

正常位置  

量測值  

外移

0.5cm 

量測值  

外移

1.0cm 

量測值  

外移

1.5cm 

量測值  

外移

2.0cm 

量測值  

外移

2.5cm 

量測值  

探頭 

長度 

A/T/1211 38.0 38.8 38.6 38.5 37.4 36.3 35.9 2.2cm 

B/m/0076 38.0 37.7 37.7 37.6 35.0 34.0 - 2.3cm 

C/4/0066 38.0 38.1 37.8 37.6 35.1 - 34.1 2.5cm 

C/4/0086 38.0 37.6 37.5 37.5 37.4 37.2 34.1 2.5cm 

C/4/0311 38.0 37.9 37.9 37.8 37.8 36.2 34.3 2.5cm 

D/--/0263 38.0 38.4 38.2 38.2 37.6 35.1 -- 2.0cm 

由上數據顯示少部分移出 0.5cm 時檢測值漸受影響(下降 0~0.2 ℃)，移出

1.0cm 時檢測值影響 (下降 0.1~0.5 ℃ )，移出 1.5 cm 時檢測值部分劇減 (下降

0.2~3.0 ℃)，移出 2.0 cm 時檢測值均超過 0.5 ℃以上。感測元件離黑體爐恆溫

空間愈遠，檢測值呈現更大器差。 

(六)流程六檢測結果分析：部分耳溫槍設計裝有耳套及耳套感測鈕，耳套設計目

的基於防範測量時交叉感染 (使用時請依原廠說明是否配備耳套 )，本流程檢

視原廠設計於有耳套之檢測值，另當去除耳套及雙層耳套對檢測值(表 3)影響

大小。 

表 3 正常配備單層耳套及於無耳套、双層耳套檢測值  

品牌/型  

號/器號  

標準值  

( ℃) 

器示值(單層耳套) 
器差  

器示值(無耳套) 
器差  

双層耳套  器

差  第 1 次  第 2 次  第 3 次  平均值  第 1 次  第 2 次  第 3 次  平均值  第 1 次  第 2 次  第 3 次  平均值  

B / 4/054 38.0 37.8 37.8 37.8 37.8 -0.2 38.9 38.9 38.9 38.9 0.9 37.0 37.0 37.0 37.0 -1 

B/ 4/085 38.0 38.1 38.1 38.1 38.1 0.1 39.3 39.3 39.3 39.3 1.3 37.0 37.1 37 37.1 -0.9 

B / 4/066 38.0 37.5 37.6 37.6 37.6 -0.4 38.8 38.9 38.8 38.8 0.8 36.7 36.7 36.7 36.7 -1.3 

B / 4/311 38.0 37.9 37.9 37.9 37.9 -0.1 39.2 39.2 39.2 39.2 1.2 37.1 37.1 37.1 37.1 -0.9 

B / 4/078 38.0 38.1 38.1 38.1 38.1 0.1 39.4 39.4 39.4 39.4 1.4 37.2 37.2 37.2 37.2 -0.8 

B / 4/教-1 38.0 37.9 37.9 37.9 37.9 -0.1 39.1 39.2 39.1 39.1 1.1 - - - - - 
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檢測結果若去除耳套平均檢測值比單層耳套高 1.25 ℃，雙層耳套平均檢測

值比單層耳套低 0.9 ℃，可見耳套影響檢測重要因素，另應注意維持耳套清潔並

避免與其他品牌之間(厚度及材質不同)互相使用。 

(七)流程七檢測結果分析：相同耳溫槍、不同人員檢測紀錄，比較因人而異檢測

差異值。計有 35 支不同廠牌之耳溫槍由 A、B 不同人員檢測每支重複三次，

記錄平均值，與設定值(38.0 ℃)器差分別為 V A
、 V B

。分析如下： 

σ(標準差)= 



n

i

i xx
n 1

2

0 )(
1

=0.103 

(式中 xi= VA- VB、x0=0 ℃ ) 

(1)當設定 x=0.2 ℃ 

 t =
σ

)( 0xx 
=(0.2-0.0)/0.103=1.945查 t 分佈表 

信賴區間(機率)=0.94、自由度 35 

表示二人於差異 0.2 ℃內檢測結果之信賴區間(機率)為 94 %。亦即二

不同人員檢測 38.0 ℃之標準溫度，檢測值器差小於 0.2 ℃之機率為

94 %，接近 95 %之信賴區間，表示二不同人員檢測差異為「可接受程

度」。 

(八)流程八檢測結果分析：將耳溫槍置於黑體爐(設定值 38.0 ℃)檢測孔時間分別

為 0.5 分鐘後檢測、1 分鐘後檢測、…2.0 分鐘後檢測，檢視其檢測值(表 4)。 

表 4 耳溫槍置入檢測孔不同時間後檢測值  

耳溫槍置入檢測孔不同時間後檢測紀錄表  

品牌/型號/器號 標準值( ℃) 
正常 

檢測值  

置入檢測孔  

0.5 分鐘  

檢測值  

置入檢測孔  

1.0 分鐘  

檢測值  

置入檢測孔  

1.5 分鐘  

檢測值  

置入檢測孔  

2.0 分鐘  

檢測值  

S/T/0024 38.0 38.2 38.3 38.3 38.3 38.2 

S/T/2309 38.0 38.4 38.5 38.5 38.5 38.5 

S/T/0605 38.0 38.5 38.5 38.5 38.5 38.5 

S/T/2146 38.0 38.3 38.2 38.2 38.3 38.3 

分析其結果將探頭置於設定值為 38.0 ℃黑體爐分別約 0.5~2.0 分鐘，器差均

B / 4/教-2 38.0 38.1 38.1 38.1 38.1 0.1 39.4 39.4 39.4 39.4 1.4 37.3 37.3 37.3 37.3 -0.7 

B / 4/083 38.0 37.9 37.9 37.9 37.9 -0.1 39.3 39.3 39.3 39.3 1.3 36.9 36.9 36.9 36.9 -1.1 

B / 4/088 38.0 37.9 37.9 37.9 37.9 -0.1 39.2 39.2 39.2 39.2 1.2 - - - - - 
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為 0.1 ℃以內，可見耳溫槍良好溫度補償控制，該品牌(S)檢測時不用擔心耳溫槍

放置檢測孔過久問題。 

五、檢討與建議 

(一)依據統計學學理、常態分配、95 %信賴區間、耳溫槍結構設計與實務研究分

析，發現耳溫槍器差超過 0.5 ℃，即器示值≧38.5 ℃或≦37.5 ℃均表示此

耳溫槍已異常，應予送修或更換，不建議繼續使用。 

(二)本次研究發現，「熱電堆型紅外線耳溫槍」(近期設計)為應用熱電偶“熱起電

效應”特性的感測器，其準確性較「焦電型紅外線耳溫槍」(早期設計)佳，建

議家中屬舊機型換新，以確保體溫量測之準確度。 

(三)本研究檢測樣本計 490 支耳溫槍，其結果顯示，器差 0.5 ℃以上設備計 53 支

(佔約 11 %)，顯示耳溫槍維護不當或老化，造成儀器無法量測或量測不準之

比率高，極易造成防疫漏洞。 

(四)比較耳溫槍清潔前後 330 支樣本之誤差，其中測量值清潔前後相差超過 0.5 

℃數 15 支，達近 5 %，顯示量測前若不清潔耳溫槍，約百分之五之設備器差

可能嚴重誤判，故量測前耳溫槍之清潔非常重要。 

(五)檢測探頭以各種不同深度置入黑體爐檢測孔溫度之影響，確認探頭移開 1 公

分器差可能超過-0.5 ℃，因此檢測時應將探頭置入黑體爐中量測，以確保溫

度之準確性。 

(六)本文有些品牌並未表列設備黑體爐 38 ℃時需導入偏差值，是否造成傳遞錯

誤資料給使用者，有待釐清及確認。                

(七 )以油性細字筆將檢測數據寫於標貼上，由於易受各項原因使字跡模糊 (圖

13)，失去檢測目的，建議以透明膠帶貼上以保護字跡清晰。  

 

 

 

圖 13 標貼字跡模糊 
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(八)為節省開機時間，穿梭於各學校時使用 UPS(不斷電供應器)供黑體爐使用，

因該設備未經振動測試，是否於車上使用應再評估，以防儀器故障。 

(九)部分機型設計兼具額、耳溫兩用槍，使用同一感測元件，部分品牌檢測探頭

靠近黑體爐時，額溫槍模式鈕會被誤觸，導致測量耳溫卻是額溫模式，將造

成近 1 ℃誤差，檢測耳溫時留意是否碰觸及額溫鈕。  

六、結論 

隨科技進步耳溫槍感測元件更趨成熟穩定，控制線路及晶片克服許多如環境

溫度等誤差因素，準確度及穩定性已無庸置疑，加以全球地球村及航空業發達，

縮短國與國之間距離，使得任何疾病都無可置身事外，民眾宜選擇可靠廠牌、正

確量測方法，體溫是一般人判斷身體是否發燒的重要數據，非接觸型體溫計更顯

重要，建議家裡配備一支不錯耳溫槍(2000~3000元)以備不時之需。 

七、參考資料 

1. 王中宇、溫坤禮、葛樂矣，2008，測量誤差分析與數據處理，五南圖書出版
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2. 紅外線技術研究會編，賴耿陽編譯，2001，紅外線工學基礎應用，台灣復文
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談CNS 3765電器安規檢測重點規劃技巧 
-以電壺把手之安全性為例 

林昆平／標準局臺南分局技正 

一、前言 

CNS 3765 家用和類似用途電器安全的安全-第 1 部:通則，是測試電器安全性

所使用的國家標準，對從事電器安規工程師對此份標準定不陌生。標準檢驗局公

告的國家標準當然是讓各領域專業人士看得懂的，但其條文內容的解讀就未必人

人相同，若能提供標準架構分析與實際演練案例，就能讓初窺此領域的入門者快

速掌握國家標準條文應用的竅門，對 CNS 3765 精神與內函的理解將有所提升。

本文雖無法演練 CNS 3765 所有條文來成就 1 份完整的電器安規報告，但透過討

論一個電器產品的安全性問題，以實際演練方式，讓初學者學習如何引用條文來

驗證其安全性，並藉此作法舉一反三完成整份電器安規報告。本文以電壺把手的

安全性為例，來談如何 CNS 3765 電器安規檢測重點之規劃技巧，廠商為確保觸

電、起火、溫度開關保護等安全性問題，在相關絕緣材料、耐熱耐燃等材質，以

及應用技術等下足了功夫，卻往往忽略了最不起眼的小地方「把手」也可能造成

嚴重傷害。電壺會盛裝滾燙熱水吧？想想此時拿來倒茶會有什麼安全性發生？沒

有錯！把手未固牢，一旦脫落就可能引起嚴重燙傷，CNS 3765 剛好可拿來驗證

此問題，而且不是單一節次就可以解決的，本文分享此問題的安規檢測重點規劃

內容。 

表 1 CNS 3765 及 IEC 60335-2-15 章節內容 (表格自製) 

1 適用範圍 9 電動器具起動 17 
變壓器及相關電

路保護 
25 

電源線及其連接

方法 

2 用語釋義 10 消耗功率與電流 18 耐久性 26 
連接外部導線的

端子 

3 一般規定 11 溫升 19 異常操作 27 接地 

4 一般試驗條件 12 空白 20 
穩定性與機構上

的危險 
28 螺釘與連接 
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5 空白 13 
絕緣耐電壓與洩

漏電流(插電下) 
21 機械強度 29 絕緣距離與厚度 

6 分類 14 空白 22 構造 30 耐熱與耐燃 

7 標示與說明 15 耐溼性 23 內部配線 31 耐蝕 

8 防電擊保護 16 

絕緣耐電壓與洩

漏電流 (不插電

下) 

24 零組件 32 放射性及毒性 

二、CNS 3765安規檢測重點規劃 

使用單相交流 300V 以下電源之電壺列屬標準檢驗局強制性應施檢驗商品範

圍，其公告電器安規適用之檢驗標準為「CNS 3765 及 IEC 60335-2-15 液體加熱

型電器個別規範(如電鍋、咖啡壺、電火鍋…)」。要特別說明的是，CNS 3765 與

IEC 60335-2-15 在節次的安排上是相對應的，並於 IEC 60335-2-15 各節次以增

加、修正及取代等方式來校正 CNS 3765 相對應的條文內容，使產品功能安全性

可以被全部考慮到。圖 1a 顯示無線壺外觀；圖 1b 則另一款樣品的把手固定結構

拆解之實體照片。 

 

 

 

 

 

 

a.外觀                       b.把手固定結構拆解 

圖 1 電壺外觀與其把手固定結構 (樣品拆解) 

電壺把手為了美觀通常會在握把背部置入塑膠蓋被，將其掀開可發現把手內

部結構係以螺絲與壺體焊接端子互鎖，這是常見的固定把手方式，單就外觀看似

牢固，但有沒有問題仍是要經過實際驗證的，而要驗證就要有標準條文，對於思

考嚴密的人，單就 CNS 3765 節次名稱可能認定，因手把脫落與結構相關，故機

構上的危險(20 節)、機械強度(21 節)、構造(22 節)等應被選擇；另想到電壺頻繁
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使用下，壺體與把手的溫度傳導(熱效應)也可能造成把手材質劣化，因此溫升(11

節)及耐熱(30 節)也應考慮；再者把手與壺體有螺絲固鎖，螺絲有可能因沸水溢出

浸泡而生銹鬆脫，故加入耐溼性(15 節)、耐久性(18 節)、零組件(24 節)、螺釘與

連接(28 節)等節也算合理；最後，曾經操作異常引起的極度高溫或高電壓衝擊，

也可能對結構損壞產生影響，因此絕緣耐電壓(13 節)與異常操作(19 節)等也可包

括。事實上對於從事家電安規檢驗有經驗的工程師們而言，會刪除與把手脫落無

關的節次，像是絕緣耐電壓、耐溼性、耐久性、機構上的危險、零組件，以及螺

釘與連接等 6 節，其理由詳述如下： 

(一)絕緣耐電壓:內容主要在確認家電通電下，其外殼與可觸及零組件的絕緣程度

是否足夠，以免使用者因漏電而觸電。 

(二)耐溼性：內容主要在確認盛有液體的家電(如果汁機)，若因水位溢出而沾染

外殼與可觸及零組件時，此時因電器絕緣電阻下降，電器絕緣設計是否足夠

防止觸電情事，又或者一些標示有 IPX2、IPX3、IPX4 之防水電器是否真的

在被灑到水後仍具絕緣電性，考慮的都是各組件之基本絕緣、補充絕緣、強

化絕緣距離及絕緣耐電壓是否足夠。 

(三)耐久性：內容主要在確認電器長久運轉下，是否造成電器損壞及不安全，大

部份家電不會長年累月的持續使用，故通常不適用；一般較適用在燈具上。 

(四)機構上危險：內容主要在確認電器傾倒的安全性及運轉家電之轉動結構是否

會傷害到使用者。  

(五)零組件：內容主要在確認零組件材質如燈座及控制機板；特性如開關、計時

器及溫度開關等啟閉次數；重要組件如馬達、電熱、電磁干擾對策元件及電

源線組等安全規範認證。 

(六)螺釘與連接：內容主要在談螺釘固鎖的機械應力，目的在確認螺釘鬆脫後是

否造成內部電源配線觸及外殼，或者接地端子功能喪失，全部講的是鎖住具

有電性端子的螺絲，但把手固定螺絲與電性無關。 

至於選用溫升、異常操作、機械強度、構造、耐熱等 5 節的理由分述如下： 

(一)溫升：電器運作一定有溫升，熱效應會對零組件材質產生衝擊，零組件材質

耐熱度不夠，有可能脆化而影響功能性，因此標準中限制包含馬達、電熱、
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電器插接器刃片、端子、開關與溫控、電源線、螺絲墊圈、燈座、零組件

座、電子機板、置放桌面、易燃燒的電容器組件、電器外殼、把手及按鈕等

組件的溫升。把手與壺體的連接除採黏合外，最好的方式恐屬螺釘、端子及

墊圈的固鎖，但壺體與把手在熱漲冷縮衝擊下，確實可能造成材質劣化而鬆

脫。 

(二)異常操作：使用者操作電器難免發生錯誤，或電器本身零組件也可能異常動

作，導致電器運轉發生危險狀況，此時電器的溫度會飆高甚至冒煙，而電器

內部的電源保護開關、溫控開關、熔絲、斷路器等，都應即時跳脫以切斷電

源，避免火災事故發生。但過程中的高溫恐怕已對螺絲、端子、墊圈、把手

及壺體等結構造成傷害。 

(三)機械強度：不用講！這一節完全針對電器上的把手、操作桿、旋鈕等結構進

行機械強度試驗，非作不可。 

(四)構造：此節確保構成電器各零組件的功能性可以正常運作，避免因安裝、劣

質品、不良設計所造成對使用者的傷害如觸電、燙傷及割傷等，確保電器運

轉安全性。檢查及試驗部位包含防塵防水、單極雙極開關、插接器、防溢

水、防壓爆、組件安裝位置的電性絕緣、溫控開關、不可分離零件 (如壓扣、

護網、螺絲、鉚釘、蓋子)、捲線、手把固定結構、零件腐蝕、絕緣材料、加

熱元件、零件材質、連接電性之端子、給水裝置、零件電性絕緣、把手電性

傳導、燈座、電容器、開關、外殼、多電壓調控等構造，其中與把手脫落有

相關項目，筆者標示有底線者，但應排除把手電性傳導。 

(五)耐熱：此節針對熱塑性材質零件試驗其持久耐熱性，避免溫度長時衝擊下所

造成對材質劣化與融化，進而影響電器運轉的安全性。由於把手採用熱塑性

材質，其鬆脫是否材質耐熱特性不足，是可以考慮進來的。 

三、檢驗內容介紹 

基於前述檢驗重點規劃，在考慮最嚴苛的狀況下，需假設電壺平常使用就有

溫升的衝擊，以及電壺曾發生過異常操作被極高溫侵襲過，這之後，再對電壺把

手固定之機械強度、構造及耐熱等結構進行試驗，才算符合實際面。 
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(一)正常溫升 

標準規定「電壺功率操作在 1.15 倍額定功率運作，操作時間則需維持壺體溫

控開關啟斷後持續運作 15 分鐘」，則塑膠手把溫升需小於 50 K。測試情形(如圖

2)及結果如下： 

1、手把上緣近螺絲固定處溫升  

(58 ℃-27.2 ℃)<50K 

2、手把上緣螺絲固定處之金屬外殼溫升(僅供參考) 

(96 ℃-25.8 ℃) 

     

 

 

 

 

 

 

a.熱電耦線黏貼在把手及與壺體接觸處   b.正常溫升試驗情形 

圖 2 正常溫升測試 (實驗拍攝) 

(二)異常溫升 

電壺異常操作被規範在 CNS 3765 及 IEC 60335-2-15 的共同節次，經評估選

擇對損壞手把結構最嚴酷的第 19.101 節空燒進行試驗(圖 3 為空燒後的壺體)。 

1、19.2 節：電壺不適(IEC 60335-2-15 規範)。 

2、19.3 節：1.15 倍 P0 下，加水深度 10mm，蓋子打開或蓋緊，取其不利者。  

3、19.4 節：1.15 倍 P0 下，手動復歸溫控開關(通常安置在靠近壺體側身)及自動

溫控斷路器 (通常安置在壺體底部 )使其失效，失效可能是開路或短路，視溫

控開關及斷路器結構設計而定。 

4、19.5 節：電壺的電熱管通常埋入底盤的金屬殼內，加上電壺電器結構也通常

屬 01 類或 I 類(即有接地)，故應於 1.15 倍 P0 下，讓溫控開關的一腳脫離內部

1265W 

溫度記錄器  
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電源配線連接，改碰觸至包覆電熱管的金屬外殼上。 

5、19.6 節~19.10 節：屬電動類，電壺不適用。  

6、19.11 節：電子電路異常，本機無電子電路控制機板。  

7、19.12 節：電壺非屬唯靠電力熔絲作故障保護者。 

8、19.101 節：空燒，將自動溫控斷路器短路並無加水下空燒。  

上述執行結果，不得發生火燄、金屬熔化變形、有毒氣體發散等現象；電器

所在地板、牆壁、電源線組等溫升不得大於 150 K；當電器冷卻至室溫後，尚需

對其組件之基本絕緣、補充絕緣、強化絕緣等部位進行絕緣耐電壓測試。 

    

 

 

 

 

 

a.無線壺的手動溫控與自動溫控斷路器         b.底部自動溫控短路空燒   

圖 3 異常溫升測試情形 (實驗拍攝) 

(三)電壺把手固定結構試驗 

完成3.2節及3.3節溫升衝擊後，才進行電壺把手固定結構之機械強度、構

造、耐熱等試驗如下： 

1、機械強度 

將壺固定好，進行衝擊試驗與拉力試驗。衝擊試驗是以衝擊鎚撞擊手把與壺

體接縫處三次，每次能量為 0.5 J(由衝擊鎚內部彈簧設定)，則不能出現裂縫或使

帶電體裸露情形，圖 4a 顯示試驗情形，測試結果符合。 

2、構造 

(1)對不可分離的零件(即把手固定螺絲)拆裝 10 次後再鎖固，以拉力計 50 NT 之

力垂直拉住手把 10 秒(即螺絲鎖軸方向)，則不能脫落。圖 4b 顯示拆裝情形

(22.11 節)，測試結果符合。 

手動復歸型熱  

膽溫控開關  

底部自動溫  

度斷路器  
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(2)將壺固定好，以拉力計 30 NT 對手把固定軸施以 1 分鐘拉力，則不能鬆脫。圖

4c 顯示測試情形(22.12 節)，測試結果符合。 

(3)零件腐蝕：螺絲應防蝕(22.18節)。本案螺絲有鍍鋅，符合。 

    

 

 

 

 

a.衝擊鎚試驗(0.5 焦耳能量) b.螺絲鬆脫試驗(拆裝螺絲) c.拉力試驗 

圖 4 電壺把手固定結構試驗 (實驗拍攝) 

3、耐熱 

標準第 30.1 節熱塑性材質應有足夠耐熱性以防止劣化規定。試驗如圖 5 及步

驟如下： 

(1)自把手剪一面積2 cm
2且厚度達2.5 mm以上之試片，將試片置於溫度15 ℃~35 

℃且濕度45 %~75 %之環境24小時，環境溫濕度的設定可於溫濕箱內完成，並

試片置於內。 

(2)測試時，溫濕箱之溫度設定再調高至75 ℃±2 ℃(手把正常溫升30.8 ℃+40 ℃

<75 ℃，取限制值，否則取加總值)，濕度仍維持45 %~75 %，試片上置放一

具相當重量的球壓裝置，溫濕箱持續運作1小時R後再取出試片，試片隨即浸

入水中10秒拿出並置於室溫冷卻，以尺規量測試片壓痕孔徑，需小於2 mm。

本試片測試結果為1.1 mm，符合。 

 

 

 

 

 

a.溫濕箱(可設定溫度與溼度)         b.球壓裝置及壓痕尺規量測   

圖 5 電壺把手材質耐熱試驗 (實驗拍攝) 
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四、結論 

此樣品把手之固定安全性驗證完全符合 CNS 3765 及 IEC 60335-2-15 之規

範，本文闡釋針對電器問題的安規檢驗規劃流程，強調從 CNS 3765 家電安全通

則規範及個別標準 IEC 60335-2-X(X=1,2,3,…)中，儘可能找出涵蓋整個問題的相

關章節進行檢驗驗證，再根據檢驗結果來判定其安全性，本文內容僅供參考。 

五、參考文獻 

1. CNS 3765:2005，CNS 3765 家用和類似用途電器安全的安全-第 1 部：通則，經

濟部標準檢驗局。 

2. IEC 60335-2-15：2002，液體加熱型電器的特殊要求，國際電工協會。 
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智慧型電度表於家用能源管理之應用 

廖偉丞、林文郎／標準局臺中分局技士 

壹、前言 

家庭能源管理系統( Home Energy Management System , HEMS )係藉由家庭能

源管理系統可讓使用者詳細地了解家裏各種家電在何時、何種情況以及用電費用

之實際計量，透過家庭（區域）網路將各種家電整合於系統中，經由智慧型電表

將用電情況於區域數據集中器之連接網路即時的串到台電公司的儀表數據管理中

心（Meter Data Management Systems，MDMS），形成可經由遠端進行需量控制

及導入節能措施，並受台電公司之電力需量控制，以形成雙向調控機制，除可降

低尖峰負載及電力使用量，並結合變電所自動化、饋線自動化、分散式電源等建

設規畫，進而提升電力系統之運轉效率及供電可靠度有效分配。如圖 1 所示（資

料來源：能源型科技計畫智慧型電網與先進讀表主軸專案計畫，林法正  總召集

人）。 

 

圖1 智慧型家庭能源管理系統 

貳、智慧型電度表 

智慧型電度表是由電子式電表以及電表讀表介面單元所組成，如圖 2 所示。 
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圖 2 智慧型電度表  

智慧型電度表的組成架構如圖 3 所示，由取樣單元、計量單元、電源單元、

顯示單元、中央處理器單元、通訊單元、時鐘單元…等部分所組成。 

  

圖 3 智慧型電度表架構方塊圖 

從上圖可知，智慧型電度表不同於以往傳統的圓型機械式電表，智慧型電度

表特別強調使用多功能的設計架構，主要功能包括：1.即時雙向量測；2.更為準

確的量測精度；3.分時段計算用電量；4.量測並紀錄電力品質參數，例如諧波和

無效功率等；5.讀表自動化的無線通訊功能；6.遠端監控斷電和復電功能。簡而

言之，時間電價、通訊界面、電力品質的量測與負載曲線記錄等，是智慧型電度

表的主要特色。 

參、電器效能測試應用 

一般消費者對於家庭所使用之電器產品的效率不甚了解，對於家電之選購亦

僅考量功能及價格等需求。殊不知電器之使用效率深深影響著電價計費以及安
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全。 

影響電器效能的因素，有可能因成本、零件價格、或技術瓶頸所產生之結構

設計不佳，例如開飲機、電熱水瓶等電熱類產品外殼經常性高溫，此等皆是效率

不良之實例。 

本節將以電熱水瓶之保溫結構設計，與冷氣機效能測試進行比較試驗。 

一、電熱水瓶效能測試 

本節為期客觀及便於比較不同設計產品之效能差異，以內膽真空設計及無真

空設計之產品為試樣，且以相同容量（4 公升）及相同再加熱溫度（80  ℃）為

測試條件，量測其待機之功率消耗，進而比較一段時間（1 個月）之用電量。圖

4 及圖 5 所示為具真空設計之 A 廠牌及不具真空設計之 B 廠牌之電熱水瓶效率測

試接線圖。 

  

圖 4 A 廠牌電熱水瓶效率測試 圖 5 B 廠牌電熱水瓶效率測試 

由室溫 22 ℃進行長時間（約 1 星期）待機消耗功率測試，測試結果：A 廠

牌（真空設計）除初次沸騰加熱之消耗功率為 845 瓦，持續進行 23.2 分後跳保溫

狀態，而後以 17 瓦之消耗功率持續保溫且未再啟動再加熱。而 B 廠牌電熱水瓶

（不具真空設計），初次沸騰加熱之消耗功率為 700 瓦，持續進行 28.4 分跳保溫

狀態，而後以 35 瓦之消耗功率進行保溫，惟每隔段時間（平均約 8.5 小時）須啟

動再加熱，以維持溫度符合設定之條件（80 ℃）。由上述實驗得知：若不計加水

沸騰，光是每月因待機所消耗之功率 A 廠牌電熱水瓶總計為：17 W2430 = 
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12240 W-hr；而 B 廠牌電熱水瓶總計為：（35 W2430）+（700 W 0.0883 

hr87 次）=29712 W- hr，換算成用電度數：A 廠牌每月待機消耗 12.24 度；而 B

廠牌每月待機消耗 29.712 度。 

相關消耗功率曲線圖如圖 6、圖 7 所示：圖 6：為 A 廠牌電熱水瓶消耗功率

曲線圖；圖 7：為 B 廠牌電熱水瓶消耗功率曲線圖。 

  

圖 6 A 廠牌電熱水瓶消耗功率曲線  圖 7 B 廠牌電熱水瓶消耗功率曲線  

二、冷氣機效能測試 

有關冷氣機效能測試，為凸顯差異，本章節將以同廠牌之老舊機型與新型且

具節能標章之產品比較為例。 

測試條件：以單相 220 V 相同之冷氣能力，相對濕度約 75 ％，室內設定 25 

℃，此外，量測時室外 5 小時平均溫度約略為 28 ℃，此與台灣夏季均溫相當，

另測試時間為 5 小時，參考表 4 之台灣一般家庭於夏季冷氣運轉之平均時間。  

測試樣品如下： 

A 型號：冷氣能力 7100 kcal/hr (約 8.25 kW) 使用 8 年之老舊窗型冷氣機。 

B 型號：冷氣能力 8.3 kW ，為新型且具節能標章之變頻式分離式冷氣機。  

量測設備如下圖 8 至圖 11 所示： 

多功能監測記錄器：  用以連續監測待測電器之電壓、電流、消耗功率及資

料處理…等，如圖 8 所示。 

勾式電流記錄器：用以量測待測家電之電流變化及擷取數位資料，如圖 9 所

示。 

標準變比器（分流器）：用以將待測之大電流轉換成小電壓降經由整流以便
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於資料讀取，如圖 10 所示。 

整流濾波及降壓水泥電阻器：用以將待測之大電流轉換成小電壓降經由整流

以便於資料讀取，如圖 11 所示。 

  

圖 8 多功能監測記錄器 圖 9 勾式電流記錄器 

  

圖 10 標準變比器 圖 11 整流濾波及降壓水泥電阻器 

實測結果如下表 1 及圖 12、圖 13 所示： 

表 1 冷氣機效能測試 

 A 型號老舊冷氣機 B 型號新型節能冷氣機 

冷氣能力 

運轉電流 

能源效率比（EER） 

7100 Kcal/hr (約等 8.25 kW) 

14.5 A  2.25 Kcal/hr 

(約等同 2.6 kW) 

8.3 kW 

11 A   

3.59 Kcal/hr 

測試時室外均溫 28 ℃ 28 ℃ 

測試時室室溫 室內定溫 25 ℃ 室內定溫 25 ℃ 

室內面積 15 坪 15 坪 

測試時間 5 小時 5 小時 
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圖 12 A 型號冷氣機消耗功率曲線圖  圖 13 B 號冷氣機消耗功率曲線圖  

經由測試資料顯示：圖 12 所示主要壓縮機於 28~25 ℃間來回控制，由於馬

達或壓縮機啟動電流遠高於額定電流(以感應型馬達約為 6~8 倍)，倘若起停過於

頻繁是非常耗電量的，反之圖 13 則以脈波寬度調變原理，避免使用中壓縮機完

全停止運轉，如此一來就無再次啟動時之大量啟動電流之消耗，是以 5 小時之總

耗電量，B 型號僅需為 6752 瓦-時，而 A 型號則耗電 12150 瓦-時。 

肆、電器效能及用電費用比較 

經由實驗證明，正確省電方式應從根本改善，若將低效率之耗電設備產品淘

汰，改選購高效率之用電設備，此外，養成良好用電習慣，隨手關掉不必要之電

器，即可達成節電效果，茲將上節試驗數據彙整電器效能及用電費用比較表 (如

下表 2 所示)，表列電費基礎係依台電表燈用電電價表試算 (如表 3)，且以夏月非

營業用每月電度數 701~1000 度為例。 

由表 2 改善前後，光以電熱水瓶及冷氣機測試得知：改善前每月用電費用約

2428.3 元；而改善後每月用電費用約 1322.8 元，二者差距約 1.83 倍，因此如何

慎選高效率及節能產品，攸關家庭電費支出甚鉅，此外節能標章之電器產品可為

選購之參考，目前於能源署公告已通過認證之產品計有冷氣機、電風扇、電冰

箱、洗衣機、電熱水器等 44 種產品可供選購。 
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表 2 電器效能及用電費用比較表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

在時間電價管理方面，首先必須了解哪些家用電器適合時間管理？又哪些電

器不適合時間管理？例如洗衣機或抽水機等對運作時間通常較無急迫及依賴性，

倘若能配合定時或自動控制加以應用即可取得較低廉的電價計費，因此此類電器

極適合在離峰下操作，反之，類似吹風機等電器通常運作時間短且須在人配合下

操作，因此斷無用戶會為了省區區小錢而選擇在深夜的離峰下操作該等電器。 

本章節將以抽水機及洗衣機等為例作為時間電價管理之應用，因該等電器產

品運作時間通常較無急迫及依賴性，是以，可將操作配合定時或自動控制安排於

深夜或凌晨等電價低時段加以使用，以表 4 所列洗衣機消耗功率 420 W，使用時

間預估為每 3 日洗 1 次，每次操作時間為 1/2 小時，平均每月用電量為 2.10 kW-

hr，而抽水機一般透天家庭使用較為普及的 1 馬力，水塔容量 1500 公升，高度

離地 6 公尺(其實際揚程需視地下水深及管徑而定)，每次抽水所需電力，經實測

消耗功率 1020 W，馬達操作時間約 28 分(浮球開關設計於 8 分滿水面)，每日運

轉以 1 次計，平均一個月約耗電 1020 W × 28/60 小時 ×  30 ＝14.28 kW-hr。以表

3：台電表燈用電電價表之時間電價（二段式需量契約）之夏季、流動電費(週一
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至週五)為例，尖峰每度電費 3.98 元，離峰每度電費 2.06 元，則上述洗衣機及抽

水機之時間電價管理測試及用電費用比較表彙整於下表 5 所示： 

表 3 台電表燈用電電價表（資料來源：台電公司）  
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表 4 住宅常見電器耗電簡易概估算（資料來源：台電公司）  
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表 5 時間電價管理測試及用電費用比較表 

 

 

 

 

 

 

 

 

註：洗衣機用電計量，係依表 4 「住宅常見電器耗電簡易概估算」所列之消耗功

率、操作時間及使用週期試算。 

伍、負載管理模擬控制 

本節模擬控制其目的在於模擬家庭負載管理，降低尖峰負載、提高離峰負載

及轉移系統負載形態。當主要電力不敷使用的時候，控制其他次要的負載以進行

卸載，在不影響次要負載的情況下，節約整體家庭用電而不至於使電力負載超

量。在前面章節探討電器效能測試，在所有用電量中，空調用電是造成尖峰負載

的最主要來源，佔尖峰用電負載用電 1/3 以上，因此，本章針對模擬家庭負載用

電進行有效而即時的負載管理之卸載控制是降低尖峰負載、舒緩供電壓力。 

目前台電公司所使用之單相三線先進電度表，只開放單向作業記錄各用戶之

單位時間用電量無法滿足本研究之量測功能，另一方面為可以擴充，以利後續之

研究，故選用多功能集合式數位電表，如圖 14 所示。該表為全數位式量測，計

算核心採 16 位元微處理器，可單一表量測所有電力單位(W, A, V, PF, VAR, WH, 

VARH, Hz)外，且具有最大值、最小值量測，並可顯示、校正及設定值接點輸出

之集合式多功能。 
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圖 14 多功能集合式數位電表 圖 15 模擬控制流程圖 

（一）模擬控制模式 

模擬控制模式分為 5 個單元，分別為 PC 人機介面單元、協調單元、終端節

點單元、傳輸單元及量測單元。控制流程如圖 15 所示。首先是協調單元對所有

的終端節點發出收集信號，當所有的終端單元收到收集指令，透過量測單元對各

自的負載收集電力參數值並儲存在暫存器，待協調單元在下達第二次收集指令，

將電力參數值傳回給協調單元，累積總電流值後，協調單元判斷是否過載，需不

需要進行卸載。若未達卸載預設值，此時，協調單元回傳電力參數值至人機介面

單元繼續做監測。如已達卸載預設值，則協調單元向終端單元發出卸載信號。 

（二）模擬控制各單元介紹  

1.量測單元 

量測單元之功用是在量測負載用電量，P = VI，V 為固定值，P 與 I 成正比

數，本研究負載管理模擬控制，透過量測 I，當 I 量測值達到預定值立即啟動卸

載控制。  

2.傳輸單元 

本研究之傳輸單元應用 ZigBee 無線感測網路模組將負載的狀態傳回監控

端，以便即時掌握負載狀態。當系統有發生過載（為預設值）時，系統會立即將

系統卸載，並將系統狀態即時顯示在監控畫面中。 
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3.終端節點單元 

終端節點單元（圖 16）執行的工作為與電表溝通、卸載、以及與協調單元訊

號之傳遞。 

當過載情形發生時，協調器單元會發送卸載命令給終端節點單元，終端節點

單元接收到協調單元的卸載要求指令，終端節點會觸發 SSR（Solid State Relay）

進行卸載動作。為讓負載管理人員了解 SSR 是否有卸載動作，使用 LED 燈指

示；當黃色 LED 燈滅時，顯示代表 SSR 導通進行卸載中。 

  

圖 16 終端節點單元 圖 17 協調單元單元 

4.協調單元 

協調單元的執行方式是發送指令給終端節點單元和蒐集傳回終端節點單元之

電力參數，當確認所有終端節點皆回傳電力參數，則進行判斷是否超過總額定電

流大小，若超過總額定電流，再對各節點發送卸載指令，最後在將電力參數回傳

PC 人機介面單元作其監控。協調單元裝置如圖 17 所示。 

5. PC 人機介面單元 

負載管理模擬控制於 PC 人機介面使用軟體控制單晶片以及硬體上搭配冷氣

機、照明、插座、廚房用電力 ...等來模擬一般家庭用電。負載管理模擬控制如圖

18 所示。 

 

圖 18 負載管理模擬控制 
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（三）負載管理模擬控制測試結果 

負載管理模擬控制系統其設計理念，為模擬一般台灣家庭用電之迴路情形，

於總開關下設置 4 個迴路，每個迴路接上模擬負載分別為檯燈、家用風扇、工業

用電扇、電熱水瓶，將終端節點單元連上協調單元網路，開啟協調單元開關後，

即可看到負載端傳回的電力參數顯示在電腦螢幕上。如圖 19 所示。 

 

圖 19 電表回傳值顯示電腦螢幕 

 

負載管理系統將蒐集回來之各迴路電流，由協調單元匯集所有終端節點單元

4 個迴路電流值加總後為家庭用電總電流，若總電流高於卸載之設定電流值，系

統便進行卸載。卸載之流程為由協調單元會自動進行判斷後，於負載電流最大之

迴路開始進行卸載，使家庭用電總流下降；如果電流低於標準值，就由負載最小

的開始復歸。 

首先確認系統所擷取電力資料與軟體撰寫的準確性，進行各迴路用電數據之

比對。系統從協調單元將值都傳送回監測端後，可由人機介面上各迴路電力參數

值和各迴路電表上量測值進行比對，觀察圖 20、圖 22、圖 24 及圖 26 可以發現

電表 1 至電表 4 ，各電表可經由電表顯示切換得知量測之電力參數值（電壓、電

流、有效功率、功率因數、虛功率、頻率）和監測端電腦螢幕觀測之迴路 1 至迴

路 4（圖 21、圖 23、圖 25、圖 27）所有電力參數值是一致的。 
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電壓 V 電流 I 

  

有效功率及功率因數 無效功率及頻率 

圖 20 電表 1 電力量測數值 圖 21 電表 1 回傳數值 

 

  

 電壓 V 電流 I 

  

有效功率及功率因數 無效功率及頻率 

圖 22 電表 2 電力量測數值 圖 23 電表 2 回傳數值 
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電壓 V 電流 I 

  

有效功率及功率因數 無效功率及頻率 

圖 24 電表 3 電力量測數值 圖 25 電表 3 回傳數值 

 

  

 
電壓 V 電流 I 

  

有效功率及功率因數 無效功率及頻率 

圖 26 電表 4 電力量測數值 圖 27 電表 4 回傳數值 
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（四）負載模擬測試 

當總電流值超過設定之額定值時，協調單元會傳送卸載指令給電流值最大迴

路之終端節點單元，使其進行 SSR 卸載動作（黃色 LED 滅），如圖 28 所示。電

流低於系統設定之最低值，SSR 會進行復歸動作（黃色 LED 亮），如圖 29 所

示。 

  

圖 28 SSR（黃色 LED 滅）卸載 圖 29 SSR（黃色 LED 亮）復歸 

陸、結論 

科技越進步人們之家庭生活越離不開電器產品，家庭使用電器設備種類繁

多，舉凡有電視、冰箱、熱水瓶、電扇、冷氣、洗衣機、除溼機、烘衣機、微波

爐、電腦…等諸多電器，但卻不是每項電器都需要 24 小時用電，且用戶也往往

忽略了電器效率，更無法有效掌握家電的用電情況，只能從每月電費通知當中，

得知每月之用電總量，並無法有效管理電力。 

智慧型電表於家用能源管理之應用，經過長時間之努力已有初步且具體成

果。茲將研究成果彙整如下，做為本研究計劃之結論： 

家用能源管理可從時間電價管理、電器效能及負載管理控制著手，可達到最

佳之家用能源管理控制，其分述如下： 

一、時間電價管理 

家用電器中之使用時間通常較無急迫及依賴性，可以配合定時或自動控制加

以安排於低電價之離峰期間使用，即可取得較低廉的電價計費。例如本次研究以

迴 路 

1 
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洗衣機或抽水機為例，選擇在深夜的離峰下操作該電器，確實可省下可觀之電

費。 

二、電器效能 

電器常因產品屬性、技術瓶頸甚至價格定位等考量，致存有效能不一等情形

產生；效能低，意謂能源轉換效率低，為家庭用電耗電原因之一，本次研究藉由

兩款保溫性能差異之電熱水瓶與老舊窗型冷氣機與變頻冷氣機做測試，相較得知

其消耗功率差異甚大，故家庭用電器須選擇效能高之電器並適時的汰換節能與高

效能電器用品，可收省電之效。 

三、負載管理控制 

時間電價管理與使用高效能電器是從行為方面來節能，倘若配合負載管理控

制，透過使用無線感測網路模組將負載的狀態傳回監控端，可即時掌握負載狀

態；當系統有發生過載時，系統會立即將系統卸載，使電流下降。如果負載電流

低於所設定之標準值，就由負載最小的開始復歸。如此一來，可使負載做好自我

管理，節省資源消耗，使得能源可以做到有效合理的運用。 
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 非自動衡器輸入歐盟市場所須注意之新
指令要求 

張啟生/工業技術研究院量測技術發展中心正工程師 

黃宏偉/標準局第四組技士 

林以青/工業技術研究院量測技術發展中心副研究員 

段靜芬/工業技術研究院量測技術發展中心副工程師 

摘要 

為了在歐盟範圍內更有效地達到產品安全，並確保各管理部門的規則劃一且

易於遵守，歐洲議會 2014 年 2 月 26 日通過提案，精簡八項產業的市場管理指

令。歐盟並視此為產品法規現代化起點的一部分：減少監督負擔、更為明確且跨

單位一致。分歧的符合性聲明及適法定義，以及不同的標示或可追蹤的要求，將

不復存在。預期實施後將可降低產業為符合法規所花費的成本，特別是中小型企

業受惠更大。八項指令即將於 2016 年 4 月 20 日生效，其中的非自動衡器及度量

衡器二項，對我國產品輸入歐洲將有所影響。本文以非自動衡器為例，敘述現有

指令及取得 CE 標誌的程序，並分析新指令的經營者義務，提醒業者建立可追蹤

產品履歷系統的重要性。 

壹、現行的非自動衡器之歐盟指令 

歐盟成員國有責任保護民眾免於從非自動衡器 (non-automatic weighing 

instrument)得到不正確的秤重結果，是以歐盟必須採取措施以確保自由貿易不受

妨礙。頒布非自動衡器指令的政策目的，即是為促成相關規則的劃一。當非自動

衡器貼附 CE 標誌，即表示其滿足劃一的基本要求，可在歐洲經濟區的任意地點

(包括所有的歐盟國家、挪威、冰島、列支敦斯登、以及土耳其)銷售，此亦適用

於第三國家製造的產品。 

源於 90/384/EEC 指令[1]，現行的 2009/23/EC 指令[2]旨在劃一歐盟內部管理

銷售非自動衡器的要求，確保免於得到不正確的秤重結果，從而實現對使用者的
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高水準保護。指令將非自動衡器定義為「利用物體所受重力而決定物體質量的度

量衡器」、並且「衡量過程需要人員介入」。指令涵蓋下列用途的非自動衡器：  

–商業交易上確定質量； 

–計算收費、關稅、稅收、獎金、處罰、報酬或賠款等確定質量； 

–法律或法規實施、或者是法庭訴訟專業意見上確定質量； 

–醫療上為監控、診斷及處置等目的而對病人衡量以確定質量； 

–處方配藥確定質量、以及醫療和藥劑實驗室在執行分析上確定質量； 

–以質量為計價基礎直接向公眾售貨、以及製做定量包裝商品。 

而其劃一的基本要求載於指令的附錄 I，內容與前身 90/384/EEC 指令相同，

包括計量要求：質量單位、準確度等級、分類、準確性、影響量與時間；設計與

結構：一般要求、衡量結果與其他秤重值的指示、衡量結果與其他秤重值的列

印、傾斜、歸零、扣重裝置與預置扣重裝置、最大秤量不超過 100 kg 直接對公眾

售貨非自動衡器的附加要求、價格標籤非自動衡器。 

貳、取得 CE標誌之符合性評鑑程序 

1985 年 5 月 7 日通過的 85/C 136/01「關於技術協調與標準新方法決議」

[3]，是在舊方法的經驗與教訓上發展出來的一種新的方法，要求歐盟執委會不再

對具體的技術細節進行協調，將這項工作委託給歐洲標準化組織，從而加快了歐

盟技術立法的速度，以因應科學技術的快速發展。 

新方法決議規定指令 (Directive)應遵循的基本原則，只限定保障商品自由流

通所必須達到的基本要求，而由歐洲標準化組織制定相應的技術規範，致使歐洲

標準成為製造商證明其產品符合指令基本要求的一種工具。 

為能有效實施，1989 年 12 月 21 日再通過 90/C10/01「符合性評鑑總體方法

決議」[4]，提出符合性評鑑的綜合政策及基本架構，並規定在指令中明定符合性

評鑑方法。1993 年 7 月 22 日通過用於劃一技術指令的不同階段符合性評鑑模

式，以及貼附及使用 CE 標誌規則的 93/465/EEC 指令[5]，規定在新方法指令中

採用的符合性評鑑的指導原則和具體程序。將符合性評鑑細分成模式(Module)，

八個基本模式和八個可能的變形可以用不同的方式互相結合，建構完整的符合性



 

66 Bureau of Standards, Metrology and Inspection 

評鑑程序。概括來說，在設計階段與生產階段皆有相關的符合性評鑑模式。每個

新方法指令描述可能的符合性評鑑程序的範圍和內容，而如果可以有不只一個的

選擇時，也引導製造商做出不同的選擇。八個基本模式為：Module A「內部生產

管制」、Module B「CE 型式試驗」、Module C「型式符合內部生產管制」、Module 

D「生產品質保證」、Module E「產品品質保證」、Module F「產品檢定」、Module 

G「單一檢定」、Module H「全面品質保證」。 

當指令依照上述的新方法決議和總體方法決議的原則制定、使用完全劃一的

方法、並且包含符合性評鑑程序時，CE 標誌即代表著歐盟的符合性合法標誌。

只要列於指令範疇，不論是在成員國或第三國製造的新產品、亦或是從第三國進

口的舊品和二手產品，皆應貼附 CE 標誌。有時個別指令會免除某些產品貼附 CE

標誌，只需具備符合性聲明或證書，即可自由流通於歐盟市場。CE 標誌必須由

製造商或其位於歐盟內的代理商貼附，製造商對產品的符合性負有完全的責任。

符合性評鑑涉及產品的設計和生產階段，根據所採用的符合性評鑑程序，指定機

構(Notified Body)可介入這兩個階段。倘若指定機構介入生產管制階段，其識別

號碼應隨附於 CE 標誌。 

根據現行的非自動衡器 2009/23/EC 指令[2]所要求的符合性評鑑程序，製造

商可以從兩個程序中挑選：第一個選擇是 EC 型式試驗(指令附錄 II.1 所述)，由

指定機構實施，依據指令附錄 II.2 所述的 EC 型式符合性宣告(生產品質保證)、

或是指令附錄 II.3 所述的 EC 檢定；第二個選擇是指令附錄 II.4 所述的 EC 單一

檢定程序。 

所選擇的符合性評鑑一經完成，製造商即可將 CE 標誌，連同相關指定機構

的識別號碼，貼附於非自動衡器上。標誌應清晰可見、易於辨認，無法擦掉。此

外，非自動衡器的後面必須貼附一個「M」字母的綠色貼紙。同時並應標示：EC

型式認可證明號碼(適當時)、製造商名稱、準確度等級、最小秤量及最大秤量、

檢定標尺分度值、貼附 CE 標誌年份的末兩位數字。指令附錄 IV 列有適當時應

標示的更多技術資訊。 
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參、新立法架構 

前述的新方法架構雖然確立了產品標準與技術規範的採用方式，但也造成歐

盟成員國在管理上與產品符合性上的不一致與鬆緊不一的問題。經過多年的檢討

後，2008 年 7 月 9 日通過了「新立法架構」(New Legislative Framework, LSF)的

系列措施，並於 2008 年 8 月 13 日公布於官方公報，包括： 

–取代 Decision No 3052/95/EC，關於產品流通各國相互承認的 Regulation (EC) 

No 764/2008[6]； 

–取代 Regulation (EEC) No 339/93，關於認證及市場監督 (Accreditation and 

Market Surveillance, RAMS)的 Regulation (EC) No 765/2008[7]； 

–取 代 93/465/EEC ， 關 於 產 品 銷 售 共 通 架 構 CE 標 誌 的 Decision No 

768/2008/EC[8]。 

其中 764/2008 規章及 765/2008 規章立即適用，768/2008 決議的相關章節導

入後續的立法。765/2008 規章和 768/2008 決議係為完全互補，共同形成產品銷

售的一致法制架構基礎。768/2008 決議的條文將併入現有指令，並且，在未來修

正產品指令時，作為劃一立法的範本。764/2008 規章(新的相互承認規章)也強化

了內部市場中不受歐盟調和的其他產品，例如：麵包和義大利麵等食品、傢俱、

自行車、梯子及貴金屬等。 

「新立法架構」系列措施，旨在協助內部市場的管理，強化與增益工業產品

能更廣泛地投放於歐盟市場。在現有體系上加強內部市場法規的運用措施，包

括： 

–改進市場監督規則，避免不安全的產品，包括從其他國家進口者。從而提供消

費者和從業者更好的保護。特別是將危害健康或環境的產品，撤離市場的程

序。 

–以更嚴格、更清楚的規則，要求符合性評鑑的指定驗證機構 (驗證及檢測實驗

室)。包括擴大認證的採用，以及確保評鑑機構能提供製造商、消費者、政府

機構所需要的高水準服務的體系，促進符合性評鑑程序的品質(信心)。 

–闡明 CE 標誌的意涵，宣揚公信力。此外，將 CE 標誌視為須加以保護的商

標，採取法律行動反制濫用。 
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指令名稱 
被替代的舊指

令編號 
新指令編號 備註 

民用爆裂物 

Explosives for civil users 

93/15/EEC 

2004/57/EC 

2014/28/EU 新指令出版於

2014 年 3 月 29

日歐盟官方公

報(Official 

Journal)，舊指

令於 2016 年 4

月 20 日廢止。 

簡單壓力容器 

Simple pressure vessels (SPVD) 

2009/105/EC 2014/29/EU 

電磁相容 

Electromagnetic compatibility (EMC) 

2004/108/EC 2014/30/EU 

非自動衡器 

Non-automatic weighing instruments (NAWI) 

2009/23/EC 2014/31/EU 

度量衡器 

Measuring instruments (MID) 

2004/22/EC 2014/32/EU 

升降設備 

Lifts and safety components for lifts 

95/16/EC 2014/33/EU 

潛在爆炸環境用的設備及保護系統 

Equipment and protective systems intended for 

use in potentially explosive atmospheres (ATEX) 

94/9/EC 2014/34/EU 

低電壓設備 

Electric equipment designed for use within 

certain voltage limits (LVD) 

2006/95/EC 2014/35/EU 

 

–未來立法採用工具箱方式，建置共通的工業產品法制架構。包括支持市場監

督，以及 CE 標誌、產品立法及程序上一致的術語定義，以促使未來立法更為

一致且易於實施。 

後續的產品指令即應遵循 768/2008/EC 劃一立法，2014 年 2 月 26 日通過了

八項指令，如表 1 所示，並於 2014 年 3 月 29 日官方公報公布，預定於 2016 年 4

月 20 日生效。 

表 1 歐盟新立法架構下頒布的八項指令  
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其中非自動衡器及度量衡器二項，對我國計量儀器產業輸歐將發生影響。以

下分析非自動衡器的新指令，藉以說明新立法架構下的經營者義務。 

肆、非自動衡器之新指令 2014/31/EU 

依新立法架構，修正現行的非自動衡器 2009/23/EC 指令，成為 2014/31/EU

指令[9]。以下摘要敘述內容上的差異，亦即新附加的要求。  

指令本文第二條(Article 2)提供名詞說明，藉以劃一相關的術語定義，重要的

有： 

–用於市場(making available on the market)，係指在歐盟市場商業活動中，無論

具有報酬或是免費，任何經銷或使用非自動衡器之供應。 

–投放市場(placing on the market)，係指首次將非自動衡器用於歐盟市場。  

–製造商(manufacturer)，係指任何自然人或法人，從事製造非自動衡器、或設計

或者製造非自動衡器，並以其名義或商標行銷非自動衡器者。 

–授權代理商 (authorised representative)，係指任何自然人或設立在歐盟內的法

人，自製造商取得書面授權代表執行指定任務者。 

–進口商(importer)，係指任何自然人或設立在歐盟內的法人，將非自動衡器自第

三國投放至歐盟市場者。 

–經銷商 (distributor)，係指供應鏈中的任何自然人或法人，除了製造商或進口

商，將非自動衡器用於市場者。 

–經營者(economic operators)，係指製造商、授權代理商、進口商及經銷商。  

–回收(recall)，係指任何達到收回已提供消費者衡器的措施。 

–撤離(withdrawal)，係指在供應鏈中任何企圖防止非自動衡器用於市場的措施。  

第二章界定經營者的義務，從第六條至第十一條分別規範製造商、授權代理

商、進口商、經銷商等，於供應和銷售鏈上的義務和責任，整理列於表 2。 
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表 2 經營者的義務 

義務項目  製造商  授權代理商  進口商  經銷商  

基本義務  

Article 6.1 

確保產品符合基本

要求  

Article 7.1 

依製造商授權內容  

Article 8.1 

確保產品符合投放

市場  

Article 9.1 

有關用於市場之義

務  

確認產品符合基本要求  Article 6.1 
Article 7.1 

不得授權部分  

Article 8.2 

對據信不良品不可

投放市場，直到其

符合。  

Article 9.2 

對據不良品不可用

於市場，直到其符

合。  

製作技術文件  Article 6.2 
Article 7.1 

不得授權部分  

Article 8.2 

與製造商確認  
－  

履行符合性評鑑程序  Article 6.2 －  
Article 8.2 

與製造商確認  
－  

製作 EU 符合性聲明  Article 6.2 －   －  

附加 CE 標誌及補充計量

標誌  
Article 6.2 －  

Article 8.2 

與製造商確認  

Article 9.2 

於投放市場前確認  

保存技術文件及 EU 符合

性聲明自投放市場起至少

10 年  

Article 6.3 
Article 7.2 

必要授權部分  

Article 8.8 

並可備查  
－  

確認生產持續符合指令  Article 6.4 －  －  －  

應充分考量非自動衡器設

計或特徵的變更，以及與

該非自動衡器符合性聲明

相關的劃一標準或其他技

術規格的變更。  

Article 6.4 －  －  －  

當認為有風險時，對用於

市場的非自動衡器實施抽

樣、調查，必要時保存客

訴、不良品、非自動衡器

回收等登錄，並應讓經銷

商了解此監管措施。  

Article 6.4 －  Article 8.6 －  

確保非自動衡器投於市場

具有型號、批號或序號，

或者其他要素可資識別。  

Article 6.5 －  
Article 8.2 

與製造商確認  

Article 9.2 

與製造商及進口商

確認  

附加銘版  Article 6.5 －  
Article 8.2 

與製造商確認  

Article 9.2 

與製造商及進口商

確認  

標示廠商名稱、註冊商品

名稱及註冊商標、郵寄地

址；標註可聯繫之單一地

址；詳細聯繫資訊應使用

Article 6.6 －  

Article 8.2 

與製造商確認  

Article 8.3 

Article 9.2 

與製造商及進口商

確認  
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終端使用者及市場監督機

關易於理解的語言。  

附加說明文件，以終端使

用者易懂之成員國決定的

語言。說明文件及所有標

示 ， 應 清 晰 、 易 懂 、 明

瞭。  

Article 6.7 －  Article 8.4 
Article 9.2 

於投放市場前確認  

對已投放市場之據信不良

品視情況立即施以矯正措

施、撤離或回收。  

Article 6.8 －  Article 8.7 Article 9.4 

如果存有風險，應立即通

報成員國主管機關，特別

是不良品的影響與細節及

所採取之措施。  

Article 6.8 －  

Article 8.2 

與製造商確認  

Article 8.7 

Article 9.2 

與製造商及進口商

確認  

Article 9.4 

應 國 家 主 管 機 關 合 理 要

求，以主管機關易懂的語

言，提供所有紙本或電子

文件，證明符合指令。配

合主管機關要求，採取各

種措施以消附所帶來的風

險。  

Article 6.9 
Article 7.2 

必要授權部分  
Article 8.9 Article 9.5 

存放及運送過程中不破壞

產品基本要求符合性  
－  －  

Article 8.5 

於責任範圍內  

Article 9.3 

於責任範圍內  

變更為自己名稱或商標投

入市場，或是修改符合指

令之非自動衡器而造成影

響者，視為製造商，須履

行 Article 6 製造商的義

務。  

－  －  Article 10 Article 10 

依要求指名經營者中所有

的供給者及收受者，提供

市場監督機構。並保存此

資訊自供給或收受起 10

年。  

Article 11 Article 11 Article 11 Article 11 

 

第十三條的符合性評鑑程序沒有變更，仍為二選一：Module B「CE 型式試

驗」、接續的 Module D「生產品質保證」或 Module F「產品檢定」；Module G

「單一檢定」。 

第十四條規定歐盟符合性聲明(EU declaration of conformity)須述明符合指令

附錄 I 的基本要求，依指令附錄 IV 的格式，譯成市場所需的語言並保持更新。 
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第十五至十八條為 CE 標誌及補充計量標誌「M」的貼附、規則、限制等規

定。 

第四章提出符合性評鑑機構的應注意事項，礙於篇幅，細節將另文撰述。 

第五章的第三十七條界定市場監督和控管非自動衡器進入市場的機制，重點

包括： 

–成員國的市場監督機構認為有公共利益的風險時應進行評估，而相關經營者應

予以配合。若於評估過程中發現該非自動衡器不符合指令規定，應立即要求相

關經營者在合理期限內，依照 765/2008 規章第二十一條之相關規定，採取一

切適當的矯正措施、撤離或回收。市場監督機構應隨即通知符合性評鑑指定機

構。 

–市場監督機構認為該不符合事項不只於本國境內時，應將其要求經營者所採取

的評估及其結果，通知歐盟執委會和其他成員國。 

–經營者應確保所採取的矯正措施，對所有已用於整個歐盟市場上的非自動衡器

有效。 

–倘若經營者不在合理期限內採取適當的矯正措施，市場監督機構應採取一切必

要的臨時措施，禁止或限制該非自動衡器被用於該國市場、從該市場撤離或回

收。並立即將細節通知歐盟執委會和其他成員國，包括該非自動衡器的識別、

原產地、不符合理由及其風險、國家採取措施的理由和持續時間，以及經營者

提出的論點。市場監督機構特別應指出該不符合係屬失效於指令所述之公眾利

益保障、或是不足以推論其符合指令附錄 I 之何者。 

–其他成員國應立即通知歐盟執委會和其他成員國，對該不符合之非自動衡器所

採取的處置和任何額外訊息，以及，當不同意採取國家措施時，通知其反對意

見。 

–收到臨時措施通知的三個月內，成員國或歐盟執委會沒有異議，則該臨時措施

應視為合理。 

–各成員國應確保採取適當的限制措施，例如立即將不合格的非自動衡器撤離市

場。 

第三十八條說明歐盟保證條款，當成員國間有異議時，歐盟執委會的介入、
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評估和協調。 

第三十九條說明當成員國評估合格的非自動衡器出現了風險，經營者同樣應

配合相關的措施。 

第四十條說明不符合事項的態樣，例如 CE 標誌和補充計量標誌的錯貼或沒

貼、缺型號或序號、缺權責機構識別碼、缺歐盟符合性聲明或不正確、技術文件

不適當或不完整、缺製造商 /代理商資訊或錯誤不完整、其他製造商 /代理商應負

義務未達成，成員國應採取必要措施限制或禁止用於市場、或者確保撤離或回

收。 

伍、非自動衡器新指令之影響分析 

新立法架構下的非自動衡器新指令將自 2016 年 4 月 20 日起實施，其特色是

將各項責任予以明確化，像是符合性評鑑指定機構、市場監督機構、甚至歐盟介

入等。然而最為重要的，是經營者對於符合指令基本要求的義務，完整的予以確

立。 

特別是製造商須擔負完全的責任，持續確保非自動衡器符合要求，並且連同

製作技術文件，不得轉由代理商負責，甚至明文規定不可成為授權的內容。對已

投放市場之據信不良品，應配合市場監督機構，製造商、進口商及經銷商應立即

施以矯正措施、撤離或回收。而當認為具有風險、偏離指令規格時，對於已用於

市場的非自動衡器，要啟動抽樣與調查行動，而若有客訴、不良品、回收等事

件，要予以登錄，並應讓經銷商了解發生的事件，同時製造商、進口商及經銷商

並應立即通報成員國的主管機關，特別是不良品的影響與細節及所採取之措施。 

對於經銷商的義務更加以細緻規範，要知悉應否貼附 CE 標誌及標示正確與

否、產品識別資訊與符合性聲明之登載是否相符等。在產品進入市場流通後，經

銷商仍應持續負有注意及通報的義務。當經銷商有合理理由認為非自動衡器不符

合相關要求時，須向主管機關通報。此外，經銷商必須確認問題產品已經由製造

商或進口商完成矯正措施後，才能再度恢復流通與販售。設定經銷商擔任產品上

市流通前的最後一道把關者，以及產品上市後最前線的協力監督者，對於我國實

施強制施檢產品的管理，具有參考的意義。 
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此外，當不可迴避的調查、評估、撤離市場甚至回收等相關行動一旦啟動

時，可追蹤的產品履歷系統將是最被倚靠的品保設計。包括以明確的型號及序號

作為識別設定，連結至所有相關的製程、運送、銷售紀錄，可追蹤至重要或必要

的元件、零件、模組、甚至軟體，其採購、生產、委託、組裝。得以於事件發生

時，自零組件追蹤至使用者、或自使用者追蹤至零組件，以便進行迅速且最適當

的處置。 

陸、結論 

歐盟即將實施新立法架構下的非自動衡器指令，對於行政管理附加不少的明

確規定。除設計和製造非自動衡器，並使其持續符合指令要求外，製造商應特別

注意符合性聲明的適當敘述、通過符合性評鑑的程序，並了解指定驗證機構的進

行方式。外銷至歐洲市場，與當地代理商議定條件必須或不可包括的義務事項，

當銷售國家的市場監督機構通知進行相關措施時，佐證資料、不符合事項的確認

和矯正措施擬定，當配合撤離或回收時對於銷售狀況的掌握，甚至比照醫療器材

建立起一套可追蹤的產品履歷系統，皆是我國製造商銷往歐洲市場時必須加以注

意的事項。 

柒、參考文獻 

1. Directive 90/384/EEC, COUNCIL DIRECTIVE of 20 June 1990 on the 

harmonization of the laws of the Member States relating to non-auotmatic weighing 

instruments. 

2. Directive 2009/23/EC, DIRECTIVE 2009/23/EC OF THE EUROPEAN 

PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL of 23 April 2009 on non-automatic 

weighing instruments. 

3. 85/C136/01, Council Resolution of 7 May 1985 on a new approach to technical 

harmonization and standards. 

4. 90/C10/01, Council Resolution of 21 December 1989 on a global approach to 

conformity assessment. 

5. Decision 93/465/EEC, Council Decision 93/465/EEC of 22 July 1993 concerning 

the modiles for the various phases of the conformity assessment procedures and the 

rules for the affixing and use of the CE conformity marking, which are intended to 
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be used in the technical harmonization Directives. 

6. Regulation (EC) No 764/2008, Regulation (EC) No 764/2008 OF THE EUROPEAN 

PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL of 9 July 2008 laying down procedures 

relating to the application of certain national technical rule to products lawfully 

marketed in another Member State and repealing No 3052/95/EC. 

7. Regulation (EC) No 765/2008, Regulation (EC) No 765/2008 OF THE EUROPEAN 

PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL of 9 July 2008 setting out the 

requirements for accreditation and market surveillance relating to the marketing of 

products and repealing Regulation (EEC) No 339/93. 

8. Decision No 768/2008/EC, Decision No 768/2008/EC OF THE EUROPEAN 

PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL of 9 July 2008 on a common framework 

for the marketing of products, and repealing Council Decision 93/465/EEC. 

9. Directive 2014/31/EU, Directive 2014/31/EU OF THE EUROPEAN PARLIAMENT 

AND OF THE COUNCIL of 26 February 2014 on the harmonisation of the laws of 

the Member States relating to the making available on the market of non-automatic 

weighing instruments. 
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WTO/TBT重要通知 

（2015年 10月～2015年 11月） 

第五組 

序號 
發出會員/ 

文件編號 

通知日期/ 

截止日期 
產品內容 內容重點 

1 

美國 

G/TBT/N/U

SA/1032 及

133 

2015.10.01 

無評論期

(法規已生

效) 

採礦偵測

系統 

美國礦業安全及健康管理局 (MSHA)要求地

下採礦公司需配備連續採礦設備接近偵測

系統，並在煤礦牽引機及杓鏟裝設接近偵

測系統。 

2 

英國 

G/TBT/N/G

BR/26 

2015.10.02 

2015.12.02 

 

非自動衡

器 

英國國家量測及法規機關 (NMRO) 提出

「2016 年非自動衡器法規」，以撤銷並取代

「2000 年非自動衡器法規」及其修訂。  

3 

英國 

G/TBT/N/G

BR/27 

2015.10.02 

2016.01.02 
量測工具 

英國 NMRO 提出「 2016 年量測工具法

規」，以撤銷及取代「2006 年量測器法規」

及其修訂。 

4 

泰國 

G/TBT/N/T

HA/466 

2015.10.08 

2015.12.08 
洗衣機 

泰國工業標準協會(TISI)提出撤銷 TIS 1463-

2540(1997)家用衣服洗衣機：安全規範，並

以 TIS 1463-2556(2013)標準取代為強制性

標準。 

5 

美國 

G/TBT/N/U

SA/1035 

2015.10.12 

2015.11.08 
化學物質 

美國環保署 (EPA)依據「有毒物質管理法

案」擬針對 30 種化學物質公布重要新使用

規則。 

6 

美國 

G/TBT/N/U

SA/1036 

2015.10.12 

2015.10.19 
食品標示 

美國食品安全及檢驗局(FSIS)擬修改食品標

準及標示政策書，修改後的政策書將提供

肉或禽類產品在標籤上所需的最新資訊。 

7 美國 2015.10.12 車輛及零 美國聯邦車輛安全局 (FMCSA)擬修改聯邦
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G/TBT/N/U

SA/1037 

2015.12.07 組件 車輛安全法規中有關「安全運作組件與附

件」及「檢驗、修理及維護」的規定。 

8 

美國 

G/TBT/N/U

SA/1039 

2015.10.12 

2015.12.07 

兒科醫療

嬰兒床及

搖籃 

美國食品藥物管理局(HHS)擬將兒科病床重

新命名為兒科醫療嬰兒床並訂出管理規

定。 

9 

泰國 

G/TBT/N/T

HA/467 

2015.10.15 

2015.12.15 
燈具 

泰國 TISI 提出螢光燈的鎮流器檢驗標準改

為 TIS 23 25XX (原 TIS 23-2521 (1978)撤

銷）。 

10 

歐盟 

G/TBT/N/E

U/320 

2015.10.16 

2015.12.16 

電氣及電

子設備 

歐洲委員會提出修訂用於修理或翻新醫療

設備或電子顯微鏡的回收鉛、鎘、六價鉻

和多溴聯苯醚（PBDE）零配件的豁免。 

11 

歐盟 

G/TBT/N/E

U/321 

2015.10.16 

2015.12.16 

電解裝置

的隔膜 

歐洲委員會提出修訂石棉（纖蛇紋石）和

含有這些纖維的物品及故意添加這些纖維

的混合物的製造及市場販售的限制。 

12 

中國大陸 

G/TBT/N/C

HN/1139 

2015.10.19 

2015.12.19 

一般消費

品 

中國大陸質量監督檢驗檢疫總局(AQSIQ)提

出規範不良消費品之召回法規。 

13 

韓國 

G/TBT/N/K

OR/609 

2015.10.19 

2015.12.19 
電氣產品 

韓國技術及標準局（KATS）擬修訂電氣安

全控制法案操作公告。 

14 

美國 

G/TBT/N/U

SA/1041 

2015.10.21 

2015.11.13 
兒童器材 

美國消費商品安全委員會(CPSC) 公布允許第

三者機構在特定情況下測試並驗證兒童器材

產品零組件的規定及含鉛成分的測試。 

15 

美國 

G/TBT/N/U

SA/1042、

1043 

2015.10.21 

2016.01.04 

兒童折疊

椅、嬰兒

搖搖座椅 

美國 CPSC 擬制定兒童折疊椅及嬰兒搖搖座

椅的安全標準。 
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16 

中國大陸 

G/TBT/N/C

HN/1140 

2015.10.27 

2015.12.27 
微波爐 

中國大陸 SAC 提出微波爐的節能標準(部分

條文為強制性)。 

17 

韓國 

G/TBT/N/K

OR/611 

2015.10.27 

2015.12.27 

攜帶式雷

射設備 

韓國 KATS 提出攜帶式雷射設備自我規範

安全確認準則修正草案。 

18 

中國大陸 

G/TBT/N/C

HN/1155 

2015.10.29 

2015.12.29 
電子玩具 中國大陸 SAC 提出家用電子玩具的標準。  

19 

日本 

G/TBT/N/J

PN/501 

2015.10.29 

2015.11.29 

道路運輸

車輛 

日本國土交通省 (MLIT)將部分修改道路運

輸車輛法施行條例。 

20 

韓國 

G/TBT/N/K

OR/617 

2015.11.20 

2016.01.20 
化粧品 

韓國食品及藥品安全部 (MFDS)提出修訂化

粧品的色素成分及標準。 

21 

美國 

G/TBT/N/U

SA/1051 

2015.11.20 

2016.01.20 
外部電源 

美國能源部(DOE)提出編纂 2014 年外部電

源(EPS)服務部分法令。 

22 

美國 

G/TBT/N/U

SA/1052 

2015.11.20 

2016.01.04 
中央空調 

美國 DOE 提出強制性中央空調的區域標

準。 

23 

歐盟 

G/TBT/N/E

U/325 

2015.11.25 

2016.01.25 
有害物質 

歐洲委員會提出法規(EC)1272/2008 關於物

質及混合物(CLP 法規)的分類、標示及包裝

技術發展之第 9 次調適提案草案。 

24 

日本 

G/TBT/N/J

PN/507 

2015.11.30 

2016.01.30 
電氣冰箱 

日本消費者事務局(CAA)擬部分修訂電氣產

品品質標示規範。 

如對上述通知有任何意見或需相關英文資料，可逕與標準檢驗局 TBT 查詢單位聯絡， 

電話：02-33435191  傳真：02-23431804  e-mail:tbtenq@bsmi.gov.tw 
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新聞報導 

 

一、保障輪椅使用者行的安全，標準檢驗局修訂輪椅煞車有效性之

測定國家標準 

(104年 11月 5日) 

輪椅是許多行動不便者常用的交通工具，在輪椅當中最重要的就是煞車系

統，畢竟「停得住」絕對比「跑得快」來得重要多了，因此為提升輪椅使用者行

的安全，經濟部標準檢驗局公布 CNS 14964-3「輪椅－第 3 部：煞車有效性之測

定」國家標準，以供各界參考依循，讓輪椅使用者行動更自由安心。 

標準檢驗局為與國際標準接軌，參考 2012 年最新版國際標準 ISO 7176-3 

Wheelchairs - Part 3: Determination of effectiveness of brakes 修訂國家標準 CNS 

14964-3，該標準規定手動輪椅、電動輪椅及電動代步車的煞車有效性之試驗

法，其中包括駐車煞車，以及在正常操作、反向指令操作及緊急操作等情況下之

行進間煞車等試驗法，並規定製造廠商於產品規格表之資訊揭露要求。 

標準檢驗局表示，該標準之修訂可讓行動不便者，在使用輪椅前，藉由製造

廠商提供之產品規格表，充分了解輪椅在正常操作、反向指令操作及緊急操作情

況下之行進間煞車煞停距離，以及了解輪椅駐車煞車所能煞停之傾斜度，避免因

錯估煞車距離而發生碰撞或在斜坡上駐車時下滑等所造成之傷害。 

標準檢驗局呼籲輪椅相關業者，依據新修訂之國家標準進行輪椅試驗及提供

產品規格表，藉以增進輪椅使用者行的安全，讓行動不便者生活更安全及便利。

相關標準資訊（料）已置放於該局「國家標準（CNS）網路服務系統」（網址為

http：//www.cnsonline.com.tw/），歡迎各界上網查詢。  
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二、標準檢驗局制定「資訊技術-年長者及身心障礙者辦公設備之無

障礙性指導綱要」國家標準，提供辦公設備之無障礙性設計指

引 

(104年 11月 30日) 

科技進步為人們生活帶來便利，惟商品及資訊的多樣化與複雜化，卻常對年

長者及身心障礙者造成障礙，經濟部標準檢驗局重視該等使用者在日常生活及商

品使用上問題，於 11 月 11 日制定公布 CNS 15854「資訊技術－年長者及身心障

礙者辦公設備之無障礙性指導綱要」國家標準，提供產品製造商及服務提供者規

劃、開發及設計複印機、頁式印表機及多功能事務機等辦公設備時需要考慮的無

障礙性指導綱要，以供各界參考依循。 

標準檢驗局為與國際標準接軌，參考國際標準 ISO 10779 「 Information 

technology −  Office equipment accessibility guidelines for elderly persons and 

persons with disabilities」，制定 CNS 15854 國家標準，該標準主要目的在改善年

長者及身心障礙者使用辦公設備時所需要的無障礙性，對於「視力限制或無視

力」、「聽力限制或無聽力」、「語音操作困難」、「觸及受限」、「肌力弱或精細動作

控制能力低」、「下肢損傷」、「輪椅」、「任一單手」及「手臂、腿、手指動作受限

或裝設義肢」使用者之可操作性，提供一般及替代功能之基本要求，提升辦公設

備之可及性與通用性，以確認及改善無障礙性。 

標準檢驗局表示，該標準之訂定可讓開發人員規劃、開發及設計無障礙辦公

設備，讓年長者及身心障礙者在使用時，藉由操作裝置上合宜之顯示及觸摸辨識

方法、提供聽覺功能、適當操作裝置位置等，改善使用者所面臨之阻礙，藉以擴

大商品及服務的一般使用範圍，提高效能與效率，並能改善商品及服務品質。 

前述 CNS 15854相關標準資訊（料）已置放於該局「國家標準（CNS）網路

服務系統」（網址為 http：//www.cnsonline.com.tw/），歡迎各界上網查詢閱覽。  
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三、標準檢驗局制定「建築用低輻射鍍膜玻璃」國家標準，強化節

能減碳 

(104年 10月 7日) 

節能減碳不僅可節省民眾荷包，更是為友善環境盡一份心力，其作法可從日

常生活習慣如隨手關燈做起，而採用綠色建材則更能發揮其功效。為強化節能減

碳，經濟部標準檢驗局參考歐盟 EN 1096-3等標準制定 CNS 15833「建築用低輻

射鍍膜玻璃」國家標準供各界參考依循。 

標準檢驗局表示，玻璃為廣泛使用的建築材料，除使外觀美輪美奐外 (如玻

璃帷幕牆)，更提供舒適的自然採光，但一般玻璃夏天陽光之熱能可透過玻璃傳

遞至室內，提高室溫，冬天時，室內熱能反而傳遞至戶外，導致室溫降低；如此

將大幅降低冷(暖)氣空調的效率，耗費大量能源。低輻射鍍膜玻璃因具隔熱保溫

功能，可逆轉此一現象。 

該局進一步說明，一般太陽光的能量中，紅外線約占 51 %的熱量，可見光

約占 47 %的熱量，紫外線和其他則約占 2 %。低輻射鍍膜玻璃(又稱 Low-E玻璃) 

在玻璃表面濺鍍多層不同金屬薄膜，其鍍層對紅外線具高反射率，在夏天可有效

阻隔紅外線的熱能傳遞至室內，但對可見光則反射率低、阻隔小，可兼具良好採

光性，於冬天時亦可阻隔如暖爐放出的紅外線熱量傳遞至室外，使室內冬暖夏

涼，減少空調耗損及照明使用。 

CNS 15833 規定低輻射鍍膜玻璃的品質要求事項及試驗法，包括其曝露要

求、模擬太陽輻射曝曬之試驗法、曝露試片最終評定等，業者可依循進行試驗，

避免產品品質參差不齊，消費者亦可購得更優良之產品，確保達到節能減碳之目

的。 

該標準資訊（料）已置放於該局「國家標準（CNS）網路服務系統」(網址為

http：//www.cnsonline.com.tw)，歡迎各界上網查閱。  
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四、建構大型活動永續發展基石，標準檢驗局制定 CNS 20121「會

展及大型活動永續管理系統-附使用指引之要求事項」國家標準 

(104年 10月 9日) 

科技的進步帶動人類社經活動的頻繁發展，而籌辦大型活動在達成其經濟目

的的同時，卻往往忽略活動期間所造成的環境衝擊與資源浪費等問題。為提供會

展及大型活動的永續發展基石，經濟部標準檢驗局於今年 9 月 23 日制定公布

CNS 20121「會展及大型活動永續管理系統－附使用指引之要求事項」國家標

準，提供各界籌辦會展及大型活動時可依循之標準框架。 

標準檢驗局為與國際標準接軌，參考國際標準 ISO 20121「 Event 

sustainability management systems - Requirements with guidance for use」，制定

CNS 20121 國家標準，其核心在於「經濟」、「社會」、「環境」三者之平衡兼顧，

最具代表性案例為 2012 年的英國倫敦奥運，英國有鑑於長久以來奧運等大型活

動的舉辦，常造成環境破壞、交通污染、水資源與能源之浪費等問題，因此於舉

辦倫敦奥運時，即以永續發展為核心，其場地有近四分之一的建材為回收材料，

而原可容納 3 萬多名選手及記者的選手村，在奧運結束後，部分則改建為社會住

宅，此外並實現廢棄物零掩埋的目標，締造了「綠色傳奇 2012倫敦奧運」。 

標準檢驗局表示，CNS 20121 適用於公民營機構所舉辦之慶典、教育、行

銷、宣傳、娛樂目的、會議、展覽、各級賽事、集會等各項重大活動，並涉及活

動的整體供應鏈及參與的利害相關者，包括會展主辦單位、工作人員、產品或服

務的供應商、贊助商、出席人員等，該標準提供了主辦單位在舉辦活動中考慮活

動可能造成經濟、社會、環境的衝擊影響，將水資源消耗、廢棄物管理、生物多

樣性及自然保育、供應商選擇以及活動期間週遭的交通衝擊等，均納入評估，以

確認可能產生的永續性議題，進而訂定活動永續性管理原則及目標，並藉由 P-D-

C-A (Plan-Do-Check-Action)方式，持續檢視改善，達成活動永續性管理的目標及

績效指標。 

標準檢驗局表示，「永續發展」並非僅是政府機關的政策綱要或是公司企業

的經營理念，而是未來全體人類活動的主要方向，期盼所有籌辦各式會展及大型

活動的相關單位、組織，可參考新制定公布的 CNS 20121 國家標準，落實活動的
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永續發展與經營，以符合聯合國在「我們共同的未來(Our Common Future)」報告

中對「永續發展」的概要原則：「滿足當代的需要，且不致危及未來世代滿足其

本身需求的發展」，克盡地球村一員的角色。 

前述 CNS 20121 相關標準資訊（料）已置放於該局「國家標準(CNS)網路服

務系統」，網址為 http://www.cnsonline.com.tw，歡迎各界上網查詢閱覽。  

 

五、標準檢驗局提醒民眾注意「電暖器具」之使用安全 

(104年 11月 26日) 

臺灣因地處亞熱帶，大部分的時間都不需要用到電暖器具，惟當遇到寒流來

襲時，電暖器具常常為季節性熱銷商品，消費者亦往往在臨時急需的情況之下，

忽略閱讀操作使用說明書以及相關應注意的事項。經濟部標準檢驗局特別呼籲消

費者切勿購買使用未經檢驗合格之電保暖器具，並提醒民眾注意電暖器具使用安

全，以保居家平安。 

標準檢驗局指出，電暖器、電毯等電保暖器具皆已列入應施強制性檢驗範

圍，進口或國內產製之電暖器具商品未符合檢驗規定者，不得進口或出廠陳列銷

售，由於未經檢驗合格之電保暖器具往往安全性不足，具有潛在的危險性，故該

局呼籲民眾選購及使用電毯、電暖器等電暖器具時，應注意是否貼有「商品檢驗

標識」，並檢視廠商名稱及地址、電器規格（如：電壓、消耗功率）及型號等各

項標示是否清楚，勿隨意購買來路不明商品。 

標準檢驗局表示，取得「商品檢驗標識」(圖例如    或        )之電暖器

具商品代表該商品符合相關檢驗標準的要求，但民眾仍應按照使用說明書所記載

注意事項謹慎使用。如對商品是否經過檢驗合格有疑問時，可洽該局詢問（免付

費服務電話 0800-007123）。 

該局提醒民眾使用各種電暖器具時，須特別注意下列事項： 

1.先檢視產品使用說明書，並依使用說明書規定方法使用，且應特別注意產品使

用說明書所列之警告事項。 

2.使用電暖器時，勿在密閉空間使用，因部分結構之電暖器會有耗氧之情形，應

維持室內適當之通風，以免室內缺氧，造成使用者之危害。 
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3.電暖器出風口溫度較高，應注意避免讓小孩觸碰，以免燙傷，並勿與床舖距離

過近，以免引起火災。 

4.切勿在電暖器上覆蓋或烘烤布料衣物，且應與其他易燃物品保持距離，尤其是

壁紙及窗簾，晚上睡覺時也不可近距離面向床邊棉被，以防火災發生。 

5.電暖器之消耗電功率較大，應使用專用插座，勿與其他電器共用同一電源插座

組。如需使用電源線組，應注意電暖器之消耗電功率（W），勿超過電源線組之

功率容量，以免電源線組容量不足，造成電源線組溫度升高，引起火災。 

6.應時常注意清潔電暖器具濾網，避免灰塵、棉絮累積，造成灰塵影響電器散熱

功能及棉絮易引燃起火。 

7.糖尿病等慢性病患，因末梢神經感覺較為遲緩，建議依醫生指示下使用電暖器

具。 

8.使用電毯時，切勿過度彎曲、摺疊、擠壓電毯，該動作易引起隱藏於電毯內之

電熱線故障，以致產生過熱現象，發生危險。建議避免長時間使用，且離開使

用地點時，記得關閉電源，以免引發火災意外。 

9.若有故障現象發生，應將電暖器具送至廠商指定之維修站維修，切勿自行拆開

修理。 

 

六、標準檢驗局呼籲注意巴克球磁鐵商品使用之安全性 

(104年 11月 23日) 

最近於中國大陸鎮江地區發生兒童誤吞食益智產品「Buckyballs (臺灣稱之為

巴克球、魔幻磁力珠等)」的傷害事件(圖片如附)。鑒於巴克球磁鐵商品於臺灣之

實體通路及網路通路均有銷售，為維護消費者權益及保護兒童安全，經濟部標準

檢驗局提醒學校、家長注意，巴克球商品不適宜給 14 歲以下的孩童玩耍使用，

並呼籲業者應於巴克球商品上標示警語，敘明「該商品非供 14 歲以下兒童遊戲

玩耍使用」。 

標準檢驗局指出，巴克球磁鐵商品因具有磁力強大之特性，兼具黏土與積木

自由創作功能，可隨意變化各種的 3D 造型，一般被當作成人用飾品或增進創意

及腦力激盪之敎具，非設計供兒童遊戲玩耍使用，也由於其體積小，容易被兒童



 

193   85 

新 聞 報 導 
 

誤吞，亦有一些年輕人使用巴克球充作唇環或舌環，致不小心將其吞下，造成腸

部穿孔或阻塞等嚴重傷害。 

標準檢驗局表示，消費者如欲獲得商品安全相關資訊，可至該局網站「商品

安全資訊網 http://safety.bsmi.gov.tw/wSite/mp?mp=65」項下查閱，或撥打免付費

電話 0800-007123洽詢。 

 

http://safety.bsmi.gov.tw/wSite/mp?mp=65
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電鍋類家電原理剖析 

林昆平、洪飛良、徐政聰／標準局臺南分局技正 

簡文濱、黃淑絹／標準局臺南分局技工 

呂美玲、陳霈芯／標準局臺南分局課員 

一、前言  

電鍋的發明縮短人類耗費在煮飯上的時間與人力，功能上除基本煮飯外，也

演變成到可以煲粥、燉湯、蒸煮、焗蛋、蒸包子、瞬間高溫等功能，其實電鍋

使用是近代才開始的，在 1940 年三菱公司首先開發出帶電熱裝置的鐵鍋，在當

時並無自動控溫能力，煮飯需有人看顧下切離電源，否則恐引起火災，直到 1950

年東京通信工業(Sony 公司前身)的井深大加入自動控溫元件，第一台電鍋才正式

誕生，1956 年東芝公司（Toshiba）大量製造推廣到全世界，當時電鍋的操作是

利用內外鍋加水煮沸產生蒸氣來使米飯蒸熟，內鍋加水除產生蒸氣外，也兼具使

生米軟化功能，而水量多寡決定米飯蒸熟的乾濕程度，不管如何！鍋水份蒸發殆

盡後，電鍋就會自動斷電停止運轉。電鍋的發明確實帶給東方人在食上面的便利

性，幾十年來，電鍋因應現代人生活需求與講究，也已發展出各種用途機種如電

子鍋、電子壓力鍋、電碗、電火鍋、電蒸籠、電燉鍋等，本文針對這些電鍋機種

進行外觀與原理剖析，使民眾一進大賣場即可辨識，知道其差異性所在。 

二、結構與運轉原理  

2.1傳統電鍋 

傳統電鍋最有名的就是「大同電鍋」，其耐用不壞聲名早聞名東南亞，是

1960 年大同公司與東芝公司技術合作開發的產品，電鍋額定電功率決定蒸飯量

多寡例如(500 W,3 人)、(600 W,6 人)、(800 W,10 人)、(1000 W,15 人)等。電鍋運

作原理是利用外鍋底板內的電熱管加熱，使內外鍋的水產生蒸氣使米粒悶煮，當

外鍋水量全部蒸發殆盡，外鍋底板溫度開始飆升超過 100 ℃，此時會觸動鑲在底

板偵測溫度的磁鋼限溫器動作而停止電熱管加熱，電路切換至保溫電路進行約 65 

http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%B2%A5
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%82%96
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%82%96
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%92%B8
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%84%97
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%84%97
http://zh.wikipedia.org/wiki/1940%E5%B9%B4%E4%BB%A3
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%94%B5
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%94%B5
http://zh.wikipedia.org/wiki/1956%E5%B9%B4
http://zh.wikipedia.org/wiki/1956%E5%B9%B4
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%92%B8%E5%8F%91
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%9D%B1%E8%8A%9D
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℃的保溫功能，內鍋添水量決定米粒要被煮成乾飯、濕飯、米粥；外鍋添水量決

定蒸煮時間；倒入米粒量也影響烹煮是否成功的關鍵，三者需維持某種比例關

係，因此煮不出好口感米飯是傳統電鍋的一大缺點。電鍋除一般煮飯用途外，也

可烹煮其他食材，只是外鍋上需置入蒸架，圖 1 顯示傳統電鍋的外觀、架構、致

動元件位置及發熱元件。 

傳統電鍋有兩個非常重要控制開關，當完成蒸煮會有一聲「喀」的聲響，就

是限溫 100 ℃的磁鋼限溫器跳脫產生的；另一組雙金屬片恆溫器則使米飯保溫在

65 ℃附近，兩者致動原理這裏必需解釋清楚，因後續有些電鍋家族還會引用

到。 

(1)磁鋼限溫器的致動 

圖 2ab 顯示磁鋼限溫器的實體與動作原理，磁鋼限溫器的腔體會被嵌入外鍋

底板中央處，腔體頂底置有一只磁鋼體 (又稱軟磁鐵 )，其下有一組小彈力的彈

簧，腔體最後鑲在一組類似敲敲板的杵桿，其上置有外部雙觸點及內部雙回路控

制的微動開關，蒸煮時電鍋外按下杵桿尾端按鈕，杵桿前端腔體往上升，使磁鋼

體碰觸外鍋底板而吸附，微動開關頂部觸點被底板擠壓而導通電熱管加熱回路，

當內外鍋水量被電熱管加熱蒸發殆盡後，外鍋底板溫度開始飆升超過 100 ℃，約

103 ℃下磁鋼體就因本身物理特性而失磁，腔體重量使杵桿前緣落下而碰觸機

座，並發出一聲「喀」的聲響，此時微動開關頂部觸點不再被擠壓，反而變成底

部觸點被擠壓而切換至連接具有雙金屬片恒溫器控溫的保溫電熱片回路，腔體內

的彈簧是在避免磁鋼體掉落摔碎。 

(2)雙金屬片恒溫器的致動  

圖 2cd 顯示雙金屬片恒溫器實體與保溫原理，在蒸煮完畢杵桿前端掉落後，

主電熱管電路斷電，外鍋底板溫度開始下降，當溫度降至 65 ℃以下時，已長時

受外鍋底板溫度過高而彎曲的雙金屬片，因溫度已下降過低而不再彎曲，導致彎

曲片上的觸點(又稱動觸點)接觸到電源連接觸點(又稱靜觸點)，起動了 40 W 保溫

片的連接回路，外鍋底板溫度開始又被 40 W 保溫片加熱而升破 65 ℃，此時雙

金屬片又開始彎曲，又使動觸點脫離靜觸點而斷電，如此週而復始的通斷電，使

鍋底一直保持在 65 ℃的恆溫狀態(註:有些保溫片是安裝在外鍋腰圍上)。至於為

何雙金屬恒溫器可設定在 65 ℃動作而不是其他溫度，完全是依賴恆溫器上的旋
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轉螺桿調距來設定，因其可改變靜動觸點碰觸的間距，達成通斷電時間的控制，

進而達到溫度的設定需求。有關雙金屬片受熱彎曲的原因，在於它是由具相同長

寬銅片與鐵片鉚在一起製成，因銅片膨脹係數比鐵片大，受熱後銅片面會向鐵片

面輾延而造成彎曲，温度愈高彎曲愈厲害，但鍋體溫度下降後，彎曲的雙金屬片

因冷縮而變形回來(成水平接觸)。 

 

 

 

 

 

 

a.電鍋外觀             b.電鍋架構圖(斜線鑄鋁發熱板) c.致動元件位置及發熱元件  

圖 1 傳統電鍋外觀、架構、致動開關及發熱元件(a，c 購自樣品拆解；b：[1]) 

 

 

 

 

 

 

a.磁鋼限溫器實體                b.磁鋼限溫器超過 100 ℃的失磁致動 

 

 

 

 

 

c.可調溫之雙金屬片恆溫器實體     d.電鍋恆溫器約設定在 65 ℃±3 ℃ 

圖 2 磁鋼限溫器與雙金屬片的致動原理(a,c 購自樣品拆解；b:[2]；d：[3]) 

保溫發熱片 40W 

雙金屬片  
恆溫器  

磁鋼限溫器  

嵌在外鍋底板下

600W 電熱管  

腔體嵌入外鍋底板內，
腔底內有磁鋼體及彈簧 

切換電路開關 尾端按鈕 

切換電路開關 

http://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=zh-TW&prev=/search%3Fq%3D%25E9%259B%25BB%25E7%2586%25A8%25E6%2596%2597%25E7%25A8%25AE%25E9%25A1%259E%26hl%3Dzh-TW%26rlz%3D1W1ADRA_zh-TWTW495%26biw%3D800%26bih%3D395%26site%3Dwebhp&rurl=translate.google.com&sl=zh-CN&u=http://baike.baidu.com/view/36056.htm&usg=ALkJrhg25LGxtJXUOPlgjP8nMPB1WfmCxQ
http://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=zh-TW&prev=/search%3Fq%3D%25E9%259B%25BB%25E7%2586%25A8%25E6%2596%2597%25E7%25A8%25AE%25E9%25A1%259E%26hl%3Dzh-TW%26rlz%3D1W1ADRA_zh-TWTW495%26biw%3D800%26bih%3D395%26site%3Dwebhp&rurl=translate.google.com&sl=zh-CN&u=http://baike.baidu.com/view/4649.htm&usg=ALkJrhjHRKkoBJjYySE7FXsGMG1BpitBeA
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2.2電子鍋 

傳統電鍋對米飯生熟控制不好，口感較難掌控，電子鍋(圖 3)就是為此改進

而設計出的。嚴格來講!電子鍋應該沒有磁鋼限溫器與雙金屬片恆溫器等兩種機

械式溫控開關，因這兩種開關有誤差存在而無法精準，市面上也有使用此兩種開

關的電子鍋，不過只是多了電子面板顯示溫度、加熱、保溫等功能而已，其它如

電子鍋真正應該有的精煮、快煮、少米、加熱、煲湯、煮粥、預約等功能完全沒

有，基本上不應列入電子鍋，因電子鍋的控溫完全依賴電子零組件，外鍋底部置

有熱敏電阻感溫器，可將溫度信號傳回具有可程式 IC 控制的電子基板上，經計

算決定輸出何種程序來進行電熱輸出，以達成火候精準的輸出。電子鍋煮出來的

飯粒口感比傳統電鍋好吃，處理其它菜餚蒸煮更具獨特口感，完全徹底改變傳統

電鍋依經驗搭配生米與配水比例的缺點。 

圖 4a 顯示電子鍋結構包括內鍋、外鍋、機台觸控面板等，在外鍋中央處可

發現一顆具有彈性的圓柱感溫器，這顆感溫器是貫穿外鍋底部的。圖 4b 顯示此

顆感溫器內部構造，主要由擷取溫度參數的熱敏電阻、彈簧、串接電源線的溫度

保險絲等元件所組成，熱敏電阻的電阻值會隨溫度改變而改變，並將電阻值傳送

至電子基板 IC 進行偵測與分析，以決定下一步輸出動作程序，彈簧目的在於讓

使用者確認內鍋置入時，確實有接觸到感溫器，否則將失去監測內鍋食材溫度的

正確性，溫度保險絲則是防止過載保護，因無法保證電子控制基板用久不會誤動

作而發生空燒現象。圖 4c 顯示外鍋體為雙層結構，內有空隙可塞入電熱盤來加

熱。圖 4d 顯示外鍋體被環繞一組發熱絲用作保溫，電子鍋因可精準控制火候與

烹煮時間，其對蒸飯量多少都不怕煮不好。 

 

    

a               b               c              d 

圖 3 各式電子鍋機種(圖片來源 a:[4],b:[5],c:[6],d:[7]) 
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a.內鍋、外鍋、嵌在外鍋感溫器、觸控面板    b.外鍋結構(感溫器貫穿外鍋體及底部電熱盤) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
c.感溫器內部構造         d.外鍋體上的保溫線 45W         e.觸控面板下的控制基板 

圖 4 電子鍋實體結構與運作(a,b,c,d,e 購自樣品拆解) 

2.3電子壓力鍋 

電子鍋蒸煮菜餚已非常極緻，但因無法提高蒸氣溫度，使得烹煮時間一直無

法加快，常見已餓得發慌，飯粒卻遲遲未煮好，為了改善此缺點，才演進至電子

壓力鍋的開發，一般人總錯誤認為電子壓力鍋只在悶爛食材才用到，這是受到過

去封蓋式壓力鍋搭配瓦斯爐加熱形態所誤導，今天的電子壓力鍋不但沿續電子鍋

所有功能外，更增加升壓能力，可使菜餚在更短時間內烹調完畢，卻不失火候精

準度與食物口感(圖 5)。壓力鍋原理應用像在高山壓力小於 1 大氣壓時，水沸騰

溫度低於 100 ℃，卻煮不熟東西；但潛到 1000 M 深海底，環境壓力超過 1 大氣

壓，水沸騰溫度可達 200 ℃以上，因此電鍋煮食用的蒸氣溫度即可飆破 100  ℃

的限制，食材在高溫下瞬間煮熟，是高中化學理想氣體方程式 PV=NRT 的一種

內鍋 

外鍋 

圓柱感溫器 

多功能觸控面板 

電熱盤 

圓柱感溫器 

電源基板 

電子控制基板 

保溫發熱絲 

熱敏電阻 

彈
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內包保險絲 
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應用，要作的僅是強化鍋蓋密封性及鍋體結構，並增加釋壓閥來防止爆炸。電子

壓力鍋容量規格約 3 公升~8 公升，最大工作壓力規格分 150 kPa、170 kPa、180 

kPa、190 kPa 等，食材烹飪所需環境壓力與時間設定，可依說明書指導於觸控面

板設定，而標準大氣壓約為 101.3 KPa，由此可看出電子壓力鍋幾乎都在超過 1

大氣壓情況下運作。 

圖 6 顯示電子壓力鍋實體結構，是在原電子鍋結構下增加了(1)為防止蒸氣逸

逃，鍋蓋內緣加裝耐熱墊圈，並採旋入鍋體槽溝方式閉合。(2)防止鍋內壓力失控

爆炸，鍋蓋增設限壓洩氣閥、壓力指示浮子閥、鍋底邊緣加設偵測壓力過大開

關，「限壓洩氣閥」是一組被彈簧反頂住的雙瓣門，當鍋體內蒸氣壓力上升時，

雙瓣門被壓力推擠而打開洩氣，多少壓力推開多大空隙是事先設計好的，若直接

操作限壓洩氣閥旋鈕，則使可使彈簧鬆脫，直接釋放鍋內全部蒸氣；「浮子閥」

是類似活動活塞的桿子，當鍋內壓力升高時，杵桿被壓力推升而凸出鍋蓋外，用

以告知使用者鍋內殘留有高溫蒸氣，請勿打開鍋蓋造成燙傷；當蒸氣全部釋放

後，桿子便會落下以准許使用者開蓋(有些會連動開蓋結構)；「壓力開關」，其

功能主要預防鍋蓋限壓洩氣孔意外遭堵塞，鍋體壓力持續上升可能引起鍋體膨脹

爆炸，此時若在鍋底邊緣裝置此顆壓力開關，可藉助鍋體膨脹擠壓到此開關來切

斷主電源供電，停止繼續加熱引起的升壓危機，算是後衛保護的一種。 (3)預防電

熱盤加熱溫度失控引起火災，電子鍋應該有的溫控開關、限溫器、保險絲，在電

子壓力鍋也都會出現。 

 

    

a                 b               c                d 

圖 5 各式電子壓力鍋機種(圖片來源 a:[8],b:[9],c:[10],d:[11]) 
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a.限壓洩氣閥及其控制鈕、壓力         b.鍋底結構(壓力開關、電熱盤、控制基板) 
指示浮子閥、觸控面板(飯、粥 
、糯米、雞/肉、湯、蒸煮、烤蛋糕  
、豆類、蹄筋、定時、預約、保溫) 

圖 6 各式電子壓力鍋實體結構(a,b 購自樣品拆解) 

2.4電蒸鍋(籠) 

看過外面叫賣包子與餃子的竹蒸籠吧 !單看噴出的蒸氣與高高疊層，就確定

裏面食材一定是量多新鮮且有熱度，不僅讓人食指大動；若在家中也要一個蒸

籠，當然不希望是用瓦斯爐烹煮的，此種電器便稱為電蒸鍋 (也稱電蒸籠，如圖

7)。電蒸鍋其實就是傳統電鍋的應用，只是將內鍋外露並擴大鍋體容積，使整個

蒸氣熱量不再侷限於狹小的電鍋內，蒸氣擴散後火候自然變得溫和，對蒸包子與

高檔食材最適合，所謂慢工出細火。電蒸鍋需大量蒸汽，於機座電熱盤內需有水

箱及加水裝置，另蒸氣可阻擋食材混味，同時蒸煮麵食、魚肉、豬牛羊、蔬菜，

各層蒸籠並不會混味，適用電蒸鍋食材眾多，包子、魚蝦、米飯、雞蛋、饅頭、

玉米、肉類、熱菜、燉湯、點心等均可使用，甚至也可作為餐具與嬰兒用品的消

毒。電蒸籠採多層設計，各層間可隨意拆卸與組合，具一次料理多種食材優點，

不過食物口感大多濕潤難咬爛，對於喜好煎炒炸口感者並不適合，不過蒸煮方式

是保留食材營養素最佳方法，對人體健康也最有益。 

圖 8 顯示電蒸籠外觀與內部結構，機座內部組件包括蒸氣噴孔、集汁盒、水

箱、電熱管、溫控開關、保護熔絲等；蒸籠則有不銹鋼、PP 塑膠、竹籠編製等

材質；整個機座及水箱最後以耐高溫塑膠材質絕緣包覆；大部份機種設計有定時

浮子閥  
限壓排氣閥  

限壓排氣
閥控制鈕 

 

壓力開關 

電熱盤 1000W 控制基板 
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器，但並無調溫裝置；產生蒸氣溫度都在 100 ℃附近，只有水箱無水發生空燒與

使用者自行關閉下，才會切離電源；通常水箱注水口位在機台外以方便隨時加水。 

     

a             b            c            d             e 

圖 7 各式電蒸鍋(籠)機種 (圖片來源 a:[12],b:[13],c:[14],d:[15],e:[16]) 

 

 

 

 

 

 

 

 
a.電蒸鍋外觀及觸控面板  b.金屬水箱及噴氣孔   c.底座內電熱管、溫控開關  

                                          、熔絲 

圖 8 電蒸鍋(籠)結構與運轉原理(購自樣品拆解) 

2.5電燉鍋 

現代人重視養生，有人每天熬中藥，有人常常燉補，婦女坐月子更是天天來

一鍋燉雞湯，燉補這門事最重要就是慢工出細活，時間要久，火候要溫和，不能

有立即煮開，但傳統電鍋、電子鍋、電子壓力鍋、電蒸籠等產品，電熱動不動就

是 1000 W 以上，很難達成低溫長時熬煮功能，雖也聲稱可以燉補，但實質是高

溫悶煮，對於將燉補食材去蕪存菁及分解出更細膩分子未能盡克，這時電燉鍋這

類產品就有其需求(圖 9)。 

圖 10 顯示電燉鍋外觀與內部結構，最大特點就是低電熱管功率輸出，構造

上也非常陽春，組件包括耐熱機殼、外鍋、環繞電熱片組(140 W 各兩組)、溫控

開關、保護熔絲等，其內鍋有兩種分別為不銹鋼鍋與陶瓷鍋。運轉原理是透過環

繞外鍋本體之兩組電熱片通電來加熱，並利用熱傳導將溫度傳送給內鍋，由於電

金 屬 水
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蒸氣孔 

溫控開關 

電力熔絲 

蒸 氣 洩 氣
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熱屬較低功率輸出，長時間燉補不會有用電危險性，當只輸出單片電熱(140W)，

時間可延長約 5-6 小時，這就是電燉鍋的特色「低功輸出，長時熬煮」。 

    

a                b                c                 d 

圖 9 各式電燉鍋機種(圖片來源 a:[17],b:[18],c:[19],d:[20]) 

 

 

 

 

 

 

 
a.電燉鍋外觀         b.外鍋           c.包覆外鍋電熱環片  d.防空燒溫控開關  

圖 10 電燉鍋結構(購自樣品拆解) 

2.6電碗 

電鍋、電子鍋、電子壓力鍋、電蒸籠、電燉鍋都需置入內鍋烹調，如果民眾

只是想熱點食物裹腹，加上地方不大且無瓦斯爐可使用，那麼將電鍋外鍋改成碗

狀鍋體直接煮食就成為「電碗」，其用途不在煮飯，故無需裝置 100 ℃限溫之磁

鋼限溫器，僅藉助可調溫度之雙金屬片恆溫器來控制電熱輸出，電碗是可調溫度

的電器，由碗狀或淺碟狀金屬鍋嵌在電熱盤上作成，食材煮熟後即可享用，無需

倒入其他餐盤。電碗可調溫度一般最大達 200 ℃，可加速食物的熟透以縮短煮食

時間，但缺點就是整機清洗既麻煩又笨重，又需慎防水滲入機體導致故障。電碗

對出外學生族、單身族、上班族及租屋族非常好用，更大的優點是精巧完全不佔

空間(圖 11)。 

圖 12a 顯示電碗外觀一體成型，不銹鋼鍋體內部刻有最低與最深水位深度，

鍋體包覆隔熱防燙耐高溫塑膠機殼(有些無)，電源採用分離式電源線組；圖 12b

x2 組 
高低溫 
旋鈕 

熔絲 溫控開關 
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則顯示機座內部的重要零組件包括高功率電熱管(瓦數約在 500W~1200W)、可調

溫度雙金屬片恆溫器(參考 2.1 節圖 2d 致動原理)、防止空燒起火的斷電溫控開

關、作過載保護的保險絲等。 

     

a                b                 c                d 

圖 11 各式電碗機種(圖片來源 a:[21],b:[22],c:[23],d:[24]) 

 

 

 

 

 

a.電碗外觀                        b.機座底盤重要零組件   

圖 12 電碗結構(購自樣品拆解) 

2.7電火鍋 

電碗雖輕巧不佔地方，缺點就是清洗麻煩，如果鍋體能從電熱機座脫離，那

只需拿鍋體去清洗，就更能符合實際現況，分離的電碗稱為電火鍋。電火鍋因鍋

體可自電熱盤取下，使烹煮形態變得無限可能，因鍋體既可抽換，煎、炒、炸、

蒸等適用鍋體均可應用，電熱盤在這裏不不過是個熱源，使電火鍋名符其實成為

一種多功能料理鍋。電火鍋因鍋體與電熱座分離，控溫與烹煮時間較電碗不精

確，但只要食材方便烹調與清洗，消費者其實應不太在意火候的精確度，電火鍋

機座電熱結構與電碗完全相同，加熱溫度一樣可微調，控溫也僅採用可調溫度之

雙金屬片恆溫器，廠商也會附贈相對應的適用鍋體，圖 13 第一列鍋體用在蒸煮

燉悶；第二列鍋體則可適用煎炒炸，一鍋在手似乎已可取代廚房瓦斯爐煮食模

式，只是烹調等級無法細緻。 
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圖 14a 顯示電火鍋架構包含鍋體、電熱底座、水平式調鈕；圖 14b 顯示電熱

機座打開後的零組件包括電熱盤、可調溫度雙金屬片恆溫器、水平式調溫鈕等，

至於水平式調溫鈕如何連動恆溫器調距螺桿來設定溫度，其實就像板手原理，一

端套在水平式調鈕長桿上，另一端套在恆溫器調溫旋鈕上，移動板手就可旋轉恆

溫器的調溫螺桿。電火鍋輸出功率在 500 W~1500 W，溫度可調範圍最大至 250 

℃，當機座電熱盤溫度超過最大限制時，為防止空燒起火，電源配線會燒斷保險

絲來斷電。電火鍋是電鍋家族中個別安規標準略有差異，被歸屬在高溫危險的電

烤盤類(IEC 60335-2-9)；其它則歸類在溫和水煮的電鍋類(IEC 60335-2-15)。 

 

a                b               c                d 

 

e                f                g                h 

圖 13 各式電火鍋機種(圖片來源 a:[25],b:[26],c:[27],d:[28],e:[29],f:[30],g:[31],h:[32]) 

 

 

 

 

 

 

(a)電火鍋外觀、電熱機座、調溫鈕       (b)調溫鈕與雙金屬片調桿的連動  

                                   電熱盤、恆溫器之動作原理  

圖 14 電火鍋結構(購自樣品拆解) 
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2.8電煮麵機 

有些人喜歡麵食天天吃，有些人日子不好過天天煮麵吃，租宿學生族宵夜為

方便也常煮麵裹腹，這時都希望極短時間與方便下，馬上可以煮出一碗香噴噴的

熱麵條，「煮麵機」是這種思維下的產物，雖然電碗與電火鍋也都可以煮麵，但

針對粗細不同麵條，最好還是使用煮麵機，主要原因乾燥變硬之麵條製品並不易

煮熟，為了能短時間快速熟透麵條，除火候要集中，還必需想辦法讓鍋體內部熱

流能左右快速循環翻動，使麵條各面都有機會承受熱流衝擊，因此電煮麵機雖跟

電鍋類一樣水煮模式，但加熱結構需作改變，將火候放射集中在一點放出，以形

成熱流的翻滾。 

 

      

 

 

 

 

 

a.煮麵機外觀(有手動復歸提示)         b.鍋體中間凹洞並刻有最低最高水位  

 

 

 

 

 

 

 

c.機座內部加熱結構與溫控開關           d.集中火力模式的圓柱加熱器 

圖 15 電煮麵機結構與原理(1200 W) (購自樣品拆解) 

自動復歸溫控開關 

手動復歸 
溫控開關 

圓柱加熱器 

鍋體中央凹洞 

鍋體水位刻度 
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圖 15ab 顯示電煮麵機外觀與架構，盛水鍋體底部中央留有一凹洞，凹洞底

端有圓柱加熱器，鍋體為防空燒刻有最高與最低水位計；圖 15cd 顯示圓柱加熱

器的結構，兩組電熱管纏繞並集中加熱使凹陷洞底產生具有動能往上衝的熱流

體，直衝液面上方再往左右而形成上下兩個循環對流，以帶動麵條翻滾，這種熱

傳導方式完全不同於其他電鍋，電煮麵機用電安全性是採用兩組溫控開關來防止

空燒與異常溫升，電源線也串接電力熔絲作過載保護。 

三、結論  

電鍋類大都會用到液體加熱，其個別安規標準大部份歸屬於「 IEC60335-2-

15 液體加熱型電器」，其中只有電火鍋被規歸屬在「 IEC60335-2-9 攜帶型電烤

類電器」，主要因其鍋體可以脫離電熱盤，用途不再設限於蒸煮食材，煎炒炸也

可以，故需以更嚴謹標準來規範它。電鍋類從發明至今七十幾年過去了，隨著時

代進步與民眾對食材品質烹調的講究，這種能保持食材最大營養素與促進民眾身

體健康的烹煮家電，也已發展出多種不同用途機種，本文琳瑯滿目介紹了八個代

表性電鍋，相信還有漏網之魚，這說明家電產品雖是傳統產業，但因應民眾便利

性與需求性演變，改造其結構與擴充增列原理，家電產業仍能適應時代潮流並推

陳出新，電鍋家族是一例，電扇家族是一例，電暖器更是代表例。惟有剖析問題

所在，創新研究，製造話題行銷，相信台灣家電產業在國際舞台上仍是前途可

期。最後，本文經由臺南分局第一課同仁家電知識傳承分享撰寫而成，感謝技工

簡文濱對各型電鍋家族的拆解工作，技工黃淑娟小姐幫忙拍照，呂美玲小姐幫忙

圖片處理及文稿編排，陳霈芯小姐新婚分享電鍋使用要領，讓大家在這麼繁忙工

作下，仍決心完成此稿件，而也只有詳細瞭解各種家電的結構與運轉原理，有關

CNS 3765 家電安規標準對應的重點章節才能顯現，加速標準局人員執行檢驗效

率，僅此致謝。 
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有線與無線蒸汽噴霧式電熨斗 
選購與使用指南 

林昆平／標準局臺南分局技正 

許經杭／標準局臺南分局技士 

張吉馨／標準局臺南分局專員 

一、前言  

     

a                b                c                d 

    

e                f                g                 h 

圖 1 具調溫、蒸氣、噴霧式之電熨斗(上排為有線式；下排為無線式) 

(圖片來源 a:[1],b:[2],c:[3],d:[4],e:[1],f:[2],g:[3],h:[4]) 

電熨斗是整平衣服及布料皺折的工具，人們也發現若灑點水在衣物上更容易

燙平衣物，但水噴灑在衣物上需壓燙幾回才能乾平，這時才想到把水變成蒸氣再

噴灑；有些衣物過厚或皺折嚴重，這時可能還是需要較多水份的水霧，於是加入

水霧裝置；又為能適用各種布料的熨燙，電熨斗底板需能調控溫度才行，故又加

入調溫裝置，因此現代化的電熨斗涵蓋外殼、電源配線及保護、調溫裝置、水

箱、加熱底板、蒸氣裝置、噴霧裝置等主體結構。「熨斗」歷史悠久可追溯到商

代，當初為逼供刑具，漢代時人們開始應用於衣服熨燙，直到明清時期才於民間

普及，只是古代以煤炭作熱源，現代是以電加熱的熨斗。基本上就熨斗本身，中
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國還是較西方早 1600 多年，但真正的電熨斗是美國人亨利西里在 1882 年發明

的，1926 年 Eldec 公司製造出可噴出蒸氣的電熨斗，1932 年可調溫的電熨斗也

出現了，1953 年集調溫、蒸氣、噴霧成一體的電熨斗已推廣到全世界。  

蒸氣與噴霧功能增加了電熨斗使用的方便性，同時也具消毒殺菌、恢復衣物

彈性、排除香煙異味等特性。為迎合消費者使用習慣，近來也發展出無線式，其

實無線式電熨斗本體跟有線式一樣，差別在電源部分被獨立出來，類似手機與充

電座的關係，但無線熨斗本體並無電池可供充電，一旦離開電源座即斷電，熨斗

底板溫度便開始下降，低溫時需重置於電源座上通電加熱，說穿了 !就是利用餘

溫整燙。無線熨斗因與電源座分開使用時相較於有線熨斗可降低觸電風險使用較

靈巧，缺點就是無法一直保持恆溫加熱狀態，不時需回電源座加熱。 

二、結構與運轉原理  

(一)有線蒸氣噴霧式電熨斗 

圖 2a 顯示可調溫蒸氣式噴霧電熨斗結構，包括雲母底板、電熱管與擴熱金

屬板、內配線組、隔熱板、水箱、上蓋、溫度調整旋鈕、噴霧按鈕、蒸氣按鈕、

強蒸氣按鈕、手柄及電源線等部件。 

電熨斗之電熱管功率規格約在 300 W~1400 W 之間，溫度調控範圍在 60 ℃

~250 ℃，金屬加熱板溫度若超過設定溫度會自動斷電，此為藉由一種具可調觸

點距離的雙金屬片恆溫器(參考圖 2c,d)，恆溫器上有升降螺絲可推壓具動觸點的

金屬片，藉此改變與連接電熱管配線上靜觸點雙金屬片的觸壓力道。通電時，由

於動靜觸點本來就接觸，電熱管順勢加熱，隨著溫度升高，雙金屬片開始受熱向

下彎曲，當溫度調整旋鈕設定高溫時(觸壓大)，則靜觸點脫離動觸點斷電所需時

間長，電熱管得以長時加熱至高溫；反之，當溫度調整旋鈕設定低溫時 (觸壓

弱)，則靜觸點要脫離動觸點斷電所需時間短，電熱管短時加溫呈低溫。因此旋

轉溫度旋鈕控制螺絲下壓靜動觸點的接觸力道，就足以控制電熱管加熱時間的長

短，達成控溫功能；當然在電熱管斷電逐漸降溫過程，雙金屬片也逐漸恢復原

形，再次與動觸點接觸而加熱，如此週而復始使電熱管在設定溫度下約有±3 ℃
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的跳動，故稱為機械式可調溫度控制器；另當調溫鈕轉至 0 時，也可以使靜動觸

點完全脫離接觸斷電，此時螺絲呈懸空狀態並不對動觸點施壓。 

雙金屬片是一組長寬相同的銅片和鐵片鉚在一起製成，受熱時銅片膨脹比鐵

片幅度大，雙金屬片向鐵片面彎曲，温度愈高彎曲愈厲害，當斷電後電熱管降

溫，雙金屬片之形狀變回至水平[10]。 

 

 

 

 

 

 

a.電熨斗結構            b.氣化原理               c.雙金屬片恆溫器動作原理  

 

 

 

 

 

 

 

 

d.雙金屬片恆溫器實體與水蒸氣產生處           e.噴霧管及其閥門 

圖 2 有線式可調溫蒸氣噴霧式電熨斗結構與運轉原理(a,b,d,e 購自樣品拆解；c:[9]) 

另電熨斗底板通常採用雲母板，因其具備電性絕緣佳與耐熱性高等特點，可

作為傳導內層電熱金屬板電熱的媒介；而讓人好奇的蒸氣噴射裝置，其實是利用

水箱底座閥門來控制滴水量，當蒸氣按鈕按下後，閥門打開微小的空隙，水滴會

落至擴熱金屬板，並因接觸高溫瞬間氣化成高壓蒸氣，擴熱金屬板留有一洞孔，

可讓蒸氣推向底邊的雲母板噴孔噴出，當按下強蒸氣按鈕，閥門開更大，氣化水

量更多(參考圖 2b,d)；至於噴霧裝置，是由一支細管插入水箱內，另一端通向帶

溫控旋鈕 
滴水閥門 

隔熱板 氣化區域 

蒸氣推壓孔 

雲母底板及噴氣孔  

噴霧管  

調距控溫螺桿  
與調溫旋鈕連結  

電熱管  溫度保險絲 蒸氣製造腔  

擴熱金屬板  

http://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=zh-TW&prev=/search%3Fq%3D%25E9%259B%25BB%25E7%2586%25A8%25E6%2596%2597%25E7%25A8%25AE%25E9%25A1%259E%26hl%3Dzh-TW%26rlz%3D1W1ADRA_zh-TWTW495%26biw%3D800%26bih%3D395%26site%3Dwebhp&rurl=translate.google.com&sl=zh-CN&u=http://baike.baidu.com/view/36056.htm&usg=ALkJrhg25LGxtJXUOPlgjP8nMPB1WfmCxQ
http://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=zh-TW&prev=/search%3Fq%3D%25E9%259B%25BB%25E7%2586%25A8%25E6%2596%2597%25E7%25A8%25AE%25E9%25A1%259E%26hl%3Dzh-TW%26rlz%3D1W1ADRA_zh-TWTW495%26biw%3D800%26bih%3D395%26site%3Dwebhp&rurl=translate.google.com&sl=zh-CN&u=http://baike.baidu.com/view/4649.htm&usg=ALkJrhjHRKkoBJjYySE7FXsGMG1BpitBeA
http://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=zh-TW&prev=/search%3Fq%3D%25E9%259B%25BB%25E7%2586%25A8%25E6%2596%2597%25E7%25A8%25AE%25E9%25A1%259E%26hl%3Dzh-TW%26rlz%3D1W1ADRA_zh-TWTW495%26biw%3D800%26bih%3D395%26site%3Dwebhp&rurl=translate.google.com&sl=zh-CN&u=http://baike.baidu.com/view/4649.htm&usg=ALkJrhjHRKkoBJjYySE7FXsGMG1BpitBeA
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閥門的噴霧孔，當噴霧按鈕按下時，連動水箱底座閥門開啟，水滴落至擴熱金屬

板產生高壓蒸氣，一部份往雲母板噴孔流動，一部分因噴霧孔開啟，提供給高壓

蒸氣反推壓水箱內部的水，使水經由特殊噴水頭噴出水霧(圖 2e)。 

(二)無線蒸氣噴霧式電熨斗 

圖 3 顯示無線式可調溫蒸氣電熨斗架構，包括雲母底板、電熱管與氣化金屬

板、恆溫器、內配線組、隔熱板、水箱、機殼、溫度調整旋鈕、蒸氣按鈕、手柄

及電源線等部件。無線電熨斗之電熱管功率在 1000 W 上下，溫度可調範圍在 60 

℃~250  ℃，加熱時熨斗斜靠電源座以重量接觸電源加熱，此時熨斗本體加熱指

示燈會亮起，當加熱溫度達到設定時，指示燈自動熄滅，表示熨斗可拿起開始熨

燙。無線熨斗本體一離開電源座約 2 分鐘後，會發出嗶嗶聲音以告知使用者熨燙

溫度已下降，這時須再置回電源座通電加熱。另外當電源座對無線熨斗通電加熱

至設定溫度時會自動斷電，也是應用前述雙金屬片恆溫器的原理。 

   

 

 

 

 

a.整體架構              b.電源座               c.無線熨斗本體的通電觸點  

 

 

 

 

                               

                              

 

d.無線熨斗內部結構與氣化盤      e.水箱與恆溫器 

圖 3 無線式可調溫電熨斗結構與運轉原理(a:[10]；b~e 購自樣品拆解) 

滴水孔閥門  

隔熱板上的水箱  

恆溫器  

滴 水 後 蒸 氣
產生處  

加熱管  

調距控溫螺桿  
與調溫旋鈕連結  

隔熱板  
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三、選購技巧  

電熨斗列屬標準檢驗局強制性應施檢驗商品範圍，其公告適用之檢驗標準為

CNS 3765、IEC 60335-2-3 及 CNS 13783-1。檢驗方式採「驗證登錄」或「型式認

可逐批檢驗」雙軌並行制，無論國內產製或自國外進口前，須先取得標準局認可

之指定實驗室所出具之型式試驗報告，再向該局申請驗證登錄證書或型式認可證

書，其中若採取「型式認可逐批檢驗」方式者，於取得型式認可證書後，尚需向

該局報請檢驗，符合檢驗規定後，於商品本體上標貼「商品安全標章」（

或 ）始得進口或出廠陳列銷售。故消費者購買產品時應檢視本體上是否有商

品安全標章，若有疑義可至標準檢驗局「商品檢驗業務申辦服務系統」網站 (網

址 http://civil.bsmi.gov.tw/bsmi_pqn/index.jsp)查詢真偽，或撥打該局免付費服務電

話：0800-007-123 詢問。 

選購時應注意事項： 

(1) 檢視產品包裝是否標示產品規格(如電壓、功率或電流)、型號、廠商名稱、地

址等，尤其本體上是否貼有或印製「商品安全標章」。 

(2) 選購時要檢查是否附有產品使用說明書及保證書，讓消費者瞭解使用方法、

保養維護方法、使用應注意事項及保固期限等。 

(3) 電熨斗很重要的功能有兩個，一為自動調溫，另一為自動斷電，自動調溫可

適用不同衣物材料，自動斷電可確保使用安全，此兩功能應現場測試是否正

常。 

(4) 注意電熨斗的電源線種類，不要買附 PVC 軟電線的產品，因此種電線絕緣表

層易被灼熱的電熨斗底板燙破損而引發觸電或短路事故。同時電源線截面積要

在 0.75 mm
2 以上，插頭的額定值要在 10 A 以上。 

(5) 購買時將電熨斗通電，檢查有無短路及斷路現象，同時以試電筆接觸電熨斗

外殼金屬部件，審視有無漏電情形。  

(6) 新型的電熨斗有自動除水垢功能，其可延長電熨斗使用壽命；另也有電熨斗

放置一段時間後，會自動關機的功能，可作為消費者購買電熨斗之功能選項。 

http://civil.bsmi.gov.tw/bsmi_pqn/index.jsp
http://www.meilele.com/product/
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四、使用注意事項  

(1) 通電前，應檢查電源線之外層絕緣層是否完好，有無破損，避免漏電或短路

情況發生。 

(2) 注入蒸氣電熨斗水箱的水，最好採用沒雜質的開水或純淨水，因一般自來水

裡面含有雜質，可能堵塞蒸氣孔而影響效果。 

(3) 加水前應先將電源線插頭拔離插座，加水不超過滿水線。在水平或豎立時可

觀察水箱內水位，水量過低時應補充，以免影響性能。 

(4) 加水時要小心，不要把水濺灑在熨斗其他部位，以免使用時產生觸電。 

(5) 熨燙衣物間歇，應將電熨斗豎立放置，或者放在專用電熨斗架子上，切勿將

電熨斗放在易燃物上；也不要把電熨斗放在鐵塊或磚石上，以避免劃傷底板

電鍍層。 

(6) 電熨斗通常設計為接地保護之電器(I類電器)，必須依說明書確實完成接地，

才能提供完整的防電擊保護。 

(7) 使用完畢應即刻清除電熨斗表面髒污，如化纖織衣物表面的絨毛易被高溫熔

化而粘附底板上結焦或形成黑斑，為避免此種髒污產生，熨燙化纖織衣物時

可加墊一塊乾淨濕布於其上。 

(8) 底板若出現衣物熨燙後留下之黑斑，可利用濕布沾少許牙膏來擦拭，待擦拭

乾淨後再塗上一層蠟，接通電源將蠟熔化後擦除。 

(9) 蒸氣噴霧型電熨斗使用完畢後，應按下蒸氣按鈕並倒淨水箱中剩水，再按下

噴霧按鈕並繼續通電10分，使管路內部水份完全蒸發，切斷電源待其自然冷

卻後，方可存放。因蒸氣冷卻後會從底板流出，當下次再加熱時，水中礦物

質就會沾附在底板上，長久會侵蝕底板並造成損傷。 

(10) 收藏時要保護好電熨斗電源線，避免過度彎折造成斷線。 

(11) 使用時不要讓孩童接近，防止孩童觸摸燙傷。 

(12) 使用時不可側放或倒放，以防止底板熱水或蒸氣流出而燙傷。 

(13) 使用中勿離開電熨斗，應確實關閉並拔離電源後才能離開，除可節約能源並

避免兒童誤觸。 

http://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=zh-TW&prev=/search%3Fq%3D%25E9%259B%25BB%25E7%2586%25A8%25E6%2596%2597%25E7%25A8%25AE%25E9%25A1%259E%26hl%3Dzh-TW%26rlz%3D1W1ADRA_zh-TWTW495%26biw%3D800%26bih%3D395%26site%3Dwebhp&rurl=translate.google.com&sl=zh-CN&u=http://baike.baidu.com/view/1178758.htm&usg=ALkJrhieXNgYNSPgd2up0DlDFwesWCk7IA
http://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=zh-TW&prev=/search%3Fq%3D%25E9%259B%25BB%25E7%2586%25A8%25E6%2596%2597%25E7%25A8%25AE%25E9%25A1%259E%26hl%3Dzh-TW%26rlz%3D1W1ADRA_zh-TWTW495%26biw%3D800%26bih%3D395%26site%3Dwebhp&rurl=translate.google.com&sl=zh-CN&u=http://baike.baidu.com/view/627227.htm&usg=ALkJrhiphieciqIYmWOLxGSIjmFRqRu1lQ
http://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=zh-TW&prev=/search%3Fq%3D%25E9%259B%25BB%25E7%2586%25A8%25E6%2596%2597%25E7%25A8%25AE%25E9%25A1%259E%26hl%3Dzh-TW%26rlz%3D1W1ADRA_zh-TWTW495%26biw%3D800%26bih%3D395%26site%3Dwebhp&rurl=translate.google.com&sl=zh-CN&u=http://baike.baidu.com/view/7088.htm&usg=ALkJrhi4ZEMnLI7yz6eHiSSN9FEAAjUUzA
http://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=zh-TW&prev=/search%3Fq%3D%25E9%259B%25BB%25E7%2586%25A8%25E6%2596%2597%25E7%25A8%25AE%25E9%25A1%259E%26hl%3Dzh-TW%26rlz%3D1W1ADRA_zh-TWTW495%26biw%3D800%26bih%3D395%26site%3Dwebhp&rurl=translate.google.com&sl=zh-CN&u=http://baike.baidu.com/view/146818.htm&usg=ALkJrhiGB8yT1NkJEBSUSaUL-ftIbM2zJg
http://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=zh-TW&prev=/search%3Fq%3D%25E9%259B%25BB%25E7%2586%25A8%25E6%2596%2597%25E7%25A8%25AE%25E9%25A1%259E%26hl%3Dzh-TW%26rlz%3D1W1ADRA_zh-TWTW495%26biw%3D800%26bih%3D395%26site%3Dwebhp&rurl=translate.google.com&sl=zh-CN&u=http://baike.baidu.com/view/116906.htm&usg=ALkJrhgB4Z1TfEVyAqApdA6uubEbEI1VpQ
http://translate.googleusercontent.com/translate_c?depth=1&hl=zh-TW&prev=/search%3Fq%3D%25E9%259B%25BB%25E7%2586%25A8%25E6%2596%2597%25E7%25A8%25AE%25E9%25A1%259E%26hl%3Dzh-TW%26rlz%3D1W1ADRA_zh-TWTW495%26biw%3D800%26bih%3D395%26site%3Dwebhp&rurl=translate.google.com&sl=zh-CN&u=http://baike.baidu.com/view/116906.htm&usg=ALkJrhgB4Z1TfEVyAqApdA6uubEbEI1VpQ
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(14) 使用中或剛使用完，電熨斗底板仍處高溫，勿用手觸摸以免燙傷。 

(15) 電蒸氣熨斗之消耗電功率較大，應使用專用插座，勿與其他電器共用同一插

座組。如需使用電源線組，應注意電器之消耗電功率(瓦特數W)，勿超過電

源線組之功率容量，以免電源線組容量不足，造成電源線組溫度升高，易引

起電源絕緣破壞，造成電線短路、起火。 

(16) 熨燙時，應避免接觸硬體物，以免損壞熨斗底板。 

(17) 電源線勿纏繞在高溫部件上，以免發生危險。 

五、清潔與保養  

(1)請勿用去污粉、金剛刷、松香油等清潔劑清潔，否則可能造成底板刮傷，減少

使用壽命。 

(2)清潔電熨斗要等到完全冷卻之後才進行，可以用軟的濕布擦洗。如果衣物焦化

粘在底板上，不可强行刮除以避免損壞電鍍層。 

(3)蒸氣型電熨斗使用一段時間後，若噴氣孔有白色粉末出現，可以用加白醋的水

注入熨斗中，加熱 10 分鐘後拔離電源，再搖動熨斗進行清洗後倒出，再用清

水沖洗幾遍即可。 

(4)要讓蒸氣電熨斗經久耐用，應至少每月把積聚在熨斗內的水垢清除，待其完全

乾燥後再收納起來，而且最好直立放置收納，這樣可以延長其使用壽命。 

(5)電熨斗黃色或黑色污垢去除建議：  

a.可於污垢處塗抹少量牙膏，再用乾淨棉布擦拭污垢。  

b.電熨斗通電預熱至 100  ℃左右切斷電源，再用一塊浸有食醋的布料或塗上少

量蘇打粉於污垢表面上，反覆擦拭幾次再用清水洗淨。 

(6)蒸氣噴孔若有堵塞，可用牙籤挑出清除。  

致謝  
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蒸汽消毒鍋選購與使用指南 

林昆平／標準局臺南分局技正 

林芬秀／標準局臺南分局課長 

一、前言  

      

a            b           c            d            e 

     

f                g                h                i 

圖 1 蒸氣消毒鍋各式機種(圖片來源 a:[1],b:[2],c:[3],d:[4],e:[5],f:[6],g:[7],h:[8],i:[9] )  

 

蒸氣消毒鍋一般指的是可以產生 100  ℃蒸氣來消毒生活物品的鍋具，有些

機種甚至可釋出負離子來包覆菌體，其理由就在物品經蒸氣殺菌後所殘留之水

份，有可能使細菌芽孢(spore)再度萌發。用途上可應用在幼兒用品(奶嘴、奶瓶、

固齒器、牙刷 )、幼童餐盤 (湯匙、筷子、餐具、夾子 )、幼兒玩具 (pp 製小型玩

具 )、家居小製品 (如假牙、金屬用品、塑膠耐熱製品、玻璃器皿、陶瓷器 )等消

毒，因此其外觀容量通常較大，可適用各式欲消毒物品擺入。蒸氣消毒鍋結構上

是由罩蓋、蒸氣鍋具、電熱蒸盤、蒸架、托架、按鈕開關及量水杯等組成；使用

時先將水倒入電熱蒸盤上，再將欲消毒之物品置入物架上，隨後蓋上罩蓋並啟動

電源；當鍋內瀰漫 100  ℃水蒸氣時即產生消毒殺菌作用，殺菌效率與蒸鍋時間

(維持某特定時間殺死微生物)、菌種(細菌芽孢較難以殺死)、菌量(少量比量多易

於殺死)、置入物品結構(如器械關節或卡鎖、油等可提供微生物多一層保護膜)等
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因素有關。不管如何! 蒸氣消毒鍋對細菌芽孢的消滅能力有限，一般家庭採購它

的原因，大多出於對幼兒用品的殺菌。 

二、蒸氣滅菌原理及特性  

(一)蒸氣殺菌較熱輻射殺菌佳 

熱力滅菌法有兩種，一種是高溫蒸氣法，主要利用高溫蒸氣使菌體變性凝

固，導致蛋白酶失去活性無法複製；另一種是熱輻射殺菌，主要利用紅外線、微

波及電烤等輻射熱來殺菌。不過同溫度下比較，高溫蒸氣比熱輻射有較佳殺菌效

果的原因如下： 

1.菌體蛋白質凝固與含水量有關，當菌體被著附水份愈多，凝固它所需的溫度就

愈低，故才會發生同溫度下，蒸氣殺菌較熱輻射殺菌效果好。 

2.高溫蒸氣中含有潛熱 (熱量密度高)，滅菌所需溫度較熱輻射來得低，故同溫度

下，蒸氣殺菌較熱輻射殺菌所需時間短。 

3.高溫蒸氣穿透菌體能力比熱輻射容易，因蒸氣可滲入菌體內物來破壞蛋白酶。  

(二)蒸氣殺菌的其他優點 

1.是最容易、最安全及可信度高的滅菌法，任何耐高溫物品均可以此法滅菌。 

2.能快速加熱與穿透製品，滅菌時間較其他種滅菌法短。  

3.執行後不殘留毒性物質。  

4.最經濟性與便利性。  

(三)蒸氣殺菌也有缺點 

1.不適用在濕熱敏感物品上的消毒。  

2.滅菌時間不一，無法掌控。  

3.無法用在類似粉劑或油劑製品上的消毒。  

4.對於塑膠製品的殺菌，材質僅能限於耐高溫的聚酯(PES)與聚丙烯(PP)，若使用

聚氯乙烯(PVC)材質會溶出有毒物質，並使製品出現脆化與黃化現象。  

5.對細菌芽孢體及病毒的消滅效果有限。  

http://cht.a-hospital.com/w/%E8%9B%8B%E7%99%BD%E8%B4%A8
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三、負離子抑菌原理 

有些蒸氣消毒鍋會釋出負離子功能，負離子產生器是利用高電壓電離空氣的

一種裝置，當空氣被離子化後會釋出氧負離子、氮負離子、水氣正負離子、臭

氧、一氧化氮等，因一般菌體在 1 微米以下，本身帶有少量正電荷，因此負離子

容易與之結合而使其失去活性，但畢竟無法殺菌，只能稱是抑菌。 

四、蒸氣消毒鍋結構  

蒸氣消毒鍋的外觀、內部架構、底座蒸氣盤結構如圖 2。內部結構僅有電熱

盤及掛架與置放架組合，接下來以量杯倒入適量水經煮沸產生蒸氣進行消毒，雖

然消毒鍋有罩蓋蓋住容器口，但水蒸氣仍會散逸，最後形成加熱盤空燒狀況，不

過位於加熱盤底座下通常設計有一顆防空燒的溫控開關，一旦底盤溫度超過 105  

℃，開關立即切斷對電熱管的供電，避免電熱管持續加熱，故使用上消費者可放

心。 

 

 

 

 

 

 

 

a.外觀            b.內部架構              c.底座電熱盤及溫控開關的置放  

圖 2 蒸氣消毒鍋外觀及結構(不具負離子功能) (樣品拆解) 

五、選購技巧  

標準檢驗局(以下簡稱本局)已將蒸氣消毒鍋列屬應施強制性檢驗商品範圍(限

檢驗單相交流 300 V 以下，額定消耗功率 1 KW 以下者)，其適用檢驗標準為

「CNS 3765、IEC 60335-2-15、CNS13783-1」。本商品檢驗方式採「驗證登錄」

或「型式認可逐批檢驗」雙軌併行，無論國內產製或自國外進口前，須先取得本

局認可之指定實驗室所出具之型式試驗報告，再向本局申請驗證登錄證書或型式

認可證書，其中若採取「型式認可逐批檢驗」方式者，於取得型式認可證書後，

蒸氣盤 

蒸氣盤背面
電熱管置放 

溫控開關 
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尚需向本局申請檢驗，符合檢驗規定後，於商品本體上標貼「商品安全標章」

（ 或 ）始得出廠陳列銷售。故消費者購買產品時應檢視本體上是否有

安全標章，若有疑義可至標準檢驗局「商品檢驗業務申辦服務系統」網站 (網址

http://civil.bsmi.gov.tw/bsmi_pqn/index.jsp)查詢真偽，或撥打該局免付費服務電

話：0800-007-123 詢問。 

六、使用注意事項  

1.檢視產品包裝是否標示產品規格 (如電壓、功率或電流 )、型號、廠商名稱、地

址等，尤其本體上需貼附或印製「商品安全標章」。 

2.請先確認消毒鍋使用電壓符合，再將產品插頭插到合適的電源插座上。  

3.為了安全 起見，產 品必須與配備有效接地的電源器相連。 

4.使用之前，必須檢查產品及相關配件是否完整；如有損壞，請勿使用本設備，

應與專業人員或經銷商聯絡 。 

5.本產品僅限家庭使用，不可用於其它用途，任何其他用途均屬不當使用，可能

導致危險。 

6.除非有監護人的陪同或有成人指導，否則嚴禁兒童及失能者使用。  

7.請勿自行更換本機的零組件。若出現故障，請與原廠聯繫。  

8.請勿將不適合高溫消毒的物  品放入消毒鍋 。 

9.請勿將物品或零件直接放在  加熱盤上。 

10.消毒鍋掛架沒放入時，請勿啟動本機。   

11.本機僅可在室 內使用，請勿置於日曬 、雨淋或其它不良環境條件場所下。  

12.請勿將消毒鍋本體浸泡在水中使用。消毒時只能加水，請勿加入水以外的其它

液體或消毒液。 

13.產品只可放在平坦穩定的平面(地面)上，切勿靠近熱源處及潮溼處。  

14.使用過程中，產品因水加熱而產生高溫蒸氣，因此務必留意；在加熱過程中，

上蓋孔中會有高溫蒸氣冒出，請勿靠 近以免灼傷。 

15.請勿遮蔽住上蓋排 氣孔。 

16.於高溫狀態時，取下上蓋時必須特別小心，因高溫蒸氣可能噴出而導致灼傷。  

http://civil.bsmi.gov.tw/bsmi_pqn/index.jsp
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17.剛完成消毒時，因本機內部仍處高溫下，請先等待其冷卸。  

18.請勿在高溫或正在消毒狀態下移動本機。  

19.本機並非玩具，請置放在兒童無法碰觸的地方。  

20.請勿使用本機配備以外的其它電源線，如果需要更換電源線，請與經銷商聯

繫；若使用非本機配備的電源線，可能導致嚴重危險；更換電源線的操作只可

由專業技術人員完成。 

21.拔下電源插頭時請勿拉扯電源線。  

七、清潔保養 

1.請勿使用具有磨蝕性或刺激性的清潔劑(例如漂白劑)或鋼絲絨來清潔產品。 

2.在進行清潔之前，請先拔除電器電源插頭並待其冷卻。  

3.請用濕布清潔機座；用熱水加上些許洗碗精清潔其他配件。 

4.使用消毒鍋時，機座的加熱板上可能會出現小污點，此系水垢不斷堆積所致。

水的硬度愈高水垢堆積的速度就愈快，應至少四周清除一次水垢以確保產品有

效運作。 

  除垢步驟： 

(1)將 70 ml 的冷水和 30 ml 的白醋(8%的醋酸溶液)倒入集水槽中。  

(2)將溶液留在集水槽中，直到水垢溶解為止。   

(3)倒掉集水槽中的溶液，徹底洗淨，並以濕布擦拭機座。 
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公尺(米)定義的實現方法 

陳兩興／財團法人工業技術研究院量測技術發展中心工程師 

光速  

「光速」係指光在真空中行進的速度，它是一個物理常數，精確值為299 792 

458 m/s。光速的恆定是現代物理理論的重要基石，以現今的公尺定義而言，即採

用光速為常數並以時間決定長度的方式作成定義。 

光在真空中的行進速度，起初是基於公尺原器(Prototype Metre)計算而得，在

1930年至1950年代被認為是299 776 km/s；到了1975年方採用299 792.458 km/s，

其相對不確定度可達到4 × 10
-9，遠小於公尺原器的不確定度。為了將長度標準的

準確度再作改進，1983年第17屆國際度量衡大會(General Conference of Weights 

and Measures, CGPM)將光速定義為一常數，光的波長視為時間的導出量，於是光

速定為299 792 458 m/s，而1公尺就是光在真空中於299 792 458分之1秒時間間隔

內所行經之距離(圖1)。 

 

 

 

 

 

 

 

圖1 1公尺的定義 

公尺定義的實現方法  

光為一定週期下其強度於時間、空間進行反復變化的電磁波，國際度量衡委

員會(International Committee for Weights and Measures, CIPM)建議以下三種方法

來實現「公尺」定義：  

真空中 

走過的時間: 1/299 792 458 秒 

走過的長度: 1 公尺 

光 
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一、時間法 

由量測真空中平面電磁波通過某距離長度l (m)所行進的時間t (s)，並利用l = 

c0．t 關係式及光在真空中的速度c0 = 299 792 458 m/s 而得知長度l值。現行的應

用例如：雷射測距儀(laser rangefinder)的雷射多頻相移法、雷射脈衝測時法與全

球定位系統GPS 等方法所量測出距離長度值(圖2)。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖2 雷射測距儀量測距離 

二、頻率法 

藉由量測真空中某一波長為λ (m)之電磁波的頻率f (Hz)，並利用關係式λ= c0 / 

f及光在真空中的速度c0 = 299 792 458 m/s，得知波長λ值。現行的應用例如：以飛

秒光梳來量測光頻，再計算出其波長。(註：飛秒即10
-15秒，英文單位代號為fs) 

 

三、建議輻射法 

依據CIPM對公尺定義的約定實現 (法語：Mise en Pratique, MeP)之規定，採

用其所建議之一種輻射光源進行穩頻，即可得到該穩頻雷射的波長值及其應有的

脈波雷射 

光接收器 

雷射測距儀  

脈波雷射光束 

l : 雷射測距儀和標靶之間的距離(m) 

c : 光速(m/s)   

t : 雷射光束射至標靶來回的時間(s) 

 

標靶  
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不確定度(如表1)。 

1999年以前，雷射頻率的量測必須透過複雜的頻率鏈來完成，只有極少數的

先進國家有此實現能力。而後CIPM又陸續定義了多組建議輻射光源作為實現長

度標準的參考，理論上只要依CIPM所建議的實驗條件進行，該穩頻雷射的頻率

就可達到所建議的不確定度值。目前碘穩頻紅光氦氖雷射(I2_633 nm)是最被廣泛

使用的輻射光源，但由於其頻率會因多項參數而變，進而影響波長的實現及量測

結果，因此必需定期校正。 

表 1 國際度量衡委員會對公尺定義的約定實現之建議輻射光源參考 

建議輻射光源  頻率 (kHz) 波長  (fm) 相對標準不確定度 

In_237 1 267 402 452 899.92  236 540 853.549 75 3.6 × 10
-13

 

H_243 1 233 030 706 593.55 243 134 624.626 04 2.0 × 10
-13

 

Hg_282 1 064 721 609 899 145 281 568 867.591 968 6 3 × 10
-15

 

Yb_436 688 358 979 309 308 435 517 610.739 688 9 × 10
-15

 

Yb_467 642 121 496 772.3 466 878 090.060 7 1.6 × 10
-12

 

I2_515 582 490 603 442 514 673 466.368 8.6 × 10
-12

 

I2_532 563 260 223 513 532 245 036.104 8.9 × 10
-12

 

I2_543 551 580 162 400 543 515 663.608 4.5 × 10
-11

 

I2_576 520 206 808.4 576 294 760.4 4 × 10
-10

 

I2_612 489 880 354.9 611 970 770.0 3 × 10
-10

 

I2_633 473 612 353 604 632 991 212.58 2.1 ×  10
-11

 

I2_640 468 218 332.4 640 283 468.7 4.5 × 10
-10

 

Ca_657 455 986 240 494 140 657 459 439.291 683 1.8 × 10
-14

 

Sr_674 444 779 044 095 484.6 674 025 590.863 136 7 × 10
-15

 

Sr_698 429 228 004 229 910 698 445 709.612 694 2 × 10
-13

 

Rb_778 385 285 142 375 778 105 421.23 1.3 × 10
-11

 

C2H2_1.54 194 369 569 384 1 542 383 712.38 2.6 × 10
-11

 

在我國的長度追溯體系中，國家度量衡標準實驗室亦以碘穩頻紅光氦氖雷射

作為長度的原級標準，並利用拍頻(beat frequency)實驗量測系統對業界穩頻雷射

進行校正，當測得標準穩頻雷射與待校穩頻雷射的頻率差值後，即可得知待校穩

頻雷射之頻率及波長值，進而將標準穩頻雷射之光波長傳遞至業界使用之穩頻雷

射上。(註：拍頻一詞係2個頻率相近但不同的波動的干涉，所得到之干涉信號的
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頻率是原先兩個波的頻率之差。) 

然而，依據CIPM對公尺定義的約定實現規定，雖可達到各種不確定度的穩

頻雷射，但因未與已知頻率的雷射進行比對，多年來各國係透過國家實驗室之間

進行比對，以確認該原級標準的準確性。之後，世界各國無不積極投入相關研究

在光頻計量上的應用，鎖模雷射的發展後，光頻量測技術便產生了革命性的改

變，現更已可直接利用飛秒鎖模鈦藍寶石雷射產生的兩倍頻寬光梳來量測光頻。

[註：鎖模是利用光的相互干涉改變光在時間軸上的光分佈，使能量集中在某一

時間產生極短時間雷射脈衝，以對雷射光束的時間控制技術，脈衝可達皮秒（10
-

12秒）甚至飛秒（10
-15秒）]。 
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標準局劉明忠局長致詞 

「第 16屆全國標準化獎頒獎暨標準化
推廣研討會」紀要 

邱紹綱／標準局第一組技士 

 

為鼓勵國內各行業或團體及公司制

定、推行標準化作業流程，提升國際競

爭力，標準局每年舉辦「全國標準化

獎」徵選活動，今年已邁入第 16 年，

評審過程中各類獎項之角逐者歷經嚴格

考驗後脫穎而出，並在 104 年 10 月 14

日於該局大禮堂舉辦之「第 16 屆全國

標準化獎頒獎暨標準化推廣研討會」中

頒獎表揚。研討會由該局劉局長明忠主持，並邀請中華民國產業科技發展協進會

高辛陽理事長及中華民國正字標記協會趙世欽理事長等貴賓蒞臨指導與頒獎。 

劉明忠局長於開幕致詞時表示，本年度世界標準日主題為「標準 -世界共通

的語言」，意味「標準」在我們生活中，對於人、機器、零件與產品之間的彼此

溝通上扮演著極為重要的角色。舉例來說，使用標準的圖像符號，輔以文字說

明，那麼衣服上的清潔保養說明、道路交通標誌或電器設備說明書等，就可以一

目瞭然；此外，標準的通訊技術使得電腦可以傳送文件到不同廠牌的印表機，標

準的電腦檔案格式使得我們能向周遭親朋好友們分享視訊影像及照片，而國際間

產品和零件的採購，則因為有了標準化的量測單位，使得交易更加便利。本次舉

辦之第 16 屆全國標準化獎頒獎，除了傳達「世界標準日」的目的外，亦希望藉

此活動廣泛宣傳標準化的重要性，提升社會大眾對標準化的認識。 

本屆全國標準化獎之甄選過程，為瞭解參加甄選單位推動標準化作業之實施

情形，首次於公司標準化獎、團體標準化獎及標準化前瞻貢獻獎等 3 種獎項，增

加實地審查之複審機制，由評審委員親赴各入圍單位瞭解其標準化作業之工作規
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劃、執行情形及實施績效，透過實地審查確認入圍單位實際執行標準化情形與書

面資料之符合程度，以更公平、公正的方式評選出得獎者。經初審、複審及決審

之嚴格審查後，共計評選出 7 個獲獎者，分別為「公司標準化獎」：久裕興業科

技股份有限公司、台灣富士全錄股份有限公司、財團法人為恭紀念醫院、璨揚企

業股份有限公司；「團體標準化獎」：財團法人自行車暨健康科技工業研究發展

中心；「標準化前瞻貢獻獎」：財團法人工業技術研究院資訊與通訊研究所；

「標準化成就獎」：許世輝先生，並由劉明忠局長親自頒發本年度獲獎團體、企

業及個人獎狀；此外，研討會另頒發 30 年以上資深優良標準委員、正字標記資

深廠商（證書逾 50 年）、推廣有功廠商及正字標記標章教學教案徵選活動得獎

人員等獎項，表揚其對於標準化及正字標記之支持與貢獻。 

研討會同時邀請到中國文化大學蔡敦仁副教授就政府資料開放及大數據應用

涉及之個資去識別化驗證機制推動進展，以及國際個資保護標準化推動現況進行

專題演講，並邀請公司標準化獎得獎者分享標準化推動心得，使各界共同見證國

內推動標準化成果；另會場中設有本屆全國標準化獎得獎者之成果展示，與會人

員廣泛進行互動及意見交流，研討會在歡欣熱鬧的氣氛下圓滿結束。   

得獎者合影留念
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動 態 報 導 
 

「修正玩具商品檢驗作業規定（草案）
說明會」紀要 

劉英林／標準局第二組技正 

 

因玩具之多樣性及複雜性，為簡化報驗程序，現行玩具商品檢驗作業規定，

同意業者將屬性不同之玩具合併報驗，致使業者申請同批報驗之玩具種類五花八

門，抽中取樣檢驗之報驗批係依報驗項次每 5 項隨機抽取 1 項次執行檢驗，取樣

缺乏代表性；造成邊境抽驗合格，卻無法確保整批玩具合格，於後市場取樣檢驗

屢有不合格之現象，標準局爰檢討修訂現行「玩具商品檢驗作業規定」。 

為使業者能瞭解此次玩具商品檢驗作業規定修訂之內容，並提醒業者之企業

責任，爰分別於 104 年 9 月 16 日、22 日及 23 日假該局、臺中分局及臺南分局辦

理說明會向業者說明。本次說明會課程主要針對「玩具商品檢驗作業規定」修正

內容進行說明，包括界定應施檢驗玩具商品範圍，增訂檢驗標準、檢驗項目及標

臺北場次綜合討論與意見交流
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示相關規定，修正監視查驗之報驗、查驗、抽樣方式及發生檢驗不合格之後續管

理規定，另修正有關驗證登錄驗證登錄查驗方式之申請及變更相關規定。 

與會業者對標準局此次玩具商品檢驗作業規定之修正方向及內容並無反對意

見，惟有部分業者對抽驗及簡化方式提出相關疑義；另希望可以有多一些緩衝時

間以預為調整產程，該局除當場對業者提出之問題予以答復外，並採納業者建

議，將原規劃採逐項次 5~10%(暫定 )之機率抽樣方式改以參考貨品分類號列

30%(暫定) 之機率抽樣，使同批報驗不同類型或材質之玩具商品均有被抽樣檢驗

之可能，符合抽樣均一性及代表性，並減少業者因抽樣檢驗造成商品的損耗。另

於臺南場次，其中業者提出有關「玩具商品標示基準」疑義甚多，鑒於商品標示

之主管機關為本部商業司，爰該局說明將函請本部商業司對較具爭議之標示予以

釐清，並將辦理說明會讓業者瞭解。 

本次說明會在標準局人員詳細說明下，與會人員皆認同基於保護消費者立

場，可修正「玩具商品檢驗作業規定」，同時也在意見交流課程提供相當多寶貴

之建議。 

臺南場次綜合討論與意見交流
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動 態 報 導 
 

 

「應施檢驗玩具品目判定及標示一致性
研討會」紀要 

蔡明樺／標準局第二組技術師 

 

為了符合檢驗執行現況所

需，標準檢驗局業於 104 年 3

月 31 日公告修正「應施檢驗

玩具商品之相關檢驗規定」，

自該日起應施檢驗玩具商品採

用之檢驗標準為 104 年 1 月 13

日修訂公布之 CNS 4797「玩

具安全(一般要求)」，據此玩

具或其主要零配件之本體或包

裝上，應依「玩具商品標示基

準」之規定標示，以提供消費

者完整的商品資訊。 

鑑於新制度實施半年來，部分執行單位表示受理報驗作業或執行後市場檢查

時遭遇標示審查之困難，另玩具

商品態樣眾多、新款商品持續推

陳出新，執行品目判定時亦發生

難以明確判定或有疑義之情事，

為使各界更加瞭解「玩具商品標

示基準」及應施檢驗玩具品目判

定 原 則 ， 同 時 認 識 政 府 推 動

ECFA 貨品貿易協議技術性貿易

障礙之政策，標準檢驗局業於

林組長介紹本次研討會課程

商業司代表說明較具爭議之玩具標示
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104 年 10 月 27 日假該局簡報室辦理「應施檢驗玩具品目判定及標示一致性研討

會」。 

會中邀請經濟部商業司（以下

簡稱商業司）、標準檢驗局第二組

及第五組等 3 位代表針對「玩具商

品標示基準簡介」、「應施檢驗玩

具品目判定原則說明」、「ECFA

貨品貿易協議技術性貿易障礙說

明」等 3 大主題進行專題簡報，研

討會最後安排「綜合討論與意見交

流」，讓與會人員能做進一步的提

問，並且經驗分享及互動。 

當日總計 37 人熱情參與，與會

人員更是踴躍發問，標準檢驗局除

針對提出之問題一一答復外，並表示為瞭解執行實務面遭遇判定之疑義，已於 104

年 9 月 4 日函請台灣區玩具暨兒童用品工業同業公會等相關單位提供具體意見並彙

整意見，有關標示問題已轉請商業司協助釐清，商業司將以書面方式函復標準檢驗

局，屆時該局會將商業司回復資料函轉相關單位參考，作為執行商品標示審查之依

據；至於品目判定疑慮，該局亦說明除可協助核判外，另將「應施檢驗玩具商品核

判原則」及案例置於該局網站（http://www.bsmi.gov.tw/業務專區/商品檢驗業務/應施

檢驗品目判定案例），相關單位可視需要隨時上網瀏覽，作為品目判定之參考。 

本次研討會在商業司及標準檢驗局人員詳細說明下，與會人員反映收穫良

多，除可有效解決實際執行問題，亦有助於玩具應施檢驗制度順利銜接「玩具商

品標示基準」。 

 

饒科長講解玩具品目核判案例
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「研商修正應施檢驗商品開飲機相關規
定事宜會議」紀要 

范姜國皓／標準局第三組技士 

 

由於全球暖化造成氣候變遷及生態環境影響，節能減碳已成為政府刻不容緩的

課題，為落實國家能源政策，推動節約能源並提升能源使用效率，經濟部於 104 年

9 月 21 日以經能字第 10404604470 及第 10404604480 號公告訂定「冰溫熱型開飲機容

許耗用能源基準與能源效率分級標示事項、方法及檢查方式」及「溫熱型開飲機容

許耗用能源基準與能源效率分級標示事項、方法及檢查方式」，並自中華民國 105

年 12 月 1 日生效。 

為確保消費者權益及使用安全，標準檢驗局(以下稱標準局)業已於 102 至 103 年

陸續公布開飲機之相關新版國家標準，另鑒於世界各國逐漸納管 RoHS 指令要求及

對綠色環保意識的重視，國內相關產業亦須因應國際貿易之環保趨勢，其在國內販

售之商品達到國際之環保水準。標準局在綜合考量前述因素及相關資訊，擬將修正

應施檢驗商品開飲機之相關檢驗規定，為使相關業者及早因應，特於 104 年 10 月 23

日上午假該局大禮堂，辦理研商「修正應施檢驗商品開飲機相關規定業者說明

會」，說明修正檢驗相關規定。 

本次說明會共有經濟部能源局代表、相關開飲機製造廠商、全國認證基金會與

相關實驗室代表及標準檢驗局同仁等計有 10 家廠商、25 人與會，說明會首先由標

準局吳秋文副組長引言並強調，為提升開飲機商品之使用安全、增加能源效率及降

低限用有害化學物質使用，此次修正案之檢驗標準改版係修正電氣安全規範檢驗標

準為 CNS 60335-1（103 年版）、CNS 13516(103 年版)、CNS 60335-2-15（103 年

版），電磁相容檢驗標準為 CNS 13783-1（102 年版），並增加 CNS 13516(103 年版)

能效測試項目，且應符合能源效率主管機關之相關規定。此外，該修正案亦參考歐

盟、中國大陸、日本及韓國 RoHS 管制作法，增加 CNS 15663「電機電子類設備降低

限用化學物質含量指引」第 5 節「含有標示」檢驗標準要求，規範開飲機商品含有
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限用化學物質之情形標示（包括：限用物質含有情況超出百分比含量基準值、未超

出百分比含量基準值的標示方式及排除項目），其重點在要求廠商誠實標示，逐步

降低使用化學物質含量，達到儘量減少使用之目的。其後隨之進行「列檢公告內

容」，說明列檢範圍、檢驗標準、檢驗方式及其他相關規定，最後展開「問答討論

與意見交流」與業者雙向溝通。 

於「列檢公告內容」中向業者說明，標準局規劃本次列檢範圍為開飲機（包括

包裝飲用水供水式開飲機，限檢驗額定電壓 250 V 以下者）；另於「問答討論與意

見交流」中，業者反應熱烈，現場主席吳副組長秋文除針對廠商疑問一一回覆，亦

將參考業者相關意見，適度調整列檢內容，俾利後續列檢公告後順利施行，最後與

會廠商代表針對本次修正案均達成共識，無表示任何異議或反對意見。 

 

標準局吳秋文副組長開場引言主持問答討論與意見交流
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動 態 報 導 
 

「104年度『商品驗證』暨『工廠檢
查』人員訓練」紀要 

黃合平／標準局第三組技正 

 

為持續提升標準局依法委託之商品驗證機構及依法認可之工廠檢查機構辦理商

品驗證與工廠檢查業務之品質，並培訓及養成適任之商品驗證人員與工廠檢查人

員，於 104 年 11 月 2 日至 4 日，假該局大禮堂辦理 104 年度「商品驗證」暨「工廠

檢查」人員訓練課程。參訓對象為該局各業務組及各分局、認證機構、各機電類商

品領域內相關商品驗證機構，及機電與化工類商品領域內相關工廠檢查機構人員

等，本次參訓總人數合計 279 人次。 

訓練課程之設計分為基礎課程、實務課程及課後測驗。基礎課程主要是宣導廉

政法令、商品檢驗法、商品驗證登錄辦法等法規規定，課程包括「廉政法令暨實務

案例」、「商品檢驗法及相關規定」及「商品驗證登錄辦法及申請作業程序相關規

定」等之介紹，期所有學員都能瞭解相關法規的精神，達到溫故知新之效；驗證人

員實務課程主要是著重在商品驗證機構執行驗證業務之權限與責任、商品驗證機構

應遵守之行政程序法規定、市場監督法規要求及驗證規費收費等規定，課程包括

「商品檢驗業務委託辦法相關規定之介紹」、「行政程序法之介紹」、「商品驗證

機構執行商品驗證業務之市場監督法規要求」、「單證比對上線問題處理機制（含

驗證規費收費）實務」及「商品驗證業務之市場監督案例與實務」等；工廠檢查實

務課程主要是著重在工廠檢查法規及表單實務之介紹，以及於電機及機械領域之工

廠檢查實務介紹，課程包括「工廠檢查法規及實務之介紹」、「機械類及電機類商

品工廠檢查實務介紹」及「國外地區工廠檢查實務介紹」等；課後測驗之目的則在

於評估學員之學習成效。本次訓練活動的目的除了使參訓人員更熟悉相關法令、規

定與加強實務技巧外，亦可提供其辦理商品驗證及工廠檢查等業務之資格。 

課程講師由該局政風室、法務室、各業務組（第三、五及六組）之專業同仁及

邀請該局認可之工廠檢查機構資深檢查人員擔任講師。各講師就本次規劃之各領域
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課程內容進行扼要的介紹及深入淺出的講解，實務課程並輔以實際案例說明與實務

經驗來連結法令規章，以使學員清楚瞭解業務範疇與權責，因此學員提問與講師講

授之互動情形良好，本次活動辦理情形如圖所示。本次訓練全程參加「商品驗證」

及「工廠檢查」課後測驗之學員人數分別為 81 員與 61 員，及格標準為：法規需 80

（含）分以上、專業領域實務需 70（含）分以上，測驗結果及格人數分別為 76 員

及 60 員，因此本次訓練活動頗具相當成效。 

綜合本次訓練情形，學員反應良好，並表示對業務推動有所助益，為提升該局

「商品驗證」及「工廠檢查」人員執行業務之品質，本訓練課程設計及相關作法除

依規定及一定原則外，仍與時俱進參考國外做法及國內實務，才能使業務執行人員

達到學用相長。 

綜合座談情形
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辦理「104年甲級計量技術人員考試」
紀要 

郭炯廷／標準局第四組技正  

 

為健全國內整體計量產業發展環境，鼓勵民間專業優質人力投入計量領域，強

化計量產業競爭力，標準局於 92 年訂定「計量技術人員管理辦法」後，積極推動計

量技術人員考訓制度，期藉由考訓制度吸引學有專精且技術優秀之專業人才投入計

量工作，提升國內計量工作品質與技術層次，並自 99 年起開始辦理乙級計量技術人

員考試、103 年起開始辦理甲級計量技術人員考試，截至 104 年底為止共計舉辦 12

梯次考試(甲級 4 梯，乙級 8 梯)，累計已有 3,134 位人次應考人到考(甲級 224 人，乙

級 2,910 人)，其中有 2,370 人通過考試(甲級 66 人，乙級 2,304 人)，並約有 1,966 人

領有計量技術人員證書(甲級約 40 人，乙級約 1,926 人)。 

為配合「度量衡業自行檢定管理辦法」第 3 條及「度量衡業務委託辦法」第 2

條之規定，自行檢定及該局委託代施檢定機構之實驗室主管及技術主管，應於 104

年 12 月 31 日前取得甲級計量技術人員證書，故該局於 104 年度除已於 6 月辦理完

成之乙級計量技術人員考試外，亦持續辦理甲級計量技術人員考試，以充分提供自

行檢定、委託代施檢定機構及具備資格且有興趣報考之相關人員參加考試，並落實

該局運用民間資源之一貫政策。 

104 年度甲級計量技術人員考試共 3 梯次(7 場次)，已順利辦理完畢，分別為第

1 梯次於 5 月 17 日(台北科技大學)、5 月 23 日(台中逢甲大學)、5 月 30 日(台南成功

大學)，第 2 梯次於 8 月 16 日(台北教育大學)、8 月 22 日(台南成功大學)，以及第 3

梯次於 10 月 25 日(台北科技大學)、10 月 31 日(台南旭聯科技公司樂學網教室)，應

到考人數共 148 人、實際到考人數為 137 人(到考率為 92.6%)，考試及格成績為 70

分，及格人數為 44 人(及格率為 32.1%)。 

自標準局於 103 年辦理甲級計量技術人員考試以來，目前 16 家之度量衡器自行

檢定及委託代施檢定機構，皆已有人員通過考試(參加考試人數共計 66 人、通過考

試者計 43 人)，若完成計量講習課程並具有 6 個月以上相關實務經驗，即可請領甲
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級計量技術人員證書，以符合「度量衡業自行檢定管理辦法」第 3 條及「度量衡業

務委託辦法」第 2 條自行檢定及委託代施檢定機構實驗室主管及技術主管，應於

104 年 12 月 31 日前取得甲級計量技術人員證書之規定。 

為持續推行計量技術人員考訓制度，該局未來將繼續辦理甲、乙級計量技術人

員考試，以培育更多優秀專業人才，打造更優質之計量產業發展環境。 

南區考場(台南成功大學)考試情形 

北區考場(台北科技大學)考試情形 
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輔具通用設計競賽海報 

 

2015年「身障者輔具通用設計競賽」及
「友善市售輔具商品評選」紀要 

蔡宗傑／標準局第六組技士 

 

標準局關懷我國人口結構高齡化，以及身心障

礙者和高齡者因身體機能的障礙及退化等議題，為

鼓勵廠商投入輔具產品研發、培育相關人才，以促

進國內輔具產業之發展，於本年度辦理「104 年度

身心障礙與高齡者輔具產品通用設計競賽」及「第

二屆友善優良市售身心障礙與高齡者輔具產品評

選」，盼藉此推廣國內輔具產品、通用設計原則與

產品安全規範，鼓勵企業重視高齡者與身心障礙者

的各項需求，提高商品設計友善性。 

 

   頒獎典禮–友善市售輔具評選得獎者合影 
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本年度輔具通用設計競賽係以「高齡者與身心障礙者」為目標對象，以通用概

念為主軸，透過生活中的一些改變，設計出便於身心障礙者及高齡者或照護者使用

的產品；參賽資格並無特別限定，只要對身心障礙或高齡者輔具或通用設計議題有

興趣之個人、團體皆可參賽，參賽者可以個人或團體名義參賽(同一個人或團體參賽

件數不限)，評分項目包括：“技術可行性”、“美感與創意”、“通用設計原則”

及“市場潛力”等四項，徵稿期間於 104 年 8 月 31 日截止。為達活動宣導及推廣輔

具通用設計概念，本活動除於該局官方網頁公告外，另於經濟部中小企業處網頁、

衛生福利部社會及家庭署輔具資源入口網、獎金獵人、ENSIT 社會創新人才培育網

等 網 頁 公 告 以 達 推 廣 之 效 ， 並 成 立 FACEBOOK 粉 絲 專 頁

(https://www.facebook.com/iCareUD)，且主動深入各大專院校校園(包括亞洲大學、長

庚科技大學、遠東科技大學、嶺東科技大學及明志科技大學等)辦理活動說明會。活

動總計 282 件作品參賽，參賽作品均能符合本設計競賽之主軸。 

友善市售輔具商品評選則是為促進國內身心障礙與高齡者輔具相關產業之發

展，並協助高齡者與身心障礙者獲得安心、舒適之輔具。徵件主題係以我國身心障

礙者及長期照顧輔具費用補助項目為範疇，為便於身心障礙者及高齡者完成不易達

成、或操作時有安全及效率上顧慮的活動、或減輕照護者的負擔之商品。參賽資格

為符合徵件主題且已在市場販售或本年度即將上市之商品均可；評分項目包括：

“功能性”、“實用性”、“市場性”、“獲獎與認證”及“美感”等五項，徵件

期間於 104 年 8 月 31 日截止，本活動於 6 月 19 日假台北世貿中心展覽一館第 4 及

第 5 會議室辦理一場次廠商推廣說明會。活動總計有 35 家輔具供應/製造廠商 81 件

商品參與評選。 

輔具通用設計競賽及友善市售輔具商品活動於 9 月 8 日辦理初審，分別選出 32

件設計競賽作品及 38 件友善市售輔具商品進入決選，並於 9 月 18 日完成決選，決

選評選委員之組成包括中華民國身心障礙聯盟代表、學校教授，並由台灣大學身心

障礙者輔具工程研究中心吳煌榮顧問擔任評審團主席；輔具通用設計競賽在強調

「不同使用族群、使用環境與使用情境」中所孕育的共同生活產品創意設計原則下

計選出金獎(safe cup 安心杯)、銀獎(無障礙樓梯)及銅獎(模組化行動輔具)、5 件佳作

https://www.facebook.com/iCareUD
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作品、以及 24 件入圍作品。友善市售輔具商品評選強調使用者實際使用的感受，鼓

勵企業重視高齡者與身心障礙者的實際使用狀況，提高商品設計的友善性及安全性

原則下計選出 20 件入圍作品(不分等次)。 

兩項活動於 10 月 14 日假該局行政大樓簡報室辦理聯合頒獎典禮，典禮由劉明

忠局長主持、並邀請立法院楊玉欣委員、中華民國檢測驗證協會唐明紹理事長、評

審團主席吳煌榮顧問擔任頒奬貴賓，典禮中亦安排該局 2013 年辦理之輔具通用設計

競賽銀奬作品「不 NG 口罩(鼻胃管收納型口罩)」與強利公司簽訂商品化合作備忘

錄，備忘錄簽約儀示由設計者邱飄逸老師及強利公司江麗君經理代表簽署，並由標

準局劉明忠局長見證，此備忘錄之簽署亦代表該局辦理之輔具通用設計競賽著重於

功能性、實用性，評選出之獲奬設計均具量產上市的潛力。 

 

友善優良市售身心障礙與高齡者輔具產品評選入圍名單 

廠商名稱 作品名稱 

蓋德科技(股)公司 安全天使手機手錶 gcare 700 

寶貝心 通用型車輛座椅滑軌 

建迪企業股份有限公司 HS-589 電動代步車 

安德貿易股份有限公司 Trust Care Let’s Go Out 戶外型散步推車 

弘采介護有限公司 ”弘采”爬梯機 SA-S 

樂安康健康醫療器材有限公司 翻身零壓氣墊床 

通用無障礙股份有限公司 折疊式斜坡板 

奐和國際股份有限公司 復樂步復健輪椅 

騰城科技有限公司 樓梯升降椅 CF-120 

依利有限公司 依利伸縮腋下拐杖 

瀚宇興業有限公司 易耳通-數位藍芽助聽器 TC 

雃博(股)公司 "雃博"減壓氣墊床-多美適 3+ 

羅布森(股)公司 彎軌型升降椅 

廣博有限公司 旋轉浴缸安全扶手 

岱宇國際股份有限公司 LW1000 行穩穩訓練機 

幸福樹電機(股)公司 座椅電梯 

聯鴻興業有限公司 防褥瘡透氣看護床墊 

尚愛科技 輪椅旅行箱 

康而富國際行銷有限公司 翱翔號 

樂齡生活事業 L'elan 樂齡自動伸縮拐杖 
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輔具通用設計競賽得奬名單 

名次 作品名稱 姓名 

金賞 safe cup 安心杯 許睿宥(代表) 

銀賞 無障礙樓梯 魏辰翰(代表) 

銅賞 模組化行動輔具 蘇文宏(代表) 

佳作 參福椅 林家萱(代表) 

佳作 LIFE-CIRCLE 賴姵怡(代表) 

佳作 人體工學電動起身椅 周宗平 
佳作 Easy Sweep 張壹珮(代表) 

佳作 洗沐潤盲人區分瓶 林家齊 

入圍 愛啟兒輔具(包裝襪子輔具) 蔡佳育 

入圍 連續的單手刀尺 陳泓霖 

入圍 智慧防燙蓮蓬頭 潘泓任 
入圍 智慧防燙蓮蓬頭 朱美淑 

入圍 貼心小幫手－切菜小搭檔 潘宗賢(代表) 

入圍 兼具下肢復健功能之行動輔具 洪復成(代表) 

入圍 C-Chair 王偉旭(代表) 

入圍 RoHand 賴彥廷(代表) 

入圍 Immed-Bandage 立可貼 華靖瑀(代表) 

入圍 放大鏡時鐘 張壹珮(代表) 

入圍 BlueHearing 陳威翰(代表) 

入圍 嬰兒床 郭睿駖(代表) 

入圍 LED 筆型放大鏡 陳奇豐(代表) 

入圍 泳浮氣 楊睿謙(代表) 

入圍 靠近 吳瑋翔(代表) 

入圍 菱衣架 Diamond hanger 陳瑞堯(代表) 

入圍 DITMM 鄔宗甫(代表) 

入圍 盲點機 何金舫(代表) 

入圍 剪單 陳諾(代表) 

入圍 RubberKey 蔡金典(代表) 

入圍 Timing Handoor 藍月珛(代表) 

入圍 智能氣囊防護外套 張幼欣(代表) 

入圍 橘色族群之下肢步態輔具裝置 方政順(代表) 

入圍 企鵝先生-單手奶瓶 黃鈺雯(代表) 

入圍 one hand OK 程旻心(代表) 
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